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Υπόμνημα
Προς: 1. Πρόεδρο Βουλής των Ελλήνων κ. Σιούφα

          2. Υπουργό Παιδείας κ. Στυλιανίδη


          3. Κοινοβουλευτικές Ομάδες κομμάτων ελληνικού κοινοβουλίου (Νέας Δημοκρατίας, ΠΑΣΟΚ, ΚΚΕ, ΣΥΡΙΖΑ, ΛΑΟΣ )

Για άλλη μια χρονιά τα εκρηκτικά προβλήματα στην εκπαίδευση οδήγησαν τους μαθητές στους δρόμους του αγώνα. 
Τρίτος μήνας λειτουργίας των σχολείων και το υπουργείο Παιδείας ακόμη ανακοινώνει προσλήψεις, τα βιβλία φτάνουν σε δόσεις, τα προβλήματα υλικοτεχνικής υποδομής αμείωτα.

H εντεινόμενη υποχρηματοδότηση και η ιδιωτικοποίηση της παιδείας, η υποβάθμιση του μορφωτικού ρόλου του σχολείου, η διεύρυνση των εκπαιδευτικών ανισοτήτων είναι οι καρποί των εκπαιδευτικών πολιτικών.

Κάθε χρόνο βρισκόμαστε στο ίδιο έργο θεατές…

Οι κυβερνήσεις «μεταρρυθμίζουν» συνεχώς τη δύσμοιρη παιδεία, αλλά παιδεία δεν έχουμε. 

Τα προβλήματα των σχολείων βγάζουν μάτι.
Δεν είναι μόνο οι ώρες που χάνονται από έλλειψη εκπαιδευτικών, βιβλίων, αιθουσών…
Τα παιδιά γράμματα δεν μαθαίνουν.

Εξουθενώνονται στους δρόμους. Το άγχος και η αποστροφή τους για τη διαδικασία της μάθησης και το σχολείο μεγαλώνει.

Τόσα πασαλείμματα ξένων γλωσσών, τόσα 7ωρα, τόσες «καινοτομίες» που δεν τις ζήτησε κανείς, μα τα βασικά και αυτονόητα δεν εξασφαλίζονται.
Το εκπαιδευτικό μας σύστημα δεν εξασφαλίζει σ’ όλα τα παιδιά γλωσσική επάρκεια, μαθηματική σκέψη,  ιστορική συνείδηση, γνώση των φυσικών φαινομένων, κριτική ικανότητα και άνετη κυκλοφορία στον κόσμο της τέχνης, των επιστημονικών εννοιών και στην κίνηση των ιδεών. Διδάσκονται τρεις ξένες γλώσσες και δεν μαθαίνουν καμία!

Στις πανελλαδικές εξετάσεις εξετάζονται σε μαθήματα που είτε ελλιπώς διδάχτηκαν είτε και καθόλου.

Η φυσική αγωγή, η καλλιτεχνική παιδεία και η αισθητική αγωγή υποβαθμίζονται διαρκώς.

 Δεν εξασφαλίζεται ουσιαστικά η βασική γενική μόρφωση που είναι προαπαιτούμενο για κάθε επιλογή ζωής μετά τα 18 τους χρόνια.
Τη χαρά της μάθησης, την περιέργεια, την αμφισβήτηση, την αναζήτηση με το δάσκαλο και τους συμμαθητές, την αντικαθιστά η προετοιμασία για τις εξετάσεις, η πειθαρχία της εξεταστέας ύλης.

Το σχολείο σήμερα διαλέγει τους μαθητές που θα μπουν στα ΑΕΙ, αφού πείσει τους άλλους πως είναι «ακατάλληλοι», ενώ καμώνεται πως τους προετοιμάζει όλους.

Η παραπαιδεία έχει γιγαντωθεί και τα έξοδα για τα κάθε είδους φροντιστήρια (πάνω από 4,5 δισ€ ιδιωτικές δαπάνες ) εξαφανίζουν τον οικογενειακό προϋπολογισμό.

Τα περισσότερα παιδιά πρέπει να πειστούν, όσο γίνεται από πιο μικρή ηλικία, πως δεν «παίρνουν» τα γράμματα, πως η λύση για το μέλλον τους βρίσκεται στην νέα εκδοχή της ΤΕΕ, τα «αναβαθμισμένα» ΕΠΑΛ και ΕΠΑΣ, τα οποία ούτε γενική παιδεία παρέχουν ούτε Τεχνική και επαγγελματική  μόρφωση. 
Η δήθεν αναβάθμιση, με τη θεσμοθέτηση της βάσης του 10, έστειλε περισσότερους πελάτες στα ψευτοκολέγια της Ομόνοιας και φόρτωσε χρέη τις οικογένειες. 
Oι δαπάνες του κρατικού προϋπολογισμού για την παιδεία  μειώνονται παραπέρα.

Οι σχολικές βιβλιοθήκες είναι είδος πολυτελείας. Μόνιμες θέσεις για γραμματείς, φύλακες, επιστάτη, προσωπικό για τη σίτιση δεν προβλέπονται. 

Η καθαριότητα δεν εξασφαλίζεται, ούτε σαπούνι και χαρτί υγείας στις σχολικές τουαλέτες. 
Η χρηματοδότηση για την κατασκευή  νέων σχολείων, για τα αναγκαία έργα επισκευής και συντήρησης, όπως και για τα λειτουργικά έξοδα  των σχολείων δεν καλύπτει ούτε στο ελάχιστο τις πάγιες ανάγκες. Όροι υγιεινής και ασφάλειας στη συντριπτική πλειοψηφία των σχολείων δεν εξασφαλίζονται. Φέτος η επιχορήγηση για τη λειτουργία των σχολείων είναι 50% κάτω (με πανάκριβο πετρέλαιο ).
Η μόνη πολιτική δέσμευση που έχει η κυβέρνηση για το κτιριακό, είναι η ανέγερση νέων σχολείων μέσω των ΣΔΙΤ. Οι τράπεζες και οι κατασκευαστικές θα χτίσουν σχολεία σε ήδη χαρακτηρισμένα και αγορασμένα από τον ΟΣΚ οικόπεδα, με υπερδιπλάσιο κόστος, τα οποία θα τα υπενοικιάζουν για 25 χρόνια στο κράτος.
Από φέτος  το Νηπιαγωγείο γίνεται υποχρεωτικό αλλά όχι δημόσιο. 
Οι υποδομές είναι οι χειρότερες σε σχέση με όλες τις βαθμίδες της εκπαίδευσης. 
Νήπια στριμωγμένα σε ακατάλληλες αίθουσες, σε παλιά μισθωμένα κτίρια (τα ¾ των μισθωμένων κτιρίων είναι νηπιαγωγεία ), ακόμα και υπόγεια και αποθήκες, όπου οι γονείς χρυσοπληρώνουν από την πρώτη κιόλας μέρα τα εκπαιδευτικά υλικά.

Το προηγούμενο διάστημα η κυβέρνηση δεν φρόντισε ούτε να ιδρύσει νέα νηπιαγωγεία, ούτε να δρομολογήσει λύσεις για την κατασκευών νέων κτιρίων, ούτε καν να βελτιώσει την κατάσταση στην υπάρχουσα υποδομή. .

· Έδωσε όμως τη δυνατότητα στους ιδιωτικούς παιδικούς σταθμούς να έχουν περισσότερα από 2 τμήματα νηπιαγωγείου, όπως όριζε μέχρι σήμερα ο νόμος, και λειτουργούν υπό την εποπτεία άλλου υπουργείου κι όχι του Παιδείας.

· Επιτρέπει να λειτουργούν τμήματα νηπιαγωγείου στους δημοτικούς παιδικούς και βρεφονηπιακούς σταθμούς.
Τα πρώτα μέχρι τώρα στοιχεία, μας δείχνουν πως το μεγαλύτερο μέρος των προνήπιων έμειναν εκτός δημόσιου νηπιαγωγείου (περίπου 70% ), αυξήθηκαν οι εγγραφές στα ιδιωτικά (από 4.500 νήπια τα προηγούμενα χρόνια απογειώθηκαν οι εγγραφές στις 35.000 ), ενώ οι δήμοι προτίμησαν να κρατήσουν στους παιδικούς σταθμούς τα προνήπια (όπου είχαν δυνατότητα ), ώστε οι γονείς να βάλουν πιο βαθιά το χέρι στην τσέπη –μέσω των τροφείων.

Στα ΑΕΙ προχωρούν με την εφαρμογή του Νόμου Πλαισίου, στην ενίσχυση της ιδιωτικοοικονομικής λειτουργίας,  στην εμπορευματοποίηση και κατάφωρη υποβάθμιση των σπουδών των δημοσίων πανεπιστημίων. 
Με την απειλή δήθεν του ευρωπαϊκού δικαστηρίου θέλουν να εξισώσουν τα πτυχία των τρίχρονων ψευτοκολεγίων του Υπουργείου Εμπορίου, με αυτά των τετράχρονων και πεντάχρονων σπουδών στα δημόσια ΑΕΙ-ΤΕΙ!  Οι πολλοί  δηλαδή θα λιώνουν στις εξετάσεις και στα φροντιστήρια για να σπουδάσουν, ενώ οι λίγοι με τα χοντρά πορτοφόλια θα αποκτούν πτυχία με επαγγελματικά δικαιώματα(! ) από το παράθυρο. 

Κάθε νέα «μεταρρύθμιση» περιορίζει τη δημόσια εκπαίδευση, προωθεί την ιδιωτικοποίησή της, οι καινοτόμες δράσεις και τα νέα αναλυτικά προγράμματα σπουδών, σε συνάρτηση με τη χρόνια υποχρηματοδότηση, οδηγούν στην πλήρη υποβάθμιση και στην κατάργηση του δημόσιου και δωρεάν χαρακτήρα της παιδείας.

Η οικογενειακή μας ζωή έχει αποδιοργανωθεί, Τα παιδιά μας –απ’ το Δημοτικό ακόμα- εξουθενώνονται στους δρόμους, σπίτι – σχολείο – φροντιστήριο, ενώ το άγχος και η αποστροφή τους για τη μόρφωση, τη γνώση, τη μάθηση ολοένα και μεγαλώνει.

Το ολοήμερο σχολείο αντί για στήριξη των οικογενειών μετατρέπεται σε πρόβλημα.

Οι υποδομές, στη συντριπτική πλειοψηφία είναι απαράδεκτες,  τα κενά τόσο σε δασκάλους όσο και σε εκπαιδευτικούς ειδικότητας αγγίζουν το 70% , παράλληλα πολλοί γονείς αναγκάζονται να πληρώνουν ακόμα και τους τραπεζοκόμους .
 
Τα νέα βιβλία αποδιοργανώνουν την σκέψη των παιδιών υποβαθμίζουν τη γνώση, φορτώνουν την οικογένεια με επιπλέον ευθύνες, άγχος και έξοδα για βοηθήματα και φροντιστήρια. Ήδη στους δήμους πληθαίνουν τα κέντρα μελέτης για το Δημοτικό.

Για τα τεράστια προβλήματα της εκπαίδευσης που αντιμετωπίζουμε η κυβέρνηση αντί να δίνει λύσεις, συκοφαντεί τον αγώνα των μαθητών (όπως την προηγούμενη χρονιά των δασκάλων και των φοιτητών ), διατηρεί σε ισχύ την Πράξη Νομοθετικού Περιεχομένου και δίνει τη δυνατότητα σε διευθυντές να απειλούν ή ακόμα και να ποινικοποιούν τους αγώνες των μαθητών.

Καλούμε σήμερα την κυβέρνηση να πάρει θέση:
- Θα προχωρήσει στους αναγκαίους μόνιμους διορισμούς εκπαιδευτικών για να καλυφθούν όλες οι ανάγκες; 
- Θα ιδρύσει το ΥΠΕΠΘ νέα δημόσια Νηπιαγωγεία για όλα τα νήπια και προνήπια, θα δρομολογήσει λύσεις για την κατασκευή νέων κτιρίων, θα βελτιώσει την κατάσταση στα υπάρχοντα;

- Θα προχωρήσει στον υπερδιπλασιασμό των δαπανών για τα λειτουργικά έξοδα και την συντήρηση και επισκευή κτιρίων;

- Θα προχωρήσει άμεσα στην κατασκευή νέων σχολικών κτιρίων και στον εκσυγχρονισμό των παλιών, από τον κρατικό προϋπολογισμό για να δοθεί άμεση λύση στο πρόβλημα της σχολικής στέγης; 

-  Θα προχωρήσει στην αύξηση των δαπανών για την παιδεία στον επόμενο προϋπολογισμό; 

-  Θα εξασφαλίσει να κατακτούν τη βασική γενική μόρφωση όλοι οι μαθητές, σε ένα ενιαίο σχολείο, ως τα 18 τους χρόνια χωρίς να χρειάζονται φροντιστήριο; Θα καταργήσει τη βάση του «10»;
-  Θα δώσει δυνατότητες επιλογής επαγγελματικής εκπαίδευσης στους νέους μετά τα 18: 

· Σε κρατικές επαγγελματικές σχολές για τα επαγγέλματα που δεν χρειάζονται πανεπιστημιακές σπουδές ή στην  Ενιαία Ανώτατη Εκπαίδευση ;     
ΠΛΑΙΣΙΟ ΑΙΤΗΜΑΤΩΝ

· Δίχρονη υποχρεωτική προσχολική αγωγή για όλα τα νήπια και προνήπια σε δημόσια νηπιαγωγεία, αποκλειστικά στην αρμοδιότητα του Υπουργείου Παιδείας.
· Ένα Ενιαίο 12χρονο Σχολείο, δημόσιο και δωρεάν, για  όλα τα παιδιά, ως τα 18 τους χρόνια, σχολείο με ενιαία δομή, ενιαίο πρόγραμμα, ενιαία διοίκηση και λειτουργία που θα ολοκληρώνει την εργασία του, χωρίς ανάγκη φροντιστηρίων, θα διαμορφώνει σταθερές προσωπικότητες, ανθρώπους με χαρακτήρα και άλλες κοινωνικές αξίες, για να μπορέσουν να πάρουν τις τύχες τους στα χέρια τους. Κατάργηση του διπλού ανισότιμου σχολικού δικτύου Γενικής και Επαγγελματικής εκπαίδευσης. Εκπαίδευση και φροντίδα για όλα τα παιδιά με ειδικές ανάγκες.
· Αποδέσμευση του σχολείου από τη διαδικασία εισαγωγής στα ΑΕΙ–ΤΕΙ. Εξετάσεις εκτός σχολείου, σε λίγα μαθήματα, με την ευθύνη της Β΄βάθμιας εκπαίδευσης του ΥΠΕΠΘ, χωρίς κατευθύνσεις, δέσμες, με απεριόριστες ευκαιρίες και επιλογές. 

· Δημόσιες και Δωρεάν Επαγγελματικές Σχολές, μετά τη δωδεκάχρονη εκπαίδευση, για τα επαγγέλματα που δεν χρειάζονται πανεπιστημιακές σπουδές, που θα παρέχουν ουσιαστική ειδίκευση και πλήρη επάρκεια για την άσκηση επαγγέλματος, χωρίς ανάγκη πιστοποίησης.

· Ενιαία Ανώτατη Εκπαίδευση, αποκλειστικά Δημόσια και Δωρεάν, χωρίς φραγμούς, με ισότιμα τμήματα και σχολές. Χωρίς δίδακτρα, με δωρεάν συγγράμματα, μεταφορά, σίτιση, στέγαση για όλους τους φοιτητές. Σχολές με επιστημονικό αντικείμενο, που θα δίνουν πτυχία με αξία, για εργασία και ζωή με δικαιώματα. Κάλυψη όλων των αναγκών των φοιτητών με κρατική μέριμνα.

· Αύξηση των κρατικών δαπανών για την παιδεία στο 15% του  Προϋπολογισμού και παράλληλη ένταξη των κοινοτικών κονδυλίων στον κρατικό προϋπολογισμό.
· Ενιαία συστηματική, ουσιαστική διδασκαλία των ξένων γλωσσών στα 12 χρόνια του σχολείου, με δωρεάν βιβλία και πιστοποίηση. 

· Μόνιμοι διορισμοί όλων των αναγκαίων εκπαιδευτικών, ακόμα και για τις έκτακτες ανάγκες. Να μην τροποποιηθεί το άρθρο 103 του Συντάγματος.
· Εκπαιδευτικούς καλά αμειβόμενους με παιδαγωγική μόρφωση, περιοδική επιμόρφωση  και ενιαία εργασιακά δικαιώματα. Κατάργηση των ωρομίσθιων και αναπληρωτών. 
· Όχι στην αποκέντρωση των σχολείων με πέρασμα λειτουργιών τους στην τοπική αυτοδιοίκηση. Καμιά κεντρική αρμοδιότητα του κράτους για την παιδεία έξω από το Υπουργείο Παιδείας. Όχι στην τροποποίηση του άρθρου 102 του Συντάγματος.
· Μακριά από το σχολείο οι εταιρείες και τα ευρωπαϊκά και άλλα προγράμματα δήθεν «αγωγής».

· Να αποσυρθεί ο νέος νόμος πλαίσιο, όχι στην αναθεώρηση του άρθρου 16 του Συντάγματος. Να μην εφαρμοστούν οι ευρωπαϊκές οδηγίες που φέρνουν τα ιδιωτικά πανεπιστήμια από το παράθυρο. Να καταργηθούν τα Κέντρα Ελευθέρων Σπουδών.
· Όχι στις Συμπράξεις Δημόσιου και Ιδιωτικού Τομέα (ΣΔΙΤ) για το χτίσιμο και τη λειτουργία των σχολείων.  Πρωινά σχολεία, σύγχρονα και ασφαλή, δημόσια περιουσία, με όλες τις αναγκαίες υποδομές.
· Κατάργηση κάθε μορφής ιδιωτικής εκπαίδευσης.

· Πρόσληψη φυλάκων, καθαριστριών, επιστάτη, διοικητικού προσωπικού, βιβλιοθηκονόμων με οργανικές θέσεις, και ειδικού επιστημονικού προσωπικού για την επαρκή στήριξη και λειτουργία της σχολικής μονάδας.  
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