«Η εκμάθηση της αγγλικής γλώσσας στο Δημόσιο Σχολείο: Ουτοπία ή πραγματικότητα;»
Παρέμβαση της Βάνας Λυγερού-Τζιαντζή, Προέδρου της Ανώτατης  Συνομοσπονδίας Γονέων Μαθητών Ελλάδας στο συνέδριο της Π.Ε.Κ.Α.Δ.Ε. (11/5/07) . 

      Η καλή γνώση μιας τουλάχιστον ξένης γλώσσας στην εποχή μας είναι αναγκαίο μορφωτικό εφόδιο για τον καθένα. Tο γνωρίζουμε όλοι, χρόνια τώρα, και εμείς οι γονείς το διεκδικούμε σταθερά τις τελευταίες δεκαετίες.
      Η πολιτεία όφειλε λοιπόν να εξασφαλίσει την ουσιαστική εκμάθησή τους μέσα από το εκπαιδευτικό σύστημα, με ενιαία (για τα 12 χρόνια του σχολείου) συστηματική διδασκαλία, τις αναγκαίες ώρες, με προγράμματα και δωρεάν βιβλία υψηλής ποιότητας, μόνιμους εκπαιδευτικούς με τακτική επιμόρφωση και στήριξη.
      Όπως όμως συμβαίνει γενικώς στη «δημόσια και δωρεάν παιδεία μας», η διδασκαλία των ξένων γλωσσών στο ελληνικό εκπαιδευτικό σύστημα αποτελεί μια από τις μεγαλύτερες υποκριτικές πράξεις του Υπουργείου Παιδείας.  

      Για να ενισχυθεί η ιδιωτική πρωτοβουλία στο εμπόριο της μόρφωσης, έντεχνα, επιβάλλεται ένα συνεχές κυνήγι δεξιοτήτων και πιστοποιητικών «χαζόχαρτων», που συστήνει ως αναγκαίο εφόδιο και την «αγορά» πολλών γλωσσών. Πολλές ξεκινούν να κάνουν τα παιδιά, καμιά δεν μαθαίνουν καλά!  
      Σταδιακά, όταν οξύνεται η διαμαρτυρία μας, για να μας καλμάρουν, επινοούν διάφορα καρυκεύματα, για να μας πείσουν πως νοιάζονται και τάχα διορθώνουν την κατάσταση: Επίπεδα, Ολοήμερο, χρήση Η/Υ, Ευρωπ. Προγράμματα, διαθεματικότητα στη διδασκαλία κ.ά.

      Με τόσες «καινοτομίες» και «απορρόφηση», αλήθεια πόσα παιδιά γνωρίζετε που έμαθαν ξένη γλώσσα στο δημόσιο σχολείο;

      Πόσοι μαθητές πέτυχαν στα ΑΕΙ με τις ξένες γλώσσες που έμαθαν στο δημόσιο σχολείο; 

      Αλλά και αυτοί που έμαθαν στο φροντιστήριο και πέτυχαν στις εξετάσεις για τα διπλώματα, τι μπορούν να κάνουν; Μπορούν να γράψουν με αξιώσεις ένα κείμενο, να παρουσιάσουν τις σκέψεις, τα συναισθήματά τους, τις απόψεις τους; 

    Γιατί δεν μαθαίνουν; Το σημερινό σχολείο δεν ενδιαφέρεται για τη συγκρότηση των μαθητών, δεν διαμορφώνει κριτική σκέψη, αρχές, απόψεις, αξίες στους νέους. Δεν καλλιεργεί τα αισθήματά τους. Δεν φροντίζει να  μάθουν καλά ούτε τη μητρική τους γλώσσα!

     Τι άλλο μπορεί να μάθει καλά κάποιος στη ζωή του αν δεν γνωρίζει τη μητρική του γλώσσα. Αν δεν καταλαβαίνει τις λέξεις και τα νοήματα;

      Η απαξίωση, η αφυδάτωση, η απόρριψη, η εμπορευματοποίηση «καίνε» από νωρίς τη φιλομάθεια, την περιέργεια, τη φαντασία, τη δημιουργικότητα, την κριτική σκέψη των παιδιών!

      Θύμα  δεν είναι μόνο τα αγγλικά αλλά όλα τα μαθήματα, συνολικά το σχολείο. Το κυνήγι πιστοποιητικών δεν συνοδοιπορεί με τη μόρφωση. 

      Οι γονείς δαπανούν από το πενιχρό τους εισόδημα εκατομμύρια ΕΥΡΩ για τα φροντιστήρια  ξένων γλωσσών, για την αγορά των ξενόγλωσσων βιβλίων (ακόμα και του δημόσιου σχολείου), αλλά και για να πάρουν μέρος τα παιδιά τους στις εξετάσεις για την απόκτηση διπλωμάτων γλωσσομάθειας από ξένα εκπαιδευτικά κέντρα.
      Τα παιδιά μας ξοδεύουν κάθε μέρα πολύτιμες ώρες απ΄ τη ζωή τους για να μάθουν ξένες γλώσσες, στη διπλή βάρδια σχολείο φροντιστήριο.  

      Την προηγούμενη δεκαετία, επινόησαν ως βελτίωση τα επίπεδα. Είναι τραγική ειρωνεία πως λίγοι μαθητές φιλοδοξούν να πάνε στο προχωρημένο  επίπεδο. Οι περισσότεροι μένουν στο δεύτερο, για να έχουν την ησυχία τους, αφού το απόγευμα θα πάνε στο φροντιστήριο.  

      Με την απειλή των πανελλαδικών στο Λύκειο και το άγχος να τελειώσουν οι ξένες γλώσσες μέχρι την Γ΄ Γυμνασίου η ζωή των μικρών παιδιών γίνεται απάνθρωπη. 
      Πιστό στη συνήθεια του το ΥΠΕΠΘ να «αναβαθμίζει» θεσμοθετώντας εξετάσεις, καθιέρωσε το Κρατικό Πιστοποιητικό Γλωσσομάθειας, που κατατάσσει σε επίπεδα τις αποκτημένες στα φροντιστήρια γνώσεις των ενηλίκων… με πιο φτηνά εξέταστρα. Η εισαγωγή του θεσμού του ΚΠΓ από τις κυβερνήσεις οφείλεται στις απαιτήσεις της Ε.Ε. και στο στόχο της «απορρόφησης» των κοινοτικών πακέτων του Γ΄ ΚΠΣ.

      Συντηρείται μια τεράστια ανισότητα ανάμεσα στους μαθητές, μιας και όσοι δεν έχουν χρήματα για να μάθουν ξένες γλώσσες στα φροντιστήρια δεν μπορούν να διεκδικήσουν μέσω των πανελλαδικών  εξετάσεων θέση στα τμήματα ξένων γλωσσών των πανεπιστημίων.      

    Η ξένη γλώσσα όπως και η μόρφωση είναι ακριβό εμπόρευμα και η απόκτησή της ατομική υπόθεση. 
      Επανειλημμένα, με έγγραφά μας, επισημάναμε στο ΥΠΕΠΘ, την επιτακτική ανάγκη επίλυσης του προβλήματος, τις προτάσεις μας για την οργάνωση αξιόπιστης διδασκαλίας και πιστοποίησης καταρχήν της αγγλικής γλώσσας από το σύστημα της δημόσιας εκπαίδευσης.

      Δεν έδωσαν καμία απάντηση στα αιτήματά μας. 

      Ο προηγούμενος Υπουργός Παιδείας έβαλε τα Αγγλικά από την Γ΄ Δημοτικού, γιατί τότε άρχιζαν τα φροντιστήρια!

      Δεν πήρε κανένα μέτρο ώστε το δημόσιο σχολείο να αποκαταστήσει την ως τώρα ελλιπή διδασκαλία τους, να αλλάξουν τα προγράμματα και οι ώρες διδασκαλίας, τα βιβλία (να δίνονται δωρεάν σε όλες τις βαθμίδες ), και να οργανώνονται οι εξετάσεις στα πλαίσια του δημόσιου σχολείου.

      Απλώς υποχρέωσε όλους τους γονείς να πληρώνουν φροντιστήρια νωρίτερα και τους μικρούς μαθητές, πριν καν μάθουν ελληνικά, να τρέχουν στη διπλοβάρδια. 

      Με την αλλαγή της κυβέρνησης, κι ενώ η ηγεσία του Υπουργείου Παιδείας δεν πήρε κανένα μέτρο για να εξασφαλίσει την ουσιαστική διδασκαλία  των Αγγλικών,  πρόσθεσε την διδασκαλία 2ης ξένης γλώσσας. Στα μισά σχολεία της χώρας, στη μέση σχεδόν της χρονιάς, με ωρομίσθιους εκπαιδευτικούς, απλήρωτους! 

      Έτσι όλη η διαδικασία δεν έχει κανένα αντίκρυσμα: Απαξιώνεται ο δάσκαλος, το μάθημα και το Δημόσιο Σχολείο. 

            Το ΥΠΕΠΘ δίνει μια πλασματική εικόνα ενδιαφέροντος μέσα από μια πολυλογία ευρωπαϊκού μεγαλοϊδεατισμού, για  πολυγλωσσία και  πολυπολιτισμικότητα. 

      Χαθήκαμε στους όρους μιας Βαβέλ, για να κρύψουν ότι η διαπολιτισμικότητα και η ευρωπαϊκή πολυγλωσσία σε τελική ανάλυση είναι ένα προσωπείο, πίσω από το οποίο οι πανούργες και αδίστακτες πολυεθνικές της Ε.Ε. κρύβουν το αποκρουστικό ενδιαφέρον τους για νέους σκλάβους, καλλιεργώντας τους μια ψευδαίσθηση  κοσμοπολιτισμού.

      Η Ε.Ε. ενδιαφέρεται να διαδοθούν οι γλώσσες των χωρών του σκληρού πυρήνα της.

      Η ανάπτυξη της εργασιακής κινητικότητας, που θα εξασφαλίσει φτηνό εργατικό δυναμικό (και από τη χώρα μας ), όπου οι ανάγκες των πολυεθνικών απαιτούν, είναι ο λόγος που ενδιαφέρονται να αναπτύξουν τα παιδιά μας και γλωσσικές δεξιότητες, που θα φτάνουν ίσα – ίσα για να εξυπηρετούν την επικοινωνία στους εργασιακούς χώρους.

      Ζούμε σε μια εποχή που οι λέξεις κρύβουν πολλές παγίδες.

      Η γλώσσα δεν είναι μόνο όργανο επικοινωνίας αλλά και εργαλείο διαμόρφωσης της συνείδησης. 

      Και βέβαια κάθε άλλο παρά για την γενικότερη μορφωτική ανάπτυξη και καλλιέργεια των παιδιών μας, μέσα από την εκμάθηση της γλώσσας και του πολιτισμού των άλλων λαών, ενδιαφέρονται.

      Γι’ αυτό και προωθούν την πιστοποίηση γλωσσικών δεξιοτήτων ανεξάρτητα από το αν αποκτούνται στο εκπαιδευτικό σύστημα, ενώ στο ίδιο το σχολείο η εκμάθηση της ξένης γλώσσας εντάσσεται στο πρόγραμμα ουσιαστικά σαν δευτερεύον μάθημα, υποβαθμίζοντας το ρόλο που πρέπει να έχει στη διαμόρφωση της ανθρώπινης προσωπικότητας.

      Ο ευτελισμός και η υποβάθμιση της διδασκαλίας της μητρικής γλώσσας,  για στενά επικοινωνιακή χρήση, επεκτείνεται και στην ξένη γλώσσα. 
      Έτσι οι μικροί μαθητές τελειώνουν το σχολείο με προίκα έναν περιορισμένο γλωσσικό «πλούτο» 800 λέξεων καθημερινής χρήσης, και άλλες τόσες εξασφαλίζουν στην ξένη γλώσσα, μ’ όλα τα μαθήματα του σχολείου αλλά και του φροντιστηρίου.

      Το Κρατικό Πιστοποιητικό Γλωσσομάθειας θεσμοθετήθηκε ακρωτηριασμένο, αποσπασμένο από το περιεχόμενο της γνώσης που έρχεται να πιστοποιήσει. 
      Έγινε απεριόριστη αναφορά στις λεπτομέρειες για τη διαδικασία και τον τύπο των εξετάσεων απόκτησής του, ορίστηκε και η τιμή του, κουβέντα όμως δεν έγινε για το ποιος, που και τι απ’ την ξένη γλώσσα  μαθαίνει.

      Πώς και γιατί μαθαίνουμε ξένες γλώσσες;
      Μόνο για να επικοινωνούμε στην πολυπολιτισμική παγκοσμιοποιημένη κοινωνία μας; Με ποιο τρόπο μπορεί να γίνει αυτό και πόσο καλή γνώση χρειάζεται;

      Με 10 χρόνια φροντιστήριο;

      Με 9 χρόνια στο σχολείο;

      Με 6 χρόνια στο Ολοήμερο;

      Με 6 cd rom;

      Αν αφορά μια δεξιότητα για στοιχειώδη επικοινωνία, συμφέρουν καλύτερα τα 6 cd rom!
      Φροντιστήρια και σχολείο μαζί, όπως και στο Λύκειο, αδυνατούν να μάθουν ουσιαστικά στους μαθητές ξένη γλώσσα για τον ίδιο λόγο που αδυνατούν να τους μάθουν και τη μητρική τους γλώσσα. 

      Το ερώτημα δεν είναι γιατί οι καθηγητές αγγλικών στο σχολείο δεν μαθαίνουν στα παιδιά μας αγγλικά.

      Το ερώτημα είναι: θέλει το δημόσιο εκπαιδευτικό  σύστημα να μάθει στα παιδιά μας γράμματα και μέσα σ’ αυτά και ξένες γλώσσες;

      Για να διαμορφώσει το σχολείο τους ελαστικούς «απασχολήσιμους» δεν χρειάζεται να τους εξασφαλίσει καλή γνώση καμιάς γλώσσας!

      Τι γλώσσες χρειάζεται το ακροατήριο της Ανίτας Πάνια; Δεν χρειάζεται να γνωρίζει καμιά γλώσσα! Ούτε ελληνική ούτε ξένη!  

      Φτάνουν οι κραυγές, τα χειροκροτήματα, οι ιαχές!

      Στην κεντρική αντίληψή τους για το σκοπό της εκπαίδευσης κυριαρχεί η άποψη των πολυεθνικών πως «… η εργατική δύναμη είναι ένα εμπόρευμα που σκέφτεται και η σκέψη του ενοχλεί το νευροφυτικό σύστημα της αγοράς»! 

      Η δική μας ανάγκη και απαίτηση όμως είναι να σταματήσει η απαξίωση του δημόσιου σχολείου, η ταλαιπωρία των μαθητών πρωί και απόγευμα στους δρόμους και τα τεράστια έξοδα των γονέων. 

      Η μόνη λύση είναι η δημιουργία ενός ενιαίου σχολείου για όλους τους μαθητές ως τα 18 χρόνια τους, απαλλαγμένου από το άγχος των πανελλαδικών εξετάσεων, με οργανική ένταξη του μαθήματος των ξένων γλωσσών στο πρόγραμμα του σχολείου, όχι σαν μάθημα δευτερεύον, αλλά απαραίτητο για την καλλιέργεια της προσωπικότητας και την κοινωνική διαπαιδαγώγηση των νέων ανθρώπων. 

      Ζητούμε:
· Το δημόσιο σχολείο να αποκαταστήσει και να συστηματοποιήσει την ως τώρα ελλιπή διδασκαλία των ξένων γλωσσών. 

· Να αυξηθούν οι ώρες διδασκαλίας. 

· Να αλλάξουν τα βιβλία (και να δίνονται δωρεάν σε όλες τις βαθμίδες ). 

· Να μειωθεί  ο αριθμός των μαθητών ανά τμήμα. 

· Να οργανώνονται οι εξετάσεις στα πλαίσια του δημόσιου σχολείου. 

· Να συνεχίζεται η διδασκαλία των ξένων γλωσσών στο Πανεπιστήμιο για όλους τους φοιτητές, εντελώς δωρεάν. 

· Να προσληφθούν μόνιμοι καθηγητές ξένων γλωσσών, όσοι χρειάζονται, και να εξασφαλιστεί η τακτική επιμόρφωσή τους. Να καταργηθεί ο θεσμός των ωρομισθίων και αναπληρωτών. 

· Για τις έκτακτες ανάγκες του σχολείου να διορίζονται μόνιμοι εκπαιδευτικοί, που για ένα διάστημα θα είναι στη γενική διάθεση του Υπουργείου Παιδείας. 

      Οι εκπαιδευτικοί των ξένων γλωσσών δεν είναι εποχιακοί εργάτες αλλά παιδαγωγοί κι έτσι πρέπει να αντιμετωπίζονται.

      Χρειαζόμαστε ένα σχολείο που θα πλουτίσει τον κόσμο των παιδιών, θα διαμορφώνει κοινωνικές προσωπικότητες.

      Εμείς υποστηρίζουμε την άποψη του Γκαίτε, πως το σημαντικότερο πράγμα για τον άνθρωπο είναι ο άνθρωπος, όπου γης, που μπορεί να ορίσει τη μοίρα του, ως μέλος της παγκόσμιας κοινωνίας.

      Διεκδικούμε να γνωρίζουν τα παιδιά μας τις γλώσσες επικοινωνίας με τους άλλους λαούς, τον πολιτισμό τους, τη ζωή τους.

       Όχι για να συνηθίσουν να ισορροπούν στην ανασφάλεια, την αβεβαιότητα και την περιπλάνηση μιας διαπολιτισμικής πολύγλωσσης, εκμεταλλευτικής παγκοσμιοποίησης, αλλά για να βρεθούν με τους Γαβριάδες του καιρού τους και να φέρουν την κοινωνία στα ανθρώπινα μέτρα. 

      Γνωρίζουμε καλά πως η ανθρώπινη πρόοδος κατακτήθηκε με βασανιστικές προσπάθειες και αγώνες κάθε γενιάς.  

      Κι επειδή αυτό που γίνεται στη ζωή για το κάθε πρόβλημα είναι αυτό που εμείς θα κάνουμε για τη λύση του, σας καλούμε να διεκδικήσουμε την ανάγκη των παιδιών αλλά και την αξιοπρέπεια στην εργασία των καθηγητών και την καταξίωση του δημόσιου σχολείου: την ολοκληρωμένη διδασκαλία και πιστοποίηση της αγγλικής γλώσσας υποχρεωτικά, και μιας δεύτερης προαιρετικά, που θα διδάσκεται στο Γυμνάσιο-Λύκειο.

      Η κοινή επίμονη προσπάθεια είναι βέβαιο πως θα φέρει αποτέλεσμα. 

