ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΙΑΚΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ ΚΑΙ ΔΙΑ ΒΙΟΥ ΜΑΘΗΣΗ 2007 – 2013 ( ΕΠΕΑΕΚ )

Εκτεταμένα  αποσπάσματα από το κείμενο του Υπουργείου Παιδείας.

       Είναι προφανές ότι η Ελλάδα παραμένει προσηλωμένη στην στρατηγική της Λισσαβόνας για τη δημιουργία μιας Ευρωπαϊκής Κοινωνίας Ευημερίας που να στηρίζεται στη Γνώση και υποστηρίζει την ανάδειξη της εκπαίδευσης ως κινητήριου μοχλού για την υλοποίησή της. 
· Στη Λισσαβόνα το 2000 και την επικύρωση των αντικειμενικών σκοπών για την εκπαίδευση και την κατάρτιση στη Βαρκελώνη το 2002, μια ριζοσπαστικά νέα διαδικασία συνεργασίας ξεκίνησε στον τομέα της εκπαίδευσης και της κατάρτισης, που σαν τελικό στόχο έχει να γίνουν τα συστήματα εκπαίδευσης και κατάρτισης των ευρωπαϊκών κρατών, μέχρι το 2010, μοντέλο παγκόσμιας ποιοτικής αναφοράς.

· Αυξάνεται συνεχώς ο αριθμός των χωρών που έχουν θεσπίσει συγκεκριμένες ρυθμίσεις για το συντονισμό μεταξύ των υπουργείων με αρμοδιότητα την εφαρμογή του προγράμματος εργασίας « Εκπαίδευση και Κατάρτιση 2010 » 

· Η Ελλάδα στο επίπεδο των δαπανών υστερεί στην πρωτοβάθμια και την δευτεροβάθμια εκπαίδευση. Αντίθετα, οι δημόσιες επενδύσεις στην τριτοβάθμια εκπαίδευση το 2002 ανέρχονταν στο 1, 28 % του ΑΕΠ , ποσοστό μεγαλύτερο του μέσου ευρωπαϊκού ποσοστού την ίδια περίοδο 1,14 %. Γενικότερα η εκπαίδευση στην Ελλάδα φαίνεται να έχει ανάγκη από αποτελεσματικότερες επενδύσεις και μεγαλύτερη συμμετοχή των ιδιωτικών επενδύσεων.

· Η ανάγκη να αυξηθούν τα ποσοστά συμμετοχής στη δια βίου μάθηση παραμένει σημαντική πρόκληση για την Ευρώπη, ιδίως για τις νότιες ευρωπαϊκές χώρες και τα νέα κράτη μέλη. Τα χαμηλά ποσοστά αποτελούν εμπόδιο στην αυξανόμενη συμμετοχή του εργατικού δυναμικού, και επομένως κοστίζουν στη οικονομία και την κοινωνία συνολικά, ενώ υπονομεύουν τη βιωσιμότητα του ευρωπαϊκού κοινωνικού μοντέλου. 

· Υπάρχουν αυξημένες ανάγκες για ποιοτική και ποσοτική ενίσχυση του εκπαιδευτικού προσωπικού, αναφορικά με την κατάρτιση σύμφωνα με τις ανάγκες της αγοράς.

· Στην Ευρώπη, το σύνολο των χωρών ( πλην της Κύπρου ) δεν έχουν ξεπεράσει το φράγμα του 1% στις ιδιωτικές επενδύσεις ως ποσοστό του ΑΕΠ, ενώ το μέσο ποσοστό είναι 0,63% του ΑΕΠ. Αναφορικά με την Ελλάδα οι ιδιωτικές δαπάνες αποτελούν το 0,22% του ΑΕΠ., δηλαδή κυμαίνονται στα επίπεδα του 2000 ( 0,25% ). Οι ιδιωτικές δαπάνες στην Ελλάδα είναι χαμηλότερες ακόμα και από ορισμένες νεοεισερχόμενες στην ΕΕ 25 χώρες.

· Η Ελλάδα στην Ευρώπη των 15, σύμφωνα με στοιχεία του 1999, είναι ουραγός σε δαπάνες για την επαγγελματική κατάρτιση, με το ποσοστό να μην ξεπερνά τι 1% ( 0,9 % ) του εργατικού κόστους των επιχειρήσεων. 
· Το μέσο ευρωπαϊκό κόστος  ( ΕΕ25 ) το 2002 για έναν μαθητή πρωτοβάθμιας εκπαίδευσης είναι 4.200e σε ΜΑΔ, για έναν μαθητή δευτεροβάθμιας είναι 5.600 e σε ΜΑΔ, ενώ για έναν σπουδαστή το κόστος φθάνει στα 7.900 e σε ΜΑΔ. Στην Ελλάδα ο μαθητής / σπουδαστής κοστίζει λιγότερο σε σχέση με τα μέσα κόστη ανά μαθητή / σπουδαστή στην ΕΕ των 25. Συγκεκριμένα ο μαθητής πρωτοβάθμιας εκπαίδευσης κοστίζει 2.700e σε ΜΑΔ, της δευτεροβάθμιας 3.500e σε ΜΑΔ, και της τριτοβάθμιας 4.100e σε ΜΑΔ.
            ( EURO STAT 2002 ).
· Ένα ανοικτό περιβάλλον μάθησης, αποτελεί βασική προϋπόθεση στην προσπάθεια της Ευρώπης για ποιοτικότερη και αποδοτικότερη εργασία μέσω της ενίσχυσης της εκπαίδευσης και της κατάρτισης. Σημασία δεν έχει η δια βίου μάθηση συγκεκριμένων ομάδων του πληθυσμού , αλλά η διαρκής συμμετοχή όλων των ομάδων του πληθυσμού. Για να επιτευχθεί αυτό χρειάζεται ουσιαστικότερη ενημέρωση για τα οφέλη της δια βίου μάθησης. 
· Η Ελλάδα εμφανίζει από τα χαμηλότερα ποσοστά συμμετοχής στη δια βίου μάθηση ( 1,8% ), σε σύγκριση ακόμα και με τα νέα κράτη μέλη. Ο στόχος του 12,5% για το 2010 φαίνεται πολύ μακρινός για την Ελλάδα, καθώς θα πρέπει να αυξήσει κατά πολύ τους μέτριους ρυθμούς που έχει μέχρι σήμερα.  
· Αν και η Ελλάδα εμφανίζει ικανοποιητικούς δείκτες συμμετοχής στην εκπαίδευση, παρουσιάζει το παράδοξο της υψηλής ανεργίας. Μάλιστα η ανεργία πλήττει κυρίως άτομα με δευτεροβάθμια εκπαίδευση 9,3%. Ιδιαίτερα υψηλό είναι και το ποσοστό ανεργίας των ατόμων με ανώτατη εκπαίδευση 7%.     

· Το βασικό πλαίσιο ανάπτυξης του στρατηγικού σχεδιασμού για την παιδεία για την προγραμματική περίοδο 2007 – 2013 είναι το τετράπτυχο « Ανάπτυξη – Ανταγωνιστικότητα – Εκπαίδευση – Απασχόληση ». Το υψηλό επίπεδο της εκπαίδευσης και των παρερχομένων δεξιοτήτων αποτελεί βασική προϋπόθεση για τη δημιουργία ενεργών πολιτών, την ένταξή τους στην αγορά εργασίας και στην κοινωνία γενικότερα. 
· Το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο στα συμπεράσματά της Εαρινής Συνόδου του (23-24.3.2006) δήλωσε ότι η εκπαίδευση και η επαγγελματική κατάρτιση αποτελούν κρίσιμους παράγοντες για την ανάπτυξη μιας μακροπρόθεσμης δυναμικής της Ευρωπαϊκής Ένωσης για ανταγωνιστικότητα και κοινωνική συνοχή. Η αριστεία και η καινοτομία σε όλα τα επίπεδα εκπαίδευσης και κατάρτισης είναι από τα βασικότερα ζητούμενα της Ευρωπαϊκής πολιτικής. Πρέπει να υπάρξουν μεταρρυθμίσεις ώστε να αυξηθεί η αποτελεσματικότητα των εκπαιδευτικών συστημάτων. Η ανώτατη εκπαίδευση και η δια βίου μάθηση αποτελούν προτεραιότητες έτσι ώστε όλοι οι ευρωπαίοι πολίτες να μπορούν να αποκτούν δεξιότητες και προσόντα, τα οποία θα τους βοηθούν να κινούνται, να ενσωματώνονται και να αναπτύσσονται στην ευρωπαϊκή κοινωνία και οικονομία.   

· Η ανάδειξη της κοινωνίας της γνώσης σε βασικό πυλώνα της εθνικής μεταρρυθμιστικής στρατηγικής αποτυπώνεται σαφώς με την έμφαση σε μέτρα επένδυσης στο ανθρώπινο δυναμικό, καθώς τίθενται στόχοι όπως η αύξηση της δημόσιας δαπάνης για την εκπαίδευση στο 5% του ΑΕΠ μέχρι το 2008, η ενίσχυση της ευελιξίας και της συνοχής του εκπαιδευτικού συστήματος, η ανάδειξη της ποιότητας και της αποτελεσματικότητάς του, μέσω της ΑΠΟΚΕΝΤΡΩΣΗΣ, της μείωσης της γραφειοκρατίας και της εφαρμογής της ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗΣ ΣΕ ΟΛΑ ΤΑ ΕΠΙΠΕΔΑ ΤΗΣ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗΣ.  
· Η έρευνα και η καινοτομία αποκτούν ένα νέο θεσμικό πλαίσιο οργάνωσης και λειτουργίας, όπου το εκπαιδευτικό σύστημα, μέσω των ιδρυμάτων ανώτατης εκπαίδευσης, έχει καθοριστική συμβολή για την ανάπτυξη της βασικής και της εφαρμοσμένης έρευνας και τη διάχυσή τους στον επιχειρηματικό χώρο. Η δια βίου μάθηση αναδεικνύεται σε βασική κυβερνητική επιλογή ώστε να υπάρχει αφενός η παροχή γνώσης που διαμορφώνει την προσωπικότητα του ΣΥΓΧΡΟΝΟΥ ΕΝΕΡΓΟΥ (;) πολίτη και αφετέρου η παροχή δεξιοτήτων που να βελτιώνουν την διαδικασία σύζευξης μεταξύ προσφοράς και ζήτησης εργασίας και τη μείωση της ανεργίας, η οποία στην Ελλάδα έχει έντονα διαρθρωτικό χαρακτηριστικά. 
· Ο βασικός στόχος ανάδειξης της Ευρωπαϊκής Ένωσης ως της πλέον ανταγωνιστικής οικονομίας σε παγκόσμιο επίπεδο, η οποία θα στηρίζει την πρωτοπορία της στη γνώση, αποτελεί τον καταλύτη για την αναγνώριση της παιδείας ως το βασικότερο μέσο επίτευξης της κοινωνικής συνοχής και στήριξης του Ευρωπαϊκού κοινωνικού μοντέλου.

· Πρόθεση είναι να δημιουργηθεί ένα ποιοτικό σχολείο, ανοικτό σε όλους, το οποίο θα παρέχει αγωγή και γνώση η οποία θα διαμορφώνει ολοκληρωμένες προσωπικότητες και ανθρώπους ικανούς να ανταποκριθούν στις απαιτήσεις του σύγχρονου κοινωνικού και οικονομικού περιβάλλοντος. Η παιδεία πρέπει να έχει ευρωπαϊκή διάσταση γιατί οι Έλληνες κινούνται και δραστηριοποιούνται σε όλη την Ευρώπη. Συστηματοποιείται συνολικά σε θεσμικό επίπεδο και ουσιαστικό επίπεδο, για πρώτη φορά στην Ελλάδα η δια βίου μάθηση. Η αξιολόγηση των εκπαιδευτικών και των εκπαιδευόμενων σε όλα τα επίπεδα και τις βαθμίδες είναι αποφασιστικός παράγοντας για την ανάδειξη των ποιοτικών χαρακτηριστικών του εκπαιδευτικού συστήματος, η συνεχής καταγραφή των οποίων θα καθιστά δυνατή και αποτελεσματική την διορθωτική παρέμβαση.  
· Η πρώτη πρόκληση αφορά τη γνώση : Η από καθέδρας διδασκαλία, ως παραδοσιακός τρόπος εκπαίδευσης, έχει αποδεδειγμένα πεπερασμένα όρια αποτελεσματικότητας. Μια αξιόπιστη εναλλακτική λύση που έχει αναδειχθεί από την διεθνή εμπειρία είναι η διδασκαλία κατά ομάδες. Το άτομο μαθητής γίνεται επίκεντρο της εκπαιδευτικής διαδικασίας και καλλιεργείται η ενεργός συμμετοχή του σε αυτή. Το πρόγραμμα σπουδών θα διαμορφώνεται εντός θεσμοθετημένου πλαισίου διαλόγου και συνεργασίας με όλους τους ενδιαφερόμενους. Αυτό θα θέτει τους εκπαιδευτικούς στόχους και συνεπώς θα είναι σαφή τα όρια της εκπαιδευτικής επιτυχίας. Οι εκπαιδευτικοί θα επιλέγουν μεθόδους που θα συμβάλλουν στην επίτευξη των στόχων αυτών, προκρίνοντας παράλληλα πρόσθετο διδακτικό υλικό.
· Η δεύτερη πρόκληση αφορά στην αποκέντρωση της εκπαιδευτικής διαδικασίας, τόσο σε διοικητικό όσο και σε λειτουργικό επίπεδο. Η λήψη αποφάσεων σε επίπεδο όσο το δυνατόν εγγύτερο στην εκπαιδευτική λειτουργία αποτελεί μια πολιτική επιλογή, με διττό στόχο. Αφενός την αύξηση της αποτελεσματικότητας της εκπαιδευτικής πράξης και αφετέρου την ενεργοποίηση / ευαισθητοποίηση παραγόντων της εκπαιδευτικής κοινότητας μιας περιοχής με την συμμετοχή τους και την ανάληψη αντίστοιχης ευθύνης. Στόχος είναι η οργάνωση της εκπαίδευσης να έχει έντονα αποκεντρωτικά στοιχεία, με έντονη ενεργοποίηση και εμπλοκή, στον σχεδιασμό και την υλοποίηση της σχετικής πολιτικής, των τοπικών κοινωνιών. Η επίτευξη της χρυσής τομής για τις νομοθετικές και κανονιστικές αρμοδιότητες στο χώρο της εκπαίδευσης μεταξύ κεντρικής διοίκησης, και οργανισμών τοπικής αυτοδιοίκησης, με ανάδειξη του ρόλου των τελευταίων, είναι βασική προτεραιότητα του σχεδιασμού της προγραμματικής περιόδου 2007 – 2013.   
· Η τρίτη πρόκληση αφορά τους πόρους που επενδύονται στην εκπαιδευτική διαδικασία. Το ζητούμενο είναι εάν οι επενδυόμενοι πόροι αξιοποιούνται κατά τρόπο τέτοιο που να βελτιώνεται η αποτελεσματικότητα του εκπαιδευτικού συστήματος. Η ζήτηση γνώσης και η ολοένα αυξανόμενη χρονική παραμονή κάποιου στο εκπαιδευτικό σύστημα για την απόκτηση γνώσεων από όλες τις βαθμίδες της εκπαίδευσης αποδεικνύει την ανάγκη δημιουργίας ενός βασικού πυρήνα γνώσεων και δεξιοτήτων, ο οποίος πρέπει να είναι προσπελάσιμος από κάθε ενδιαφερόμενο καθ΄ όλη την διάρκεια της ζωής του.   

· Η τέταρτη πρόκληση είναι η συμβολή της εκπαιδευτικής διαδικασίας στην ενίσχυση της κοινωνικής συνοχής. Κανένα σχολείο δεν μπορεί να θεωρείται επιτυχημένο εάν είναι αποκομμένο, ως προς τις δομές του, το πρόγραμμα σπουδών του και το ευρύτερο μαθησιακό περιβάλλον από το γενικότερο κοινωνικό περιβάλλον στο οποίο λειτουργεί.  

· Για την αντιμετώπιση αυτών των στρατηγικών προκλήσεων πολύτιμο εργαλείο αποτελεί το Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Ταμείο.
· Αναδιάρθρωση των Ιδρυμάτων Ανώτατης Εκπαίδευσης έτσι ώστε να καταστούν κέντρα αριστείας μέσω διαδικασιών διασφάλισης της ποιότητας του εκπαιδευτικού, ερευνητικού και διοικητικού έργου τους. Την ενίσχυση της συνεργασίας μεταξύ του εκπαιδευτικού συστήματος ( ιδίως της Ανώτατης Εκπαίδευσης ) με τον ευρύτερο χώρο της οικονομίας και της κοινωνίας έτσι ώστε η γνώση να γίνεται κτήμα όλων και να αξιοποιείται από όλους.

· Ανάπτυξη εθνικού πλαισίου προσόντων που να καθορίζει τις γνωστικές διαδρομές απόκτησης κάθε τίτλου σπουδών και το περιεχόμενο της γνώσης αποτιμώμενο τόσο ποσοτικά ( με ακαδημαϊκές μονάδες  ) όσο και ποιοτικά (σε δεξιότητες και ικανότητες ) την πιστοποίηση της μη τυπικής και της άτυπης μάθησης.
· Την βελτίωση των προγραμμάτων σπουδών έτσι ώστε να μην υπάρχουν εμπόδια μεταξύ γενικής εκπαίδευσης και επαγγελματικής εκπαίδευσης.

· Την ανάπτυξη ολοκληρωμένου πληροφοριακού συστήματος που θα αξιοποιεί βάσεις δεδομένων χρήσιμων για τις ευκαιρίες μάθησης και απασχόλησης σε εθνικό και πανευρωπαϊκό επίπεδο.

· Άξονες προτεραιότητας.

· Η ενίσχυση της αποκέντρωσης στη διοικητική οργάνωση και λειτουργία του εκπαιδευτικού συστήματος.
· Η αποτίμηση της προόδου στην Παιδεία μέσω εφαρμογής θεσμών διασφάλισης ποιότητας – αξιολόγησης των συντελεστών του εκπαιδευτικού συστήματος. 

· Η αναμόρφωση προγραμμάτων σπουδών, με έμφαση στην αειφόρο ανάπτυξη, και η διευκόλυνση της οριζόντιας και κάθετης κινητικότητας των μαθητών, σπουδαστών και φοιτητών.
· Προώθηση της επιχειρηματικότητας των νέων στην κατεύθυνση του επιχειρηματικού πνεύματος, των δεξιοτήτων διαχείρισης διαδικασιών οργάνωσης και διοίκησης μονάδων, και της εξοικείωσης των νέων σε θέματα έρευνας και τεχνολογίας, με γνώμονα την υλοποίηση των ρυθμίσεων του Ευρωπαϊκού Συμφώνου για τη Νεολαία. Η εισαγωγή μαθημάτων, ενοτήτων και στοιχείων επιχειρηματικότητας καθ΄ όλη την διάρκεια των σπουδών, καθώς και μέσω της δημιουργίας εικονικών επιχειρήσεων και ενίσχυσης των θυρίδων επιχειρηματικότητας με παράλληλη παροχή κινήτρων στους συμμετέχοντες και ενθάρρυνση συστηματικών επισκέψεων μαθητών, σπουδαστών και φοιτητών σε επιχειρήσεις εσωτερικού και εξωτερικού. Προωθείται η ανάπτυξη κινήτρων για δράσεις κοινωνικής επιχειρηματικότητας.  
· Υποστήριξη της έρευνας στην ανώτατη εκπαίδευση μέσω της ενίσχυσης προγραμμάτων διδακτορικής και μεταδιδακτορικής έρευνας, βασικής και εφαρμοσμένης, με ανάδειξη διεθνών συνεργασιών και ερευνητικών πρωτοβουλιών, ώστε να υπάρξει σύνδεση με τους πιο δυναμικούς κλάδους της οικονομίας.

· Υποστήριξη της ανάπτυξης του Διεθνούς Πανεπιστήμιου ως θεσμού που θα συμβάλλει στη διεθνοποίηση της ανώτατης εκπαίδευσης.  
· Παλαιότερα η παιδεία και η γνώση αποτελούσαν το χαρακτηριστικότερο κριτήριο διανομής εισοδήματος καθώς η οικονομία στηριζόταν στη δραστηριότητα που ανέπτυσσαν όλοι όσοι είχαν αποκτήσει μόρφωση, που τους παρείχε την δυνατότητα να γίνουν ενεργοί σε όλους τους τομείς της οικονομίας. Σήμερα το κριτήριο αυτό δεν ισχύει σε τόσο μεγάλο βαθμό. Η παιδεία και η γνώση δεν διασφαλίζουν την οικονομική ευμάρεια. Σε αυτό το σημείο εστιάζεται η μεταρρυθμιστική στρατηγική για την περίοδο 2007 – 2013. 
· Επανασχεδιασμός και επέκταση του θεσμού της Συμβουλευτικής και του Επαγγελματικού Προσανατολισμού ( Σ.Ε.Π ) σε όλες τις βαθμίδες και επίπεδα εκπαίδευσης για την βελτίωση της ποιότητας και της αποτελεσματικότητας του. Ίδρυση διοικητικών μονάδων / δομών Σ.Ε.Π στις περιφερειακές διευθύνσεις πρωτοβάθμιας και δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης με επιστημονική στελέχωση των υφιστάμενων και νέων δομών. Καθιέρωση βιογραφικού δελτίου μαθητή και προώθηση της ατομικής συμβουλευτικής. Αναμόρφωση του προγράμματος μαθημάτων Σ.Ε.Π, ανάπτυξη κατάλληλου εκπαιδευτικού υλικού και προώθηση προγραμμάτων ακαδημαϊκής και επαγγελματικής αναβάθμισης των εκπαιδευτικών με δυνατότητα απόκτησης, μεταπτυχιακών τίτλων εξειδίκευσης.
· Η ανάπτυξη και εφαρμογή ενός αρθρωτού συστήματος δια βίου εκπαίδευσης, ο σχεδιασμός ευέλικτων προγραμμάτων που θα ανταποκρίνονται στις ιδιαίτερες ανάγκες των ατόμων που συμμετέχουν σ΄ αυτά.
· Η ανάπτυξη ενός μόνιμου και ανοικτού συστήματος επικύρωσης πιστωτικών μονάδων και εκπαιδευτικών ενοτήτων, που θα διευκολύνουν και θα παρακινούν τα άτομα να συνθέτουν μόνα τους την εκπαίδευσή τους ανάλογα με την πρότερη εμπειρία τους και τις ελλείψεις τους σε γνώσεις και δεξιότητες, καθώς και η θεσμοθέτηση της διαδικασίας αναγνώρισης της πρότερης εμπειρίας και γνώσης.
· Σχεδιάζεται επίσης η δυνατότητα εναλλακτικών τρόπων χρηματοδότησης με κατάλληλες θεσμικές παρεμβάσεις, όπως η παροχή άτοκων δανείων στους ενδιαφερόμενους, η χορήγηση εκπαιδευτικών κουπονιών η εκπαιδευτικών αδειών, με πρωταρχικούς σκοπούς την προσέλκυση περισσότερων ατόμων σε ενέργειες δια βίου μάθησης, ιδίως αυτών που ανήκουν σε ευάλωτες κοινωνικές ομάδες, καθώς και την αύξηση των επενδύσεων στην δια βίου εκπαίδευση. 
· Ο κεντρικός στόχος του άξονα είναι η βελτίωση της ποιότητας όλων των συντελεστών της εκπαίδευσης ώστε να επιτευχθεί η συνεχής αναβάθμιση του επιπέδου γνώσεων, δεξιοτήτων και ικανοτήτων του ανθρώπινου δυναμικού που απαιτούνται για τις ανάγκες της σύγχρονης κοινωνίας και αγοράς εργασίας, η ενίσχυση της κοινωνικής συνοχής και η περαιτέρω οικονομική ανάπτυξη μέσω της παραγωγικότητας και της ανταγωνιστικότητας. 
· Αναμόρφωση των δομών και των διαδικασιών για την ανάπτυξη ενός συστήματος αξιολόγησης του συνόλου του εκπαιδευτικού έργου και των συντελεστών του στην πρωτοβάθμια, δευτεροβάθμια εκπαίδευση και στην αρχική επαγγελματική κατάρτιση, με την εισαγωγή ενιαίων ποιοτικών και ποσοτικών δεικτών αξιολόγησης με γνώμονα την ανθρωποκεντρική διάσταση της παιδείας, τη γνωστική πρόοδο, και την αποτελεσματικότητα του εκπαιδευτικού συστήματος.
· Ενίσχυση της αποκέντρωσης της εκπαίδευσης με ανάπτυξη εφαρμογών διαχείρισης της εκπαιδευτικής διαδικασίας, στην / προτείνεται η ανάπτυξη εφαρμογών διαχείρισης πληροφορίας (Ολοκληρωμένα Πληροφοριακά Συστήματα ) για φορείς του ευρύτερου εκπαιδευτικού χώρου αλλά και διαχείρισης ανθρώπινων πόρων ( διαχείριση μαθητικού πληθυσμού και εκπαιδευτικού προσωπικού).

· Ανάπτυξη νέων και ενίσχυση υφιστάμενων περιφερειακών διοικητικών δομών εκπαίδευσης.      
