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Θέμα : «Το ζήτημα των μεταναστών στην εκπαίδευση»

Οι μεταρρυθμίσεις που προωθούνται στο χώρο της παιδείας διευρύνουν ακόμα περισσότερο τους ταξικούς φραγμούς και διακρίσεις σε βάρος των παιδιών της λαϊκής οικογένειας . Ιδιαίτερα, στα παιδιά των μεταναστών που ζουν και εργάζονται στη χώρα μας , αυτές οι αλλαγές επιδρούν με πιο έντονο και οξυμμένο τρόπο περιορίζοντας ακόμα πιο πολύ το δικαίωμα τους στη μόρφωση.

Το γεγονός ότι οι περισσότεροι μετανάστες αντιμετωπίζουν μεγάλα οικονομικά προβλήματα, βιώνουν την εργασιακή ανασφάλεια, την παράνομη εργασία, την περιπλάνηση την κόπωση με τα βαριά ωράρια , δεν τους επιτρέπει να δώσουν την αναγκαία βοήθεια και στήριξη στα παιδιά τους. Η ελλιπής γνώση της ελληνικής γλώσσας από τη πλευρά των γονιών σε συνδυασμό με τα οικονομικά, κοινωνικά και τα προβλήματα στέγης , χειροτερεύουν ακόμα περισσότερο την κατάσταση.

Έτσι αρκετά μεταναστόπουλα δεν πηγαίνουν  καθόλου στο σχολείο, ενώ άλλα αναγκάζονται να το εγκαταλείψουν πρόωρα και να βγουν στην αναζήτηση εργασίας .

Άλλα προσανατολίζονται υποχρεωτικά στην τεχνική εκπαίδευση, είτε σε διάφορές επαγγελματικές σχολές πληρώνοντας πανάκριβα μια αμφίβολης ποιότητας κατάρτιση, ενώ όσοι κατορθώνουν να συνεχίσουν στο λύκειο ,τα ΑΕΙ και στα ΤΕΙ, διαπιστώνουν από πρώτο χέρι το μέγεθος των ταξικών φραγμών .

Στο σημερινό δημόσιο σχολείο, οπού τα μεταναστόπουλα αποτελούν ένα μεγάλο κομμάτι των μαθητών , η κατάσταση όλο και χειροτερεύει, οι τάξεις υποδοχής στα περισσότερα σχολεία έχουν καταργηθεί ,ενώ το ολοήμερο έχει μετατραπεί σε parking παιδιών,  40-50 παιδιά στοιβαγμένα σε μια αίθουσα από τις 7:00 το πρωί ως τις 4:30 το μεσημέρι με το δάσκαλο να μοιάζει περισσότερο με φύλακα-παιδονόμο παρά με εκπαιδευτικό-παιδαγωγό. 

Οι δυσκολίες που αντιμετωπίζουν ακόμα και για τα αυτονόητα, από την απλή βεβαίωση γιατρού για τη γυμναστική ως την ληξιαρχική πράξη γέννησής των παιδιών  και την άδεια παραμονής τους οδηγεί στη παραπέρα περιθωριοποίησή τους.

Έτσι μέσα σ’ αυτό το κλίμα ανθίζουν τα ιδιωτικά «εθνικά σχολεία», οι ιδιωτικοί παιδικοί σταθμοί ή οι υπηρεσίες φύλαξης πριν και μετά το σχολείο , η παραπαιδεία. 
Όλα αυτά όπως και τα «διαπολιτισμικά» σχολεία δεν αποτελούν λύση γιατί από την μια στοιχίζουν πανάκριβα στους γονείς από την άλλη οδηγούν σε γκετοποίηση και ξεκόβουν τα παιδιά από την γλωσσική πραγματικότητα της χώρας που ζουν και που σε μεγάλο ποσοστό θα επιδιώξουν να εργαστούν στο μέλλον.  

Η λύση στο πρόβλημα δεν εξαρτάται από την ατομική προσπάθεια και θυσία του καθενός , γιατί  η παιδεία είναι κοινωνικό δικαίωμα και απαιτεί συλλογική προσπάθεια για διεκδίκηση ενιαίας μόρφωσης μέσα από το δημόσιο και δωρεάν εκπαιδευτικό σύστημα για όλα τα παιδιά ανεξάρτητα από καταγωγή, εθνικότητα, θρησκεία, χρώμα κ.λ.π

Διεκδικούμε :

· Αποκλειστικά δημόσια και δωρεάν παιδεία 

· Ίσα μορφωτικά δικαιώματα ανεξάρτητα από εθνικότητα, χώρα προέλευσης, θρήσκευμα, καταγωγή.

· Διευρυμένο δωρεάν και δημόσιο δίκτυο παιδικών σταθμών για όλα τα παιδιά με ενιαίο παιδαγωγικό πρόγραμμα και στόχους.

· 2χρονη υποχρεωτική προσχολική αγωγή 

· Ενιαίο 12χρονο δημόσιο και δωρεάν σχολείο, με ενιαίο πρόγραμμα, οπού θα παρέχεται ισότιμη γενική μόρφωση σε όλα τα ελληνόπουλα και τα μεταναστόπουλα.

· Λήψη μέτρων συμπληρωματικής διδασκαλίας της ελληνικής γλώσσας ως δεύτερης γλώσσας στα μεταναστόπουλα, για να μπορούν καλύτερα να παρακολουθούν τα μαθήματα και να αναπτύσσουν τη σκέψη τους .

· Διδασκαλία της γλώσσας ,της ιστορίας, του πολιτισμού της χώρας καταγωγής ή προέλευσης , παράλληλα με το κοινό πρόγραμμα. Ώστε τα παιδιά των μεταναστών να αποκτήσουν τα εφόδια και τη δυνατότητα να αγωνιστούν και να παλέψουν όποια και να είναι η επιλογή τους . Είτε μείνουν στη χώρα που γεννήθηκαν και μεγάλωσαν είτε γυρίσουν στη χώρα καταγωγής και προέλευσής.

Παράλληλα θα πρέπει να υπάρχουν και κοινωνικά μέτρα που θα συμβάλλουν στην πρόσβαση των παιδιών στην εκπαίδευση

· Iσα εργασιακά και κοινωνικά δικαιώματα Ελλήνων και μεταναστών σύμφωνα με τις ανάγκες τους.

· Δημιουργία δημόσιων οργανωμένων-ανθρώπινων χώρων υποδοχής των μεταναστών, με υπηρεσίες προληπτικής ιατρικής και πλήρη υγειονομική και ψυχολογική στήριξη για την αντιμετώπιση των πρώτων αναγκών

· Χορήγηση ελληνικής ιθαγένειας στα παιδιά των μεταναστών που γεννιούνται στην Ελλάδα .

· Απλοποίηση των διαδικασιών χορήγησης και ανανέωσης των αδειών παραμονής και εργασίας, με κατάργηση κάθε οικονομικής επιβάρυνσης και γραφειοκρατίας

Το ζήτημα των μεταναστών, ιδιαίτερα η μόρφωση των παιδιών τους, η καταπολέμηση κάθε είδους διαχωρισμών με βάση την εθνικότητα, το χρώμα, τη θρησκεία πρέπει να γίνει υπόθεση του λαϊκού κινήματος, των εκπαιδευτικών, των ενώσεων και των συλλόγων γονέων. 

Καλούμε όλους τους μαζικούς φορείς να υψώσουν τείχος απέναντι στις ρατσιστικές συμπεριφορές που κατά καιρούς από διάφορους κύκλους συμβαίνουν . 

Στη χώρα μας ξέρούμε πολύ καλά τι σημαίνει μετανάστευση, οι έλληνες εργάτες έχουν δοκιμάσει από τον προηγούμενο αιώνα και ακόμα πιο πριν τον ρατσισμό και το κυνήγι των μηχανισμών εξουσίας, τις άθλιες συνθήκες διαβίωσης σε άλλες χώρες σε όλο τον κόσμο.
Όλοι μαζί Έλληνες και μετανάστες στην πάλη για ισότιμη μόρφωση για όλους, για δουλεία , για  ζωή με δικαιώματα

