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ΚΥΡΙΟΥ ΠΑΠΑΓΕΩΡΓΙΟΥ ΣΤΑΥΡΟΥ

Κύριοι συνάδελφοι,  

Είναι αλήθεια ότι υπήρξε έντονος προβληματισμός σε όλα τα μέλη της επιτροπής  αν θα έπρεπε να τεθεί από την αυτοδιοίκηση το θέμα της συνένωσης των σχολικών μονάδων και αυτό γιατί, σύμφωνα με το συγκεντρωτικό σύστημα διοίκησης, που υπάρχει  όλες οι αποφασιστικές αρμοδιότητες,  ακόμη και αν πρόκειται για ζητήματα των διοικητικών τους περιφερειών,  ανατίθενται από τον νόμο αποκλειστικά και μόνο στα κεντρικά όργανα διοίκησης της εκπαίδευσης,  από την άλλη δε σε καμία περίπτωση δεν θα θέλαμε να έρθουμε σε αντίθεση με την συμπαθή τάξη των εκπαιδευτικών για θέματα που άπτονται και του συνδικαλιστικού ενδιαφέροντος.

Δεν είναι τυχαίο το γεγονός,  αγαπητοί φίλοι ότι σ’ όλα τα αναπτυγμένα κράτη της Δυτικής Ευρώπης (Ιταλία, Γαλλία, Αγγλία , Δανία, Γερμανία) η εκπαίδευση αποτελεί αποκλειστική αρμοδιότητα της αυτοδιοίκησης εδώ και δύο δεκαετίες,  και αυτό διότι  τα επιχειρήματα που αναπτύχθηκαν υπέρ της αποκέντρωσης  της εκπαίδευσης ήταν πολλά όπως, 

1) Η ταχύτητα, η  οικονομία και η ευελιξία,  που εξασφαλίζει ένα αποκεντρωμένο εκπαιδευτικό σύστημα και 

2) Υπάρχει η δυνατότητα ευκολότερης προσαρμογής στις ανάγκες και ιδιαιτερότητες κάθε τόπου,  αφού σε τοπικό επίπεδο υπάρχει άμεση αντίληψη των προβλημάτων που αντιμετωπίζει.
Στην χώρα μας όμως τα πράγματα είναι τελείως διαφορετικά, είμαι από αυτούς που πιστεύουν όπως και πολλοί άλλοι συνάδελφοι, ότι ο ρόλος της αυτοδιοίκησης δεν θα πρέπει να εξαντλείται στην κατανομή των λειτουργικών δαπανών και στη διαχείριση τους από τη σχολική επιτροπή.
Σε μια εποχή που η εκπαίδευση βρίσκεται στο επίκεντρο του ενδιαφέροντος των πολιτικών όλων των αναπτυγμένων κρατών και αποτελεί πρώτη τους προτεραιότητα, πιστεύω ότι θα πρέπει επιτέλους και στη χώρα μας να ξεκινήσει ο απαραίτητος δημόσιος διάλογος με όλους τους αρμόδιους φορείς, να καταγραφούν οι εξελίξεις, οι τάσεις και οι προβληματισμοί που σημειώνονται στο χώρο της εκπαίδευσης, να εξαχθούν  συμπεράσματα και να παρθούν αποφάσεις για τη βελτίωση της παρεχόμενης εκπαίδευσης,  για τη μεν πρωτοβάθμια εκπαίδευση σε επίπεδο Δήμου,   για τη δε δευτεροβάθμια εκπαίδευση και κατάρτιση σε επίπεδο Νομού.
Η εξασφάλιση των στοιχειωδών προϋποθέσεων μάθησης, η διασφάλιση της ποιότητας στην εκπαίδευση, η παροχή ίσων ευκαιριών στην μόρφωση των παιδιών μας, πρέπει να αποτελέσει μέριμνα όλων των παραγόντων που διαμορφώνουν ή υλοποιούν εκπαιδευτική πολιτική.
Είναι αλήθεια ότι η διαμόρφωση και εξέλιξη του σχολικού δικτύου, στο σχολικό δίκτυο εντάσσονται όλα τα δημοτικά σχολεία της χώρας, δεν αποτέλεσε μέχρι σήμερα πεδίο ευρείας και συστηματικής επιστημονικής έρευνας, παρά το ότι αφορά τις εκπαιδευτικές παροχές της βασικότερης εκπαιδευτικής βαθμίδας,  η οποία είναι υποχρεωτική και συνιστά μια από της σημαντικότερες κοινωνικές παροχές προς τους πολίτες αυτής της χώρας.
 Παρά ταύτα  στο παρελθόν και πιο συγκεκριμένα την δεκαετία του ‘80 παρατηρείται μια συστηματική προσπάθεια για την προώθηση της συγχώνευσης μικρών σχολικών  μονάδων.
 Το επιχείρημα που προβάλλεται είναι η βελτιστοποίηση  της απόδοσης και της λειτουργίας των σχολείων,  όντως υπήρξε μεγάλη κινητικότητα και στις αναφορές που είχαν γίνει από τις κατά τόπους διευθύνσεις της πρωτοβάθμιας εκπαίδευσης γινόταν λόγος για τα οφέλη και τα αποτελέσματα των συγχωνεύσεων αυτών. Από το 1993 και μετά η συγχώνευση εμφανίζεται ως μια διαδικασία ρουτίνας και ο εκτιμήσεις που διατυπώνονται από τις τοπικές διευθύνσεις συνοψίζονται στο ότι η συγχώνευση «δεν περπατά».
Τα βασικά  αίτια για τη μη προώθηση αυτής της διαδικασίας ήταν  τα εξής:
α) Η απουσία επιχειρημάτων από την πλευρά του Υπουργείου Παιδείας  με την οποία οι διευθύνσεις πρωτοβάθμιας εκπαίδευσης θα προωθούσαν την πολιτική των συγχωνεύσεων.
β) Τα προβλήματα και ο ανασταλτικός ρόλος που έπαιξε ο όρος της συναίνεσης όλων των γονέων για το θέμα της ασφάλειας στις μετακινήσεις των μαθητών και για το θέμα των σχολικών εορτασμών και
γ) Η έλλειψη διερεύνησης των αναγκών της μικρής κοινότητας και του ρόλου όπου παίζει το σχολείο στην κοινωνική ζωή του χωριού
δ) και τέλος το επιχείρημα των τότε κοινοταρχών ότι το Δημοτικό Σχολείο και μάλιστα το ολιγοθέσιο μπορεί να συγκροτήσει τους πληθυσμούς στα χωριά.
Ποια είναι όμως η κατάσταση σήμερα;

 Σύμφωνα  με το κέντρο εκπαιδευτικής έρευνας για το έτος 2005 - 2006 σε ολόκληρη τη χώρα υπήρχαν 5.400 σχολεία εκ των οποίων τα 2.000 από αυτά είναι ολιγοθέσια και η συντριπτική πλειοψηφία αυτών βρίσκεται σε αγροτικές περιοχές, ενώ τα υπόλοιπα 3.400 στα αστικά κέντρα. 
Στο Νομό μας την Καρδίτσα από τις 120 σχολικές μονάδες  οι 74 από αυτές είναι από μονοθέσιο μέχρι και τετραθέσιο. 
Τι σημαίνει όμως μονοθέσιο, διθέσιο και τριθέσιο σχολείο και ποια η διαφορά τους από τα πολυθέσια σχολεία;

Μονοθέσια είναι τα σχολεία στα οποία όλοι οι μαθητές όλων των τάξεων συνδιδάσκονται όλα τα μαθήματα από ένα δάσκαλο στην ίδια αίθουσα. 
Διθέσια είναι τα σχολεία εκείνα τα οποία έχουν δυο τμήματα μαθητών, το ένα τμήμα αποτελείται από τους μαθητές των τριών πρώτων τάξεων και το άλλο τμήμα από τις υπόλοιπες τρεις τάξεις, οι οποίοι συνδιδάσκονται όλα τα μαθήματα της τάξης τους από ένα δάσκαλο για κάθε τμήμα. 
Στα τριθέσια δημοτικά σχολεία λειτουργούν τρία τμήματα μαθητών με τρεις δασκάλους ένας για κάθε αίθουσα οι οποίοι ο καθένας από αυτούς συνδιδάσκει δύο τάξεις μαζί.
Αν προσέξουμε τις ιδιαιτερότητες που παρουσιάζουν τα ολιγοθέσια σχολεία που καλύπτουν ένα μεγάλο μέρος του σχολικού δικτύου και αναλύσουμε τις διαφορές των ωρολογίων προγραμμάτων στα διαφορετικής οργανικότητας σχολεία καθώς και τον τρόπο που προσαρμόζεται το αναλυτικό πρόγραμμα στο ωρολόγιο πρόγραμμα των ολιγοθέσιων θα δείξει την ελλειμματικότητα που παρουσιάζει το ολιγοθέσιο σχολείο και κυρίως το μονοθέσιο σε σχέση με τα πολυθέσια σχολεία. 
Μερικά λοιπόν από τα σημαντικότερα μειονεκτήματα των ολιγοθέσεων σχολείων είναι τα εξής:
- Οι μαθητές στους οποίους τυχαίνει να διδάσκονται τα μαθήματα συνδιδασκαλίας να συναντούν πολλές δυσκολίες στην κατανόηση της διδακτέας ύλης.
-Η άμεση διδασκαλία για την κατανόηση ενός αντικειμένου μάθησης από τους μαθητές είναι από άποψη χρόνου πολύ περιορισμένη. Ο δάσκαλος για παράδειγμα του μονοθέσιου έχει πολύ λιγότερο χρόνο για τη διδασκαλία κάθε μαθήματος από ότι ο δάσκαλος του εξαθέσιου δημοτικού σχολείου διότι διδάσκει σε όλες τις τάξεις. 
-Η διδασκαλία στο ολιγοθέσιο σχολείο είναι περισσότερο κοπιώδες για τον εκπαιδευτικό απ’ ότι στο πολυθέσιο.
- Ο μικρός αριθμός μαθητών στα μονοθέσια σχολεία παρεμποδίζει την κοινωνικοποίηση των μαθητών και δεν υπάρχουν αρκετές ευκαιρίες κοινωνικής αλληλεπίδρασης και ευγενούς άμυλας.
-  Επίσης ένα ολιγοθέσιο σχολείο στερείται εκπαιδευτικών για την εκμάθηση ξένων γλωσσών, πληροφορικής, εικαστικών τεχνών και μουσικής.
-Τη στιγμή που στα αστικά κέντρα μιλούν για το έξυπνο σχολείο και το σχολείο του μέλλοντος στα σχολεία της αγροτικής υπαίθρου υπάρχει η αδυναμία λειτουργίας ακόμη και του ολοήμερου σχολείου.
Τέλος ένα σοβαρό μειονέκτημα των ολιγοθέσιων σχολείων αποτελεί και το γεγονός ότι για την εκπαίδευση κάθε μαθητή απαιτείται υψηλό οικονομικό κόστος σε σχέση με ένα μαθητή του πολυθέσιου σχολείου. 
Αγαπητοί συνάδελφοι όπως αντιλαμβανόμαστε και διαπιστώνουμε όλοι μας  το οργανωτικό μοντέλο της εκπαίδευσης είναι αναχρονιστικό, παράγει ανισότητες και δημιουργεί μαθητές δύο ταχυτήτων, θεωρώντας τα παιδιά της περιφέρειας νέους με λιγότερα δικαιώματα στη γνώση,  από κείνα της πόλης γι’ αυτό κρίνω και θεωρώ ότι είναι απαραίτητη η προώθηση της διαδικασίας για τη συνένωση των σχολικών μονάδων στην πρωτοβάθμια εκπαίδευση και η δημιουργία εξαθέσιων σχολικών μονάδων που να λειτουργούν με ολοήμερα προγράμματα. 
Ένα πολυθέσιο σχολείο με ολοήμερο πρόγραμμα έχει μόνο πλεονεκτήματα με οφέλη όπως είναι: 
- Η βελτίωση των συνθηκών μάθησης, σωματικής άσκησης, μόρφωσης και κοινωνικοποίησης των μαθητών. 
-  Η βελτίωση των συνθηκών εργασία των εκπαιδευτικών. 
-  Η άρτια στελέχωση των σχολικών μονάδων με εκπαιδευτικούς ειδικοτήτων. 
- Η οργάνωση βιβλιοθήκης εργαστηρίων πληροφορικής και τη χρήση των νέων τεχνολογιών.
- Η δραστική μείωση του κόστους μόρφωσης και εκπαίδευσης των παιδιών για την οικογένεια.
-  Η συγκέντρωση λειτουργικών πόρων και την καλύτερη επίλυση των προβλημάτων των σχολείων.  

- Η απελευθέρωση σχολικών κτιρίων ώστε να χρησιμοποιηθούν για άλλες δραστηριότητες.
Πολλά από αυτά τα σχολικά κτίρια θα μπορούσαν                              να αποτελέσουν εστίες πολιτισμού, να γίνουν πολιτιστικά κέντρα, δημοτικές βιβλιοθήκες, δημοτικές πινακοθήκες κλπ. ή να παραχωρηθεί η χρήση τους  σε άλλους φορείς προκειμένω να αξιοποιηθούνε όπως παραδείγματος χάρη κάναμε στο Δήμο μας.  Ένα Δημοτικό σχολείο που έπαψε να λειτουργεί παραχωρήθηκε  στο Σώμα Ελλήνων Προσκόπων οι οποίοι ίδρυσαν κέντρο περιβαλλοντικής εκπαίδευσης και υλοποιούν δράσεις περιβαλλοντικού  από τη Ραδιολέσχη Καρδίτσας για την παραχώρηση της χρήσης ενός ενδιαφέροντος. Ενώ εκρεμμεί ακόμη μια αίτηση ακόμη σχολικού κτιρίου. 
Η Λέσχη αυτή κατά  τους θερινούς μήνες υλοποιεί δραστηριότητες πυρασφάλειας στον ορεινό όγκο του Δήμους μας. 
Αγαπητοί συνάδελφοι σε μια εποχή όπου η εκπαίδευση και η γνώση αποτελούν τα βασικότερα εφόδια των νέων για την καλύτερη προετοιμασία τους και τη διεκδίκηση στην αγορά  εργασίας, αλλά και την κοινωνική τους ανέλιξη  εμείς δεν πρέπει να αντιμετωπίζουμε με απάθεια τις εξελίξεις και όσοι από μας θεωρούμε ότι οι λύσεις επιβάλλονται αυτόματα από πάνω  και ότι ο χρόνος για την επίλυση των προβλημάτων είναι άπειρος, σημαίνει ότι δεν αφουγκραζόμαστε το καινούργιο.
Χρέος μας είναι να παρέχουμε στα παιδιά μας όλες τις απαραίτητες υποδομές, εκπαιδευτικές και υλικοτεχνικές για να μπορούν να συναγωνιστούν ισότιμα με τους άλλους νέους, να δημιουργήσουμε ένα σχολείο που θα οραματίζεται με το βλέμμα στραμμένο στο μέλλον, να δηλώνει παρόν στις επιθυμίες και στους προβληματισμούς των γονέων και των μαθητών και να ικανοποιεί τα οράματα των εκπαιδευτικών.
Σας ευχαριστώ πολύ.
