ΧΑΙΡΕΤΙΣΜΟΣ ΑΣΓΜΕ στο Συνέδριο της ΚΕΔΚΕ στη ΒΕΡΟΙΑ

Η οργάνωση συστηματικής εκπαίδευσης (βασισμένη σε επιστημονικά κριτήρια και μελέτες ) όλων των παιδιών, σαν κεντρική υποχρέωση του ελληνικού κράτους, σε δημόσια και δωρεάν σχολεία, ήταν και εξακολουθεί να είναι μια βασανιστική πορεία.

Βήμα-βήμα ο λαός μας (γονείς, εκπαιδευτικοί, σωματεία, φοιτητές ) κατάφερε να ξεφύγουμε από τους δημοδιδάσκαλους - που πληρώνονταν  με αβγά και τυρί - και το 3χρονο σχολείο και να πάμε στο 6τάξιο δημοτικό και 6τάξιο γυμνάσιο και μετά λύκειο που μαζικοποίησε την εκπαίδευση όλων των παιδιών και αναβάθμισε τη θέση και τον ρόλο των εκπαιδευτικών.

Βέβαια η παιδεία, σαν κεντρικό πολιτικό ζήτημα που είναι δεν θα μπορούσε να έχει διαφορετική πορεία, διαμορφώνεται και χαράσσεται από την εξουσία και έχει σαν στόχο να διαμορφώσει τη νέα γενιά , με βάση τις ανάγκες και τον προσανατολισμό της κοινωνικής ανάπτυξης.

Η μαζικοποίηση της εκπαίδευσης τις προηγούμενες δεκαετίες ’70-’90 υπηρέτησε την ανάγκη του εκσυγχρονισμού και της βιομηχανικής ανάπτυξης της χώρας.

Σήμερα είναι  φανερή η στροφή που γίνεται στην πιο σφιχτή πρόσδεση της εκπαίδευσης, του περιεχομένου και του τρόπου οργάνωσης στους στόχους του κεφαλαίου ,την αύξηση της κερδοφορίας και τον έλεγχο της διαμόρφωσης του ανθρώπινου δυναμικού  

Δυο πράγματα  χαρακτηρίζουν την εποχή μας και τις δυνατότητες της.  

- Σήμερα η ανάπτυξη της τεχνολογίας και της επιστήμης δίνει απεριόριστες δυνατότητες να μορφώνονται όλοι , να δουλεύουν λιγότερο να ζουν καλύτερα απ’ τη μια.

- Και μιας χούφτας άπληστων τιποτένιων που παρουσιάζεται σαν κύριος μοχλός ανάπτυξης και σκοπός της ζωής των λαών από την άλλη που στοχεύουν στο :

1.) πως θα αυξηθεί η κερδοφορία τους

Η τράπεζα επενδύσεων Merril Lynch (υπέρμαχος των μαζικών ιδιωτικοποιήσεων) εκτιμά ότι ο όγκος της παγκόσμιας αγοράς εκπαιδευτικών προϊόντων φτάνει τα 2,2 τρις $ , οπότε η διαχείριση αυτού του τεράστιου πλούτου πρέπει να περάσει στον ιδιωτικό τομέα. ( βέβαια κατά την διάρκεια της πρόσφατης χρηματιστηριακής-τραπεζικής  κρίσης στις Η.Π.Α. δεν λέει όχι στην ένεση των 800 δις$ από το κράτος ).

 α) τι θα πουλήσει το σχολείο ή πως θα κερδοσκοπήσουν μέσω της «στρατηγικής επενδύσεων στο σχολικό χώρο»

 β) πρόγραμμα :  ποιο κομμάτι του προγράμματος ? καταρχήν αυτό που είναι ήδη υποβαθμισμένο και περιφέρεται στη σκιά της πρωινού προγράμματος, στο ολοήμερο, στην ευέλικτη ζώνη, στις δραστηριότητές κάποιων δήμων και γονιών δηλαδή

· οι ξένες γλώσσες ( 6 γλώσσες θα διδάσκονται τα παιδιά και καμία δεν θα μαθαίνουν).

· η φυσική αγωγή ( έχουμε βιβλία αλλά όχι υποδομές – είναι ζήτημα αν το 10% των σχολείων έχουν του καταλλήλους χώρους).

· η καλλιτεχνική παιδεία και αισθητική αγωγή 

ήδη για τα ελλείμματα του δημόσιου σχολείου πληρώνουμε τους ιδιώτες πάνω από 4,5 δις το χρόνο ( βλ. μελέτη ΓΣΕΕ ), τώρα οι ιδιώτες θα προσφέρουν τις υπηρεσίες τους μέσα στο σχολείο

2.) πως θα ελέγχεται η σκέψη: 

· νέα αντιπαιδαγωγικά βιβλία 

· διδασκαλία της επιχειρηματικότητας ,της  ανταγωνιστικότητά, της συνολικής εταιρικής ευθύνης μέσω της διαθεματικότητας και της ευέλικτης ζώνης.

· κατακόρυφη αύξηση των φροντιστηρίων από το δημοτικό, με τα κέντρα μελέτης να ξεφυτρώνουν παντού σαν μανιτάρια

·  δίκτυο σχολικής καινοτομίας    και η υπογραφή του                                                 μνημονίου συνεργασίας μεταξύ του ΥΠΕΠΘ και των 8 επιχειρηματικών ομίλων (ευαγών ιδρυμάτων) όπου οι επιχειρήσεις θα ασκούν εκπαιδευτική πολιτική και θα επιμορφώνουν εκπαιδευτικούς και μαθητές με τα νέα « εκπαιδευτικά προϊόντα » που έχουν δημιουργήσει. ( Δήμος Δάφνης μοίρασε στους μαθητές κωδικούς πρόσβασης για να αναζητούν εκπαιδευτικό υλικό στο δίκτυο του Λαμπράκη).

· μέσω της δράσης των επιχειρήσεων στα σχολεία  ( δεν νοείται σοβαρή πολυεθνική η οποία δεν έχει επεξεργασμένο τουλάχιστον ένα εκπαιδευτικό πρόγραμμα, αναφέρεται στα κείμενα των διεθνών οργανισμών) π.χ. Δρώ, Ρενώ, Coca Cola, Mc Donalds κ.τ.λ.

· μέσω των ευρωπαϊκών προγραμμάτων.

 Την τελευταία δεκαετία λοιπόν για άλλη μια φορά γίνεται προσπάθεια, να επιβληθούν αλλαγές από τους διεθνής οικονομικούς ,κυρίως οργανισμούς των πολυεθνικών (π.χ. ΟΟΣΑ ο φυσικός προϊστάμενος της εκπαίδευσης όπως έλεγε και η κα Γιαννάκου. ) για να παράγει το σχολείο ανθρώπους προϊόντα όπως τα θέλουν οι αγορές, ευέλικτους, ευπροσάρμοστους, αναλώσιμους, απασχολήσιμους, χωρίς δικαιώματα έρμαια στις ορέξεις των επιχειρήσεών για αύξηση των κερδών τους.

Μιας και όπως λένε οι managers « η εργατική δύναμη είναι ένα εμπόρευμα το οποίο σκέφτεται και η σκέψη του ενοχλεί το νευροφυτικό σύστημα της αγοράς ».

Χρειάζονται λοιπόν ανθρώπους που δεν θα σκέφτονται

Γι’ αυτό υποκαθιστούν τη γνώση με την πληροφορία, το δικαίωμα με την ευκαιρία, τη μόρφωση με την κατάρτιση, την εργασία με την απασχολησιμότητα .

Το αποτέλεσμα ? να υποβαθμίζεται , να ιδιωτικοποιείται , να απονευρώνεται η εκπαίδευση και να αξιολογούνται και να καταδικάζονται τα θύματα της, δηλ. τα παιδιά μας.

Τι χρειάζεται και πώς θα εξασφαλιστεί η ουσιαστική  γενική βασική μόρφωση όλων των παιδιών που είναι προαπαιτούμενο για κάθε επιλογή ζωής.

· Καθιέρωση δίχρονης δωρεάν υποχρεωτικής προσχολικής αγωγής σε Δημόσια Νηπιαγωγεία, στα πλαίσια ενιαίας προσχολικής αγωγής,  για βρέφη και νήπια μέσα από ένα δίκτυο κρατικών κέντρων  . 

· Η εξασφάλιση βασικής - γενικής εκπαίδευσης ως τα 18 χρόνια, που ο άνθρωπος ενηλικιώνεται ψυχικά, πνευματικά, κοινωνικά και βιολογικά, μέσα από Ενιαίο Δωδεκάχρονο Υποχρεωτικό Σχολείο, με σκοπό την ολόπλευρη μόρφωση και καλλιέργεια της προσωπικότητας κάθε νέου πριν από την επαγγελματική του επιλογή, αποτελεί ανάγκη της εποχής.  

· Ένα σχολείο με ενιαίο πρόγραμμα, ενιαία σύγχρονη υλικοτεχνική υποδομή και ενιαία - δωρεάν βιβλία, ενιαία διοίκηση και λειτουργία, μόνιμο εκπαιδευτικό και υπαλληλικό προσωπικό με ενιαία εργασιακά δικαιώματα. Ένα σχολείο που εξασφαλίζει τη δωρεάν παροχή σε όμοιες συνθήκες της απαραίτητης σε όλους μόρφωσης, παίρνοντας ιδιαίτερα μέτρα για την ένταξη των παιδιών των μεταναστών και των μειονοτήτων , για τα Άτομα με Αναπηρίες και τα παιδιά με μαθησιακές δυσκολίες.

· Πρόγραμμα δημιουργικής απασχόλησης σε κατάλληλους χώρους ξεκούρασης , φαγητού, παιχνιδιού και προετοιμασία για τα μαθήματα μόνο με ένα δάσκαλο ανά 15 μαθητές.

· Η όποια επαγγελματική εξειδίκευση να αποκτάται μετά το τέλος του ενιαίου 12χρονου σχολείου. Μέσα από δημόσιες ειδικές επαγγελματικές σχολές , που θα εξασφαλίζουν την υψηλού επιπέδου εκπαίδευση και των επαγγελματικών δικαιωμάτων στους αποφοίτους.

· Ενιαία Ανώτατη Εκπαίδευση.

Τα τελευταία χρόνια ακούγονται πολλές προτάσεις θεραπείας του εκπαιδευτικού συστήματος , που όλοι αναγνωρίζουν ότι είναι ακατάλληλο για τα παιδιά.

Με τη διαφορά ότι οι προτάσεις των γονιών πηγάζουν από τις ανάγκες τις δικές μας και των παιδιών μας, ενώ από την απέναντι μεριά οι προτάσεις των κυβερνήσεων, του ΣΕΒ ,του ΕΣΥΠ του κ. Βερέμη κ.α. μονότονα επαναλαμβάνουν μεταφρασμένα τα τροπάρια της Ε.Ε. του ΟΟΣΑ του Π.Ο.Ε. με μια κουβέντα.

Γίνεται σοβαρή προσπάθεια να μας πείσουν πως : 

· Αν το σχολείο διαμορφώνει τα παιδιά μας συμφωνά με τις ανάγκες της αγοράς και όπως θέλει ο κάθε επιχειρηματίας θα προκόψουν στη ζωή τους.

· Πως αν το σχολείο διοικείται σαν επιχείρηση από manager  ( πόρισμα ΕΣΥΠ ) θα πετύχει καλύτερα αποτελέσματα.      

· Αν το κράτος παραιτηθεί από την υποχρέωσή του να μορφώνει όλα τα παιδιά και αναλάβουν οι τοπικές αρχές να φτιάξουν κάποιας μορφής εκπαίδευση στα μέτρα των τοπικών αγορών , θα βγούμε όλοι κερδισμένοι και θα προοδεύσουμε  ( άλλοι πιο πολύ βέβαια και άλλοι καθόλου) .

Μέχρι σήμερα έχουμε πολύ μεγάλη εμπειρία   και άπειρα παραδείγματα αυτών των μοντέλων και των πρακτικών και από την μελέτη των άλλων χωρών όπου θριαμβεύει η αγορά και η αποκέντρωση , αλλά και  από την ως τώρα λειτουργία των όποιων αποκεντρωμένων ευθυνών στη χώρα μας.

Στη Δανία, τη Φινλανδία, τη Σουηδία, τη Αγγλία, οι σχολικές μονάδες λειτουργούν υπό την ευθύνη των δήμων ή των τοπικών αρχών. Στις χώρες αυτές η κεντρική διοίκηση έχει την ευθύνη της θεσμοθέτησης των γενικών σκοπών της παιδείας και του ορισμού του γενικού πλαισίου λειτουργίας της εκπαίδευσης. 

Στην αρμοδιότητα των δημοτικών ή τοπικών αρχών και της σχολικής μονάδας βρίσκονται θέματα που σχετίζονται με τον καθορισμό του περιεχομένου και του αναλυτικού προγράμματος σπουδών, με την πιστοποίηση, την πρόσληψη του διδακτικού προσωπικού και την χρηματοδότηση της εκπαίδευσης (πηγή: Division of education responsibilities. Working document published for the Commission of the European Communities. Brussels: Eurydice, 1990). 

Στην περίπτωση της Αγγλίας και της Ουαλίας θα μπορούσαμε να μιλήσουμε για αυτόνομη διοίκηση των σχολικών μονάδων. 

Σε άλλες χώρες τα όργανα κοινωνικής συμμετοχής έχουν αποφασιστικές αρμοδιότητες για θέματα λειτουργίας των σχολικών μονάδων, την έγκριση του σχολικού προγράμματος (Γαλλία), το σχεδιασμό προγράμματος σπουδών και την υποβολή του στη δημοτική αρχή (Δανία), την οργάνωση και το σχεδιασμό των σχολικών δραστηριοτήτων (Ιταλία, Ισπανία) και την επιλογή διευθυντή (Ισπανία, Πορτογαλία).

 Σε μια τρίτη κατηγορία τα όργανα έχουν γνωμοδοτική αρμοδιότητα, που εκτείνεται από την απλή διατύπωση προτάσεων και γνωμών προς το διευθυντή, σχετικά με την οργάνωση του σχολείου (Βέλγιο, Ολλανδία) έως τη διοργάνωση δραστηριοτήτων εκτός προγράμματος σπουδών και την προβολή πρωτοβουλιών του σχολείου (Λουξεμβούργο) και την εμπλοκή σε θέματα ωρολογίου προγράμματος, κατανομής των τάξεων, ασφάλειας, κατ’ οίκον εργασίας και εκπαιδευτικών καινοτομιών (Γερμανία, Αυστρία). (πηγή: Consultative Councils and Other Forms of Social Participation in Education in the European Union. Document published for the Commission of the European Communities. Brussels: Eurydice, 1996). 

Όπου εφαρμόζεται η αποκέντρωση, έχει ολέθριες συνέπειές τόσο στο χαρακτήρα του σχολείου όσο και στην υποβάθμισή των σπουδών και του ρόλου των εκπαιδευτικών.

ΗΠΑ: Η εκπαίδευση έχει υπαχθεί εξολοκλήρου στην τοπική αυτοδιοίκηση κάθε πολιτείας. Το αποτέλεσμα η απίστευτη ταξική διαφοροποίηση και ο ευτελισμός μεγάλου μέρους του προγράμματος των σχολείων από τη μετατροπή τους σε εμπορικά υποκαταστήματα των επιχειρήσεών που τα χρηματοδοτούν.  Οι επιχειρήσεις καθορίζουν στα σχολεία την εκπαιδευτική διαδικασία. Στα δε «φτωχά» Δημοτικά και Γυμνάσια το 10% και το 16% των εκπαιδευτικών αντίστοιχα δεν έχουν καν τριετές πτυχίο επιπέδου bachelor.

Φινλανδία: Τα σχολεία χρηματοδοτούνται 50% από το κράτος και 50% από τις επιχειρήσεις και την Τ.Α. Ένα μεγάλο μέρος του προγράμματος τους ,το τοπικό ή ευέλικτο είναι διαφοροποιημένο μαζί με το αντίστοιχο εβδομαδιαίο ωρολόγιο πρόγραμμα που κυμαίνεται από 14 μέχρι και 30 ώρες ανάλογα με την οικονομική δυνατότητα του κάθε δήμου και το ενδιαφέρον των χορηγών.

Ιρλανδία : Η αποκέντρωση των σχολείων οδήγησε τα σχολεία σε επιχειρηματικές δραστηριότητες και  σε αρκετές περιπτώσεις σε 4ώρη εργασία γονιών, μαθητών, εκπαιδευτικών μετά το μεσημέρι για εξεύρεση πόρων.

Βρετανία : Η αποκέντρωση των σχολείων έχει πραγματοποιηθεί εδώ και 10ετίες με αποτέλεσμα την τραγική αμορφωσιά του 75% των αποφοίτων της κατώτερης μέσης εκπαίδευσης , το συχνό κλείσιμο των σχολείων από του δήμους λόγω έλλειψης πόρων, που εξαρτώνται από τις επιδόσεις των μαθητών στις γραπτές περιφερειακές εξετάσεις .

Αλλά και στην χώρα μας η Τ.Α. ήταν αυτή που λειτούργησε τους παιδικούς σταθμούς με ιδιωτικοοικονομικά κριτήρια, και μετέφερε ένα μεγάλο μέρος της λειτουργίας αυτών στους γονείς μέσω των τροφείων που σε ορισμένες περιπτώσεις φτάνει και τα 350 ευρώ το μήνα . Από την Τ.Α ξεκίνησαν να εφαρμόζονται οι νέες εργασιακές σχέσεις , των stage , των συμβασιούχων, ωρομισθίων κ.α.

Τα κονδύλια για τα λειτουργικά οι περισσότεροι Δήμοι καθυστερούν να μεταβιβάσουν ή και παρακρατούν χρήματα των Σχολικών Επιτροπών. 

Πολλοί δεν συγκαλούν καν τις Δημοτικές Επιτροπές Παιδείας και αποφασίζει η δημοτική αρχή πως θα τα μοιράσει, παραβιάζοντας πολλές φορές την ισοκατανομή σε όλες τις σχολικές μονάδες. 

Τα κονδύλια για την επισκευή και συντήρηση των σχολικών κτιρίων μεταβιβάζονται από το Υπ. Εσωτερικών και τα διαχειρίζεται συνήθως ο Δήμος με εργολαβίες.  Χωρίς όμως να υπάρχει ακριβής εικόνα και στοιχεία για το πώς , που και πότε διατίθενται αυτά τα κονδύλια , την στιγμή που ένα χρόνιο αίτημα των γονιών για την θεσμοθέτηση μητρώου επισκευής και συντήρησης των σχολείων παραμένει ανεκπλήρωτο.    

Η Σχολ.Επιτρ. (κατά το νόμο 1894/90 ) συνεδριάζει υποχρεωτικά μία φορά το μήνα. Στην πράξη όμως αυτό σπανίως συμβαίνει.  Συχνά με φιλάργυρη διαχείριση Δ/ντές και πρόεδροι βάζουν τα λεφτά για τα λειτουργικά στην τράπεζα και ζητούν απ’ τους γονείς να καλύψουν τις ανάγκες (από χαρτί φωτοτυπικού ,το βάψιμο του σχολείου μέχρι και το χαρτί τουαλέτας και το σαπούνι καθώς και πρόσληψη προσωπικού –καθαριστριών, τραπεζοκόμου, σεκιουριτάδων ). 

Εκπαιδεύουν έτσι και προετοιμάζουν τους γονείς για την τριμερή χρηματοδότηση (όπως προβλέπει ο Ν.2525 ),  

Την τελευταία δεκαετία, γίνεται προσπάθεια να νομιμοποιηθεί η χρήση των χώρων του σχολείου από διάφορους ιδιωτικούς φορείς (αθλητικά σωματεία, δημοτικές επιχειρήσεις, ιδιωτικά ΚΕΚ κλπ )  «για να έχει έσοδα το σχολείο». Υπάρχουν πάρα πολλά παραδείγματα δήμων που προχώρησαν στην αξιολόγηση των δομών των σχολειών για να  μπορέσουν να τα αξιοποιήσουν εμπορικά. 

Π.χ.( Στο δήμο Κερατσινίου το 60% των εσόδων των Σχ.Επ. προέρχεται εκτός κρατικής χρηματοδότησης )

 Είναι φανερή η αντίληψη που καλλιεργείται όπως καταγράφεται στη Μελέτη που έκανε η Ελλ. Εταιρεία Τοπικής Ανάπτυξης και Αυτοδιοίκησης το  2004– για την ΚΕΔΚΕ και το Υπ. Εσωτερικών: «το σχήμα των σχολικών επιτροπών επιτρέπει την αυτοδιοίκηση των σχολικών μονάδων, αλλά θα πρέπει  να προσαρμοστεί στις μεταβαλλόμενες σχολικές δομές και να υιοθετήσει επιχειρησιακά κριτήρια στη λειτουργία του». 

Από την άλλη η κατάσταση στην σχολική στέγη παραμένει τραγική στα μεγάλα αστικά κέντρα , με την διπλοβάρδια να ταλαιπωρεί χιλιάδες παιδιά και γονείς, τα χαρακτηρισμένα οικόπεδα χάνονται σιγά-σιγά προς όφελος της ιδιωτικής πρωτοβουλίας. Ενώ ο μόνος προγραμματισμός που προχωρά με γοργούς ρυθμούς είναι η παράδοση του σχολικού κτιρίου μέσω των ΣΔΙΤ στους ιδιώτες. 

Από την άλλη η Τ.Α. το προηγούμενο διάστημα ήταν απούσα  από τους μεγάλους αγώνες του φοιτητικού, μαζικού λαϊκού, εργατικού κινήματος ενάντια στην αναθεώρηση του άρθρου 16 , το νόμο πλαίσιο, την εμπορευματοποίηση και ιδιωτικοποίηση της παιδείας, στους αγώνες για αύξηση των δαπανών , για ένα σχολείο αποκλειστικά δημόσιο και δωρεάν για όλους  χωρίς επιμέρους αποκλεισμούς και ταξικές διαφοροποιήσεις. Αντίθετα η ΚΕΔΚΕ εξήγγειλε την ίδρυση ιδιωτικού πανεπιστημίου τη στιγμή που κορυφώνονταν ο αγώνας ενάντια στην ευρωπαϊκή οδηγία και την αναγνώριση των ψευτοκολεγίων. 

Με την αποκέντρωση λοιπόν, η ευθύνη για τη λειτουργία και τη χρηματοδότηση, τη διαμόρφωση του προγράμματος σπουδών των σχολείων θα περάσει στους Δήμους.

 Όπου ο κάθε δήμος, το κάθε σχολείο  θα εφαρμόζει το δικό του πρόγραμμα σπουδών –εκτός, ίσως, από κάποια μαθήματα κορμού-, τα σχολεία θα λειτουργούν σε ανταποδοτική βάση, με manager, που θα αναζητούν εταιρείες χορηγούς για την οικονομική τους επιβίωση, σχολεία με διευρυμένες – ελαστικές σχέσεις εργασίας για τους εκπαιδευτικούς, που θα είναι όμηροι στα χέρια των τοπικών αρχών και των χορηγών εταιρειών.

 Σχολεία με ταυτότητα και ξεχωριστή αξία (αντίστοιχη της  οικονομικής δυνατότητας των γονιών και του Δήμου ) με ονοματεπώνυμο ,κράχτες της ανταγωνιστικής λειτουργίας,  για μαθητές και γονείς-πελάτες, πόλος έλξης για επιχειρήσεις και επίδοξους χορηγούς . Όπου οι γονείς πρέπει να αναλάβουν το δικό τους μερίδιο χρηματοδότησης της εκπαίδευσης των παιδιών τους μέσω των «κουπονιών» ή της «κάρτας του μαθητή»( όπως ονειρεύεται ο ΥπΠΕΠΘ ).

Η αποκέντρωση της εκπαίδευσης θα οδηγήσει στην παραπέρα υποβάθμιση της παιδείας, στην κατηγοριοποίηση των σχολείων, στη δημιουργία καλών και κακών σχολείων και στην ελεύθερη επιλογή των μαθητών από το σχολείο – πάντα ανάλογα με το πορτοφόλι τους,    στην μαζική εισβολή χορηγών και εταιρειών στα σχολεία για την κάλυψη μέρους της χρηματοδότησης και τη διαμόρφωση μέρους του προγράμματος σπουδών (βλ. πόρισμα ΕΣΥΠ ), στη διάσπαση του ενιαίου χαρακτήρα της εκπαίδευσης, στην αύξηση του κόστους σπουδών για τους γονείς, στην παγίωση των ελαστικών σχέσεων εργασίας για τους εκπαιδευτικούς, στη διεύρυνση των ταξικών φραγμών στη μόρφωση. 

Εν κατακλείδι το επόμενο διάστημα, όσο θα συνεχίζεται ο διάλογος της ΚΕΔΚΕ με το υπουργείο και την κυβέρνηση, εμείς εκφράζοντας την αντίθεσή μας στην επερχόμενη αποκέντρωση της παιδείας, θα προχωρήσουμε ενημερώνοντας τους γονείς τους εργαζομένους, τα σωματεία, τους φορείς,  προετοιμάζοντας ταυτόχρονα αγωνιστικές κινητοποιήσεις  για να αποτρέψουμε αυτά τα σχέδια. 

Έχοντας σαν οδηγό τα λόγια του Γληνού «ένας λαός μια παιδεία» . 
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