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Η εκπαίδευση αποτελεί στην ουσία και στη πράξη μια βασική λειτουργία της κοινωνίας, ένα “κοινωνικό φαινόμενο”.  Αποτελεί κατά κύριο λόγο το μέσο με το οποίο η κοινωνία δημιουργεί και ανανεώνει συνέχεια τις προϋποθέσεις ύπαρξής της, μεταδίδοντας στις επερχόμενες γενεές εκείνο το μέτρο της ομοιογένειας που είναι απαραίτητο για τη συνέχιση της κοινωνίας και την ικανότητα αναπαραγωγής της. 

          Στο πλαίσιο αυτό καθοριστική σημασία έχουν οι σχέσεις αλληλεπίδρασης και αλληλεξάρτησης ανάμεσα στο σύγχρονο σχολείο και στη τοπική κοινωνία καθώς επηρεάζονται άμεσα και μάλιστα διαφοροποιούνται ανάλογα με τις εκάστοτε πολιτικές, πολιτιστικές και οικονομικές συνθήκες μιας περιοχής.
 
          Το εκπαιδευτικό σύστημα αποτελεί τη συγκεκριμένη μορφή με την οποία υλοποιείται ο θεσμός της εκπαίδευσης. Ο σκοπός, η δομή, ο τρόπος οργάνωσης και λειτουργίας, αλλά και το αξιακό και φιλοσοφικό υπόβαθρο και η παιδαγωγική και εκπαιδευτική ιδεολογία, στην οποία στηρίζονται και την οποία αντανακλούν, αποτελούν τα διαφοροποιητικά χαρακτηριστικά, που προσδίδουν ιδιαιτερότητα σε ένα εκπαιδευτικό σύστημα. Όλα τα σύγχρονα κράτη, αναγνωρίζοντας το ρόλο της εκπαίδευσης στην οικονομική, κοινωνική και πολιτιστική ανάπτυξη έχουν ως βασικό μέλημα τη δημιουργία καλά οργανωμένων εκπαιδευτικών συστημάτων δημόσιου χαρακτήρα. 

Η εκπαίδευση ως σύστημα είναι ένα σύνολο στοιχείων, τα οποία συνδέονται μεταξύ τους με σχέσεις αλληλεπίδρασης και αποτελούν μια ολότητα, η οποία είναι μέρος του ευρύτερου συστήματος της κοινωνίας μέσα στην οποία λειτουργεί. Γενικά όμως ο τρόπος οργάνωσης του εκπαιδευτικού συστήματος είναι αποτέλεσμα πολιτικών επιλογών και σχεδιασμού, που στηρίζονται σε συγκεκριμένο αξιακό και φιλοσοφικό υπόβαθρο και παιδαγωγική - εκπαιδευτική ιδεολογία. Από τις βασικές αυτές επιλογές προκύπτει συγκεκριμένος τρόπος κατανομής της εξουσίας, της ευθύνης και των αρμοδιοτήτων μεταξύ των μερών του συστήματος, που του προσδίδει συγκεντρωτικό ή αποκεντρωτικό χαρακτήρα.
 

Η συζήτηση για το σύστημα διοίκησης της εκπαίδευσης στη χώρα μας εντάσσεται στο ευρύτερο πλαίσιο του προβληματισμού που αναπτύσσεται σε όλες τις αναπτυγμένες χώρες σχετικά με τα συστήματα οργάνωσης και διοίκησης της εκπαίδευσης, ο οποίος οδήγησε στην ανάπτυξη αποκεντρωτικών και αποσυγκεντρωτικών τάσεων με αναβάθμιση του ρόλου της τοπικής αυτοδιοίκησης. Χαρακτηριστικό είναι το γεγονός ότι στις περισσότερες χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης οι ευθύνες και αρμοδιότητες για την οργάνωση και λειτουργία της υποχρεωτικής εκπαίδευσης ανήκουν στην τοπική αυτοδιοίκηση. 

Η συζήτηση για το σύστημα διοίκησης της εκπαίδευσης στη χώρα μας μπορεί ακόμα να θεωρηθεί ότι εντάσσεται στο γενικότερο προβληματισμό για το ελληνικό διοικητικό σύστημα και την μέχρι τώρα μορφή και λειτουργία του. Στην κατεύθυνση αυτή και αναγνωρίζοντας τα προβλήματα αναποτελεσματικότητας που δημιουργεί το συγκεντρωτικό σύστημα εκπαίδευσης και υπό την επίδραση των αποκεντρωτικών τάσεων των εκπαιδευτικών συστημάτων των αναπτυγμένων χωρών, έγιναν και στη χώρα μας συγκεκριμένες μεταρρυθμιστικές και εκσυγχρονιστικές προσπάθειες που στόχο είχαν την προώθηση της διοικητικής αποκέντρωσης και του εκδημοκρατισμού στην εκπαίδευση με την καθιέρωση του κοινωνικού ελέγχου και του δημοκρατικού προγραμματισμού στο χώρο της εκπαίδευσης. Η σχολική μονάδα βρέθηκε στο επίκεντρο της εκπαιδευτικής πολιτικής και προβλήθηκε ως το βασικό κύτταρο του εκπαιδευτικού συστήματος. Η σχετική συζήτηση ανέδειξε και στην Ελλάδα το μείζον ζήτημα της αυτοδιοίκησης της σχολικής μονάδας και του σταδιακού μετασχηματισμού της από φορέα υποδοχής σε φορέα διαμόρφωσης και προσαρμογής της κεντρικής εκπαιδευτικής πολιτικής στις ανάγκες της τοπικής κοινωνίας επικεντρώνοντας μεταξύ άλλων στην ενίσχυση του ρόλου των τοπικών κοινωνιών, στην ευθύνη των τοπικών αρχών και των δήμων για την εκπαιδευτική πολιτική και τη διαμόρφωση ενός «τοπικού» προγράμματος σπουδών στο πλαίσιο των αξόνων που θέτει το ΥΠΕΠΘ, και στην αποκεντρωμένη λειτουργία των σχολικών μονάδων.
Υπό το βάρος των ευθυνών που φέρει η Τοπική Αυτοδιοίκηση για να εξασφαλίσει στους δημότες υψηλής ποιότητας εκπαίδευση, υπό την επίδραση των ισχυρών αποκεντρωτικών τάσεων στα εκπαιδευτικά συστήματα των χωρών της ΕΕ και στο πλαίσιο της επικράτησης της άποψης για ένα σχολείο ανοικτό στην κοινωνία, καταγράφεται μια τάση αναβάθμισης της συμβολής της ΤΑ στην εύρυθμη και αποτελεσματική λειτουργία των σχολικών μονάδων. Με την έμφαση που δόθηκε στην τοπική διάσταση της εκπαίδευσης, η ΤΑ αποκτά την ευκαιρία να αναπτύξει έναν πιο ενεργό ρόλο στην λειτουργία των σχολικών μονάδων μέσα από την ανάπτυξη προβληματισμού για εκπαιδευτικά θέματα, τη συνεργασία για την αξιοποίηση λανθάνοντος κεφαλαίου των Σχολικών Μονάδων και την οικονομική, κυρίως, στήριξη αυτών των προγραμμάτων. Η σχέση Σχολικών Μονάδων – Τοπικής Αυτοδιοίκησης, ξεκινώντας από την εξασφάλιση των κατάλληλων συνθηκών λειτουργίας των σχολείων που αποτελεί το θεσμικά προσδιορισμένο περιεχόμενό της, έχει σε αρκετές περιπτώσεις εξελιχθεί σε καθοριστικό παράγοντα για την εύρυθμη και, κατ’ επέκταση, αποτελεσματική λειτουργία των σχολείων μέσα σε ένα νέο πλαίσιο δράσης.

Είναι γεγονός ότι τα προβλήματα και οι προοπτικές στο χώρο της παιδείας δεν μπορούν να αντιμετωπιστούν χωρίς την ουσιαστική παρέμβαση και τον ενεργό ρόλο των δυνάμεων της τοπικής κοινωνίας και της τοπικής αυτοδιοίκησης. Προκύπτει έτσι το αίτημα για ένα σχολείο ανοιχτό στην κοινωνία, δυναμικό παράγοντα αλληλεπίδρασης, ένα σχολείο που θα παρακολουθεί τις σύγχρονες εξελίξεις από το χώρο των επιστημών της αγωγής, θα αφουγκράζεται τις ανάγκες της τοπικής κοινωνίας και θα προσαρμόζεται σ’ αυτές, ένα σχολείο που θα αξιοποιεί τις δυνάμεις της τοπικής κοινωνίας και τις μορφωτικές, πολιτιστικές και άλλες ευκαιρίες που παρέχει. 

Ζούμε αναμφίβολα, σε μια ραγδαία μεταβαλλόμενη εποχή, σε ένα κόσμο και μια κοινωνία που εξελίσσονται διαρκώς. Tο νέο ανταγωνιστικό περιβάλλον, η παγκοσμιοποίηση , η ραγδαία ανάπτυξη της τεχνολογίας, αλλάζουν ριζικά τα δεδομένα. Η αλματώδης ανάπτυξη της κοινωνίας σε βιοτικό και τεχνολογικό επίπεδο, οι απαιτήσεις και η ταχύτητα των γνώσεων, οι προκλήσεις που δέχονται οι μαθητές, οι υποχρεώσεις της οικογένειας απέναντι στο κοινωνικό σύνολο, η ανατροφή των παιδιών, οι αξίες που διαχέονται, η κοινωνική τάξη, επηρεάζουν τη σχολική απόδοση και τη μελλοντική εξέλιξη και στάση του νέου απέναντι στην κοινωνία. Το παραδοσιακό μοντέλο του σχολείου αλλάζει. Η διαδικασία της μάθησης γίνεται πια δια βίου. Η καθημερινή πρακτική στην τάξη, διαφοροποιείται. Ο εκπαιδευτικός αντιμετωπίζει καθημερινά, προβλήματα συμπεριφοράς, δυσκολίες κοινωνικής ένταξης παιδιών, διαφορετικότητας στις κοινωνικές τάξεις και εθνικότητες , αντιδράσεις μαθητών ή γονέων. Το ίδιο το σχολείο από μόνο του , δεν μπορεί να επωμιστεί εξολοκλήρου την ευθύνη για την ψυχοσωματική στήριξη ή την κοινωνικοποίηση του παιδιού. Αυτό απαιτεί συντονισμένη προσπάθεια όλων των παραγόντων που σήμερα, παράγουν εκπαίδευση. Όλοι αυτοί οι μορφωτικοί παράγοντες πρέπει να συνεργαστούν για το καλό της παιδείας. Προκύπτει λοιπόν το διατυπωμένο σε όλες τις σύγχρονες κοινωνίες αίτημα για την ουσιαστική αποσυγκέντρωση της λήψης των αποφάσεων και για τη διασφάλιση της συμμετοχής όλων των επιπέδων της διοίκησης και όλων των εμπλεκομένων (εκπαιδευτικών, γονέων, μαθητών, Ο.Τ.Α., αλλά και του κόσμου της εργασίας και των επιχειρήσεων) στη λήψη αυτών των αποφάσεων.

Το ζητούμενο είναι ένα ευέλικτο σχολείο που να ανταποκρίνεται στις ανάγκες της κοινωνίας, να παράγει κριτικά σκεπτόμενους πολίτες με δεξιότητες, γνώσεις, ταλέντα, προσαρμοστικότητα, αυτοπεποίθηση και αυτοπειθαρχία. Το σύγχρονο, ανοιχτό και δημοκρατικό σχολείο στοχεύει να αποτελέσει συνδετικό κρίκο ανάμεσα στην τοπική κοινωνία και την σχολική μονάδα, μακριά από παραδοσιακές δομές. Να φέρει κοντά δημόσιους οργανισμούς κοινής ωφελείας, την τοπική αυτοδιοίκηση, τους γονείς, έτσι ώστε να προσφέρουν υποστηρικτικές υπηρεσίες και να δίνουν ευκαιρίες στα παιδιά, στην τοπική κοινωνία, στην οικογένεια πριν, κατά τη διάρκεια και μετά το σχολικό ωράριο. Να βοηθήσει τη σχολική μονάδα και την τοπική κοινωνία να αναπτύξουν μια στενή κι αμφίδρομη σχέση. Να δραστηριοποιήσει τη γειτονιά και την τοπική κοινωνία γύρω από το σχολείο. Να βοηθά τους γονείς να επιμορφώνονται διαρκώς και να βρίσκονται πλάι στο παιδί σε όλα τα στάδια της δικής του εκπαιδευτικής αγωγής. Το σύγχρονο, ανοιχτό και δημοκρατικό σχολείο φιλοδοξεί να μεταβάλει τη μόρφωση σε μια κοινωνική διεργασία που συνδομείται από παιδιά, δασκάλους και γονείς. Να παρέχει στα παιδιά ικανότητα ευέλικτης και σύνθετης σκέψης, συνδυαστικές και επικοινωνιακές ικανότητες, πάθος για μάθηση και ικανότητα εφαρμογής των γνώσεων στην πράξη, ώστε να αντιμετωπίσουν τη σύγχρονη πραγματικότητα. 

           Το ίδιο το εκπαιδευτικό σύστημα πρέπει να αντιμετωπίζει τις πραγματικές ανάγκες των νέων, όχι έξω από το σχολείο αλλά μέσα σ’ αυτό. Υπάρχει σήμερα έντονη ανάγκη για διαμόρφωση προγραμμάτων για μια κοινωνία που δεν υπακούει πια σε γενικές μονιμότητες, αλλά που προχωρά σε ανατροπές και αποκτά πολιτισμική πολυπλοκότητα. Το ζητούμενο στις σύγχρονες κοινωνικές συνθήκες είναι μια εναλλακτική μορφή σχολείου. Αυτό πιστεύουμε και σε αυτό στοχεύουμε και οφείλουμε να στοχεύουμε ως φορείς της Τοπικής Αυτοδιοίκησης. Ένα σχολείο, ανοιχτό με ποικίλες πρωτοβουλίες και συμμετοχικές μαθησιακές δραστηριότητες. Προσανατολισμένο στο σήμερα και στο αύριο και κρατώντας μόνο τις θετικές εμπειρίες του χθες. Η όλη λειτουργία του σχολείου πρέπει να συνδέεται με την κοινωνία και να γίνεται κέντρο γνώσης για όλους. Να αντλεί πληροφορίες και γνώσεις από τον κόσμο της εργασίας και των κοινωνικών δραστηριοτήτων. Να δίνει τη δυνατότητα στους μαθητές να αναπτύσσουν πρωτοβουλίες, να καλλιεργούν τη δημιουργικότητά τους, να ανακαλύπτουν τη γνώση, να συνεργάζονται αρμονικά μεταξύ τους. Να τους βοηθά να αποκτούν επίγνωση των οικολογικών, κοινωνικών, πολιτικών και ηθικών συνεπειών των πράξεων τους. Να έχουν τη δυνατότητα να αντιλαμβάνονται την πολυσύνθετη κοινωνική και πολιτισμική πραγματικότητα. Το ανοικτό σχολείο μπορεί να βοηθήσει τον πολίτη στην απόκτηση επαγγελματικής κινητικότητας, που είναι σήμερα βασικό ζητούμενο του κόσμου της εργασίας. 
Οι σχολικοί χώροι μπορούν να γίνουν κάλλιστα χώροι επιμόρφωσης, καλλιτεχνικής παιδείας, κέντρα μάθησης, χώροι άθλησης και πολύπλευρης δραστηριότητας, προσφέροντας παράλληλα θετικά μηνύματα πως ολόκληρη η τοπική κοινωνία βρίσκεται σε συνεχή διαδικασία μάθησης. Σε ένα τέτοιο σχολείο κανένας μαθητής δε μένει αδρανής και παθητικός δέκτης. Όλοι οι μαθητές βρίσκουν τις μαθησιακές δραστηριότητες που τους ταιριάζουν, σε ένα σχολείο χωρίς σχολικές αποτυχίες. 
Είναι φανερό λοιπόν ότι τα σχολεία υπάρχουν και λειτουργούν στο πλαίσιο ενός ευρύτερου περιβάλλοντος. Τα σχολεία υποστηρίζονται από το περιβάλλον αυτό και επωφελούνται από τους πόρους «εκροές» και τις ευκαιρίες μάθησης που είναι δυνατόν να προσφέρει. Επίσης είναι φανερό ότι, όταν το σχολείο δεν ανταποκρίνεται στα ιδιαίτερα κοινωνικά και οικονομικά δεδομένα της περιοχής στην οποία ανήκει, όχι μόνο απομονώνεται, αλλά και δεν εκπληρώνει τον ουσιαστικό του ρόλο, που είναι η συγκρότηση των ατόμων ως πολιτών, καταρχήν της τοπικής κοινωνίας. Με την έννοια αυτή το σχολείο οφείλει να δημιουργεί ευκαιρίες για συμμετοχή της κοινότητας στη ζωή του, αλλά και για δική του συμμετοχή στη ζωή της κοινότητας. Με τον τρόπο αυτό αξιοποιεί τις δυνατότητες που προσφέρει η τοπική κοινωνία και παράλληλα συμβάλλει στην αναβάθμιση της κοινωνίας αυτής. Αυτή ακριβώς τη θετική και ουσιαστική αλληλεπίδραση οφείλουμε να αναζητούμε και να επιδιώκουμε διαρκώς ως Τοπική Αυτοδιοίκηση.
Στην κατεύθυνση αποσυγκέντρωσης της εκπαιδευτικής πολιτικής στη χώρα μας, και διεύρυνσης των αρμοδιοτήτων της Τοπικής Αυτοδιοίκησης, έγιναν   αρκετά βήματα με τη μεταβίβαση στους Ο.Τ.Α. της ακίνητη και κινητής περιουσίας των σχολείων, τη μεταβίβαση στους δήμους και στις κοινότητες των αρμοδιοτήτων επισκευής και συντήρησης των σχολικών κτιρίων και την κατανομή των πιστώσεων για την αντιμετώπιση των λειτουργικών δαπανών των σχολείων καθώς επίσης και με τη σύσταση μιας σειράς συλλογικών «οργάνων λαϊκής συμμετοχής», όπως ο Σύλλογος Γονέων, το Σχολικό Συμβούλιο, η Σχολική Επιτροπή και η Επιτροπή Παιδείας του Δήμου.

Σε αυτό το πλαίσιο, αποδεικνύεται ιδιαίτερα σημαντικός ο ρόλος της τοπικής αυτοδιοίκησης για τη στήριξη και τη συμπαράσταση στο παιδευτικό έργο των σχολείων, μέσα από την κάλυψη των αναγκών σε υλικοτεχνικές υποδομές και τεχνικό εξοπλισμό μέσα και έξω από τις σχολικές αίθουσες και γενικότερα τη συμβολή στην εξασφάλιση των κατάλληλων συνθηκών λειτουργίας τους. 
Ως προς την κάλυψη των αναγκών σε υλικοτεχνικές υποδομές και την εξασφάλιση των κατάλληλων συνθηκών λειτουργίας των σχολείων, αποστολή και ευθύνη της δημοτικής αρχής είναι η πλήρης κάλυψη των αναγκών σε σχολικά κτίρια, η διαμόρφωση σύγχρονων σχολικών αιθουσών και αύλειων χώρων και γενικά η εξασφάλιση όλων των απαραίτητων χώρων για τη στέγαση των σχολείων, την ασφάλεια των μαθητών και την εξάλειψη των φαινομένων, όπως οι διπλοβάρδιες, μέσω προώθησης και συνεχούς παρακολούθησης των διαδικασιών που απαιτούνται σε κάθε περίπτωση. Επίσης η κάλυψη των κτιριακών αναγκών των σχολείων ώστε να μπορούν να λειτουργήσουν ως ολοήμερα καθώς επίσης και η επισκευή και συντήρηση των σχολικών κτιρίων και η εξασφάλιση υγιεινών συνθηκών λειτουργίας όπως η σωστή θέρμανση, ο κατάλληλος φωτισμός και η καθαριότητα. Επιπλέον η κάθε Δημοτική Αρχή οφείλει, στο μέτρο βέβαια που της επιτρέπεται από την πολιτεία, να εξασφαλίζει επαρκή και έγκαιρη χρηματοδότηση των σχολείων για τις λειτουργικές ανάγκες και για τα έργα συντήρησης και επισκευής. 

Ως προς το ρόλο της ως καταλύτη αμφίδρομης υποστήριξης στη σχέση σχολείου και τοπικής κοινωνίας, η δημοτική αρχή οφείλει επίσης να αξιοποιήσει τα συλλογικά όργανα, όπως ο Σύλλογος Γονέων, το Σχολικό Συμβούλιο, η Σχολική Επιτροπή και η Επιτροπή Παιδείας του Δήμου, που συμμετέχουν στη διοίκηση των σχολικών μονάδων και γενικότερα στη λήψη των αποφάσεων και μέσω των οποίων ασκούνται όλες οι παραπάνω αρμοδιότητες, οι οποίες συνιστούν την αποστολή των ΟΤΑ. 
Παρά την ιδιαίτερη σημασία τους όμως, οι θεσμοθετημένες αρμοδιότητες των οργάνων κοινωνικής συμμετοχής, αλλά και της τοπικής αυτοδιοίκησης σε θέματα παιδείας στη χώρα μας θα μπορούσαν να θεωρηθούν περιορισμένες συγκρινόμενες με τις ανάλογες αρμοδιότητες στα αντίστοιχα συστήματα άλλων χωρών της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Στη χώρα μας, ο ρόλος των οργάνων κοινωνικής συμμετοχής και της τοπικής αυτοδιοίκησης περιορίζεται κυρίως σε θέματα λειτουργίας των σχολικών μονάδων, για τα οποία μάλιστα η δυνατότητα παρέμβασης πολλές φορές περιορίζεται στην απλή έκφραση γνώμης.

Στον αντίποδα της χώρας μας βρίσκονται χώρες με αποκεντρωμένο εκπαιδευτικό σύστημα, όπως η Δανία, η Φινλανδία, η Σουηδία, η Αγγλία, όπου οι σχολικές μονάδες λειτουργούν υπό την ευθύνη των δήμων ή των τοπικών αρχών. Στις χώρες αυτές η κεντρική διοίκηση έχει την ευθύνη της θεσμοθέτησης των γενικών σκοπών της παιδείας και του ορισμού του γενικού πλαισίου λειτουργίας όλων των τύπων και επιπέδων εκπαίδευσης. Στην αρμοδιότητα των δημοτικών ή τοπικών αρχών και της σχολικής μονάδας βρίσκονται θέματα που σχετίζονται με τον καθορισμό του περιεχομένου και του αναλυτικού προγράμματος σπουδών, με την πιστοποίηση, την πρόσληψη του διδακτικού προσωπικού και την χρηματοδότηση της εκπαίδευσης. 

Οι παραπάνω συγκρίσεις αναδεικνύουν ένα από τα προβλήματα που καθορίζουν το ρόλο και τη συνεισφορά των συλλογικών οργάνων δηλαδή το περιορισμένο εύρος των θεσμοθετημένων αρμοδιοτήτων. Η τοπική αυτοδιοίκηση, αλλά και οι τοπικοί κοινωνικοί φορείς, όπως οι γονείς, οι συνδικαλιστικές ενώσεις των εκπαιδευτικών, οι παραγωγικές τάξεις, έχουν καταστεί μεν συμμέτοχοι στη διοίκηση της εκπαίδευσης και των σχολικών μονάδων, αλλά σε ρόλο κυρίως εισηγητικό, συμβουλευτικό, μόνο για θέματα διαχείρισης και λειτουργίας και όχι για θέματα που άπτονται της ουσίας και του περιεχομένου της εκπαίδευσης. Η αποκέντρωση του περιεχομένου της εκπαίδευσης, με την έννοια να δοθεί στην τοπική αυτοδιοίκηση και κοινωνία η δυνατότητα να συν-διαμορφώνει σε ικανοποιητικό βαθμό, με βάση τις τοπικές ιδιαιτερότητες, την τοπική ιστορία, και τον πολιτισμό, τα προγράμματα σπουδών ή να χαράσσει μια τοπική εκπαιδευτική πολιτική, μέσα στο πλαίσιο της εθνικής, παραμένει ζητούμενο.

Το πρόβλημα αυτό θέτει την τοπική αυτοδιοίκηση και τους τοπικούς κοινωνικούς φορείς μπροστά στην πρόκληση και την ευθύνη, αφενός να εξαντλήσουν τα υφιστάμενα περιθώρια παρέμβασης, αφετέρου να αναζητήσουν τρόπους διεύρυνσης του παρεμβατικού τους ρόλου, ώστε να συμβάλλουν στην προσαρμογή του σχολείου στις τοπικές ιδιαιτερότητες, ανάγκες, δυνατότητες και στη δημιουργία ενός εμπλουτισμένου σχολικού και τοπικού περιβάλλοντος μάθησης. Είναι απαραίτητο η τοπική αυτοδιοίκηση, αντιλαμβανόμενη τη μεγάλη σημασία του ρόλου της στην εκπαίδευση, ιεραρχώντας ψηλά στις προτεραιότητές της την παιδεία και ξεπερνώντας προβλήματα και ανεπάρκειες που την εγκλωβίζουν σε ένα ρόλο συντήρησης και διαχείρισης της υφιστάμενης κατάστασης, σε ένα ρόλο υποτονικό, να προχωρήσει με όραμα και συγκεκριμένους στόχους στην ανάπτυξη ενός επεξεργασμένου τοπικού σχεδίου δράσης για την παιδεία. Ως σημαντικός παράγοντας για τη διαμόρφωση αυτού πρέπει να λαμβάνονται υπόψη οι εξελίξεις στην παιδεία, αφού η δυνατότητα προσαρμογής σε αυτές καθορίζει την αποτελεσματικότητα και την επιτυχία της παρέμβασης. Οι εξελίξεις αυτές συνδέονται με τις ραγδαίες μεταβολές στην κοινωνία, τις οποίες σηματοδότησε η εξέλιξη της τεχνολογίας και η παγκοσμιοποίηση, στις παραγωγικές δομές, τις σχέσεις εργασίας, στο περιβάλλον, στην ταχύτατη απαξίωση των υφιστάμενων γνώσεων και δεξιοτήτων, στις διαρκώς αυξανόμενες στρατιές ανέργων, στην ελαστικοποίηση των σχέσεων εργασίας, στην αδυναμία επιτυχούς μακροπρόθεσμου σχεδιασμού του εκπαιδευτικού συστήματος, προκειμένου να καλύψει τις μελλοντικές ανάγκες σε ειδικότητες, στην ανάγκη δια βίου εκπαίδευσης και συνεχούς επανακατάρτισης των εργαζομένων. Οι αλλαγές αυτές διαχέονται και λαμβάνουν ιδιαίτερο περιεχόμενο και διαστάσεις στις τοπικές κοινωνίες, οι οποίες διαφοροποιούνται αρκετά γρήγορα. Γίνεται πλέον σαφές ότι οι διαφοροποιήσεις αυτές επηρεάζουν το επίπεδο της εκπαίδευσης και διαμορφώνουν αποκλίνουσες τοπικές εκπαιδευτικές πραγματικότητες, όσο και αν η εκπαιδευτική πολιτική καθορίζεται κεντρικά. Τοπικές κοινωνίες με πολιτισμική υστέρηση, έντονα κοινωνικά προβλήματα, υποβαθμισμένο περιβάλλον, πολύ-πολιτισμική πληθυσμιακή σύνθεση, λειτουργώντας αλληλεπιδραστικά με το σχολείο, καθορίζουν σε ένα βαθμό το εσωτερικό περιβάλλον των σχολικών μονάδων και συμβάλλουν στη διαμόρφωση της κουλτούρας τους.

Στην κατεύθυνση αυτή ένα επεξεργασμένο σχέδιο δράσης και μια ολοκληρωμένη πολιτική παρέμβασης σε επίπεδο Τοπικών Αυτοδιοικήσεων οφείλει και έχει τη δυνατότητα να αναπτύσσεται πάνω σε συγκεκριμένους άξονες προτεραιοτήτων όπως:

· Να συμβάλλουν στην πλήρη κάλυψη των υλικοτεχνικών υποδομών , όπως σύγχρονα, ασφαλή για τους μαθητές αλλά και άρτια αισθητικά σχολικά κτίρια, σύγχρονες και λειτουργικές σχολικές αίθουσες και αύλειους χώρους και γενικά στην εξασφάλιση όλων των απαραίτητων χώρων για την στέγαση και εύρυθμη και αποτελεσματική λειτουργία των σχολείων. Στο πλαίσιο αυτό πρέπει να αποτελεί προτεραιότητα η δημιουργία και ενίσχυση των υπαρχουσών υποδομών που εξασφαλίζουν την πρόσβαση και προσπελασιμότητα καθώς και τη συμμετοχή των μαθητών με αναπηρία στα εκπαιδευτικά αγαθά.

· Να δημιουργούν και να προσαρμόζουν τις υποδομές και τα προγράμματα στη σύγχρονη τεχνολογία και στις απαιτήσεις των σύγχρονων προγραμμάτων σπουδών, των νέων βιβλίων, της διαθεματικής-διεπιστημονικής μεθοδολογικής προσέγγισης και της ομαδοσυνεργατικής διδασκαλίας.

· Να στηρίζουν ποικιλότροπα το θεσμό των ολοήμερων σχολείων και την ποσοτική και ποιοτική αναβάθμιση των προσφερομένων υπηρεσιών, ώστε να μη λειτουργούν μόνο στην κατεύθυνση της φύλαξης των μαθητών και της εξυπηρέτησης των εργαζόμενων γονέων, αλλά να προσφέρουν ευκαιρίες για δημιουργική αξιοποίηση του χρόνου των μαθητών και να παρέχουν ουσιαστική κάλυψη αναγκών, όπως οι ξένες γλώσσες, η μουσική και γενικότερα η καλλιτεχνική παιδεία και η φυσική αγωγή.
· Με ανάλογους σκοπούς να προχωρούν στην δημιουργία ολοκληρωμένων προγραμμάτων θερινής απασχόλησης των μαθητών, αξιοποιώντας τους υπάρχοντες σχολικούς χώρους. 
· Να επιδιώκουν το σχεδιασμό και την υλοποίηση προγραμμάτων επιμόρφωσης γονέων και τη δημιουργία υποδομών στήριξης και συμβουλευτικής των γονέων και των μαθητών, καθώς και προγραμμάτων ενισχυτικής διδασκαλίας και στήριξης μαθητών από οικογένειες οικονομικών μεταναστών ή παλιννοστούντων, ώστε να αντιμετωπίσουν αποτελεσματικά τα προβλήματα ένταξής τους. 
· Να προχωρούν στη δημιουργία παρατηρητηρίου κοινωνικών προβλημάτων και κυρίως προβλημάτων ανεργίας, εκπαίδευσης, σχολικής αποτυχίας και διαρροής, κοινωνικού αποκλεισμού, ισότητας, το οποίο μπορεί να συμβάλλει στη διαπίστωση των πραγματικών προβλημάτων και των παραμέτρων τους και να αποτελέσει ένα στέρεο υπόβαθρο, για την ανάπτυξη των κατάλληλων πολιτικών παρέμβασης. Στην κατεύθυνση αυτή μπορούν να αξιοποιηθούν οι υπηρεσίες πρόνοιας και οι κοινωνικές υπηρεσίες της τοπικής αυτοδιοίκησης, αλλά και οι εκπαιδευτικές μονάδες, και τα τυχόν ερευνητικά και επιστημονικά ιδρύματα, που λειτουργούν στην περιοχή.
· Να επιδιώκουν τον εμπλουτισμό και την ποιοτική αναβάθμιση του επιπέδου των σπουδών με τη δημιουργία των απαραίτητων εργαστηρίων και παροχή όλων των διευκολύνσεων που απαιτούνται για την υλοποίηση καινοτόμων εκπαιδευτικών προγραμμάτων, με τη δημιουργία κέντρων κυκλοφοριακής αγωγής, περιβαλλοντικής εκπαίδευσης και ενίσχυση της δημιουργίας προγραμμάτων αξιοποίησης των δυνατοτήτων που προσφέρει το φυσικό και ανθρωπογενές περιβάλλον, ώστε να εξασφαλιστεί ένα πλούσιο μαθησιακό περιβάλλον, το οποίο θα προσδώσει δυναμισμό στην εκπαιδευτική πραγματικότητα. 
· Να διαμορφώνουν, με τη συμβολή ειδικών και των εκπαιδευτικών των σχολείων του δήμου, αλλά και φορέων της τοπικής κοινωνίας, προτάσεις για προσαρμογή του κεντρικά σχεδιασμένου Ενιαίου Πλαισίου Προγραμμάτων Σπουδών και των Αναλυτικών Προγραμμάτων στις ανάγκες και τις δυνατότητες του τοπικού μαθητικού πληθυσμού.
· Μέσα από την προώθηση της διαθεματικής επιλογής, οργάνωσης και προσέγγισης της γνώσης δίνεται μια σημαντική δυνατότητα ουσιαστικής παρέμβασης για την προσαρμογή των προγραμμάτων της τυπικής εκπαίδευσης στις τοπικές ιδιαιτερότητες, για την αξιοποίηση των τοπικών συγκριτικών πλεονεκτημάτων και την προώθηση των τοπικών αναπτυξιακών δυνατοτήτων, για την έκφραση, διατήρηση και ανάπτυξη της τοπικής πολιτιστικής ταυτότητας και κληρονομιάς και ακόμα για τη σύνδεση της εκπαίδευσης με την παραγωγή και την κάλυψη των αναγκών της τοπικής οικονομίας σε εξειδικευμένο εργατικό δυναμικό. Η δυνατότητα αυτή προσφέρει σημαντική εμπειρία, η οποία δύναται να αξιοποιηθεί στο χώρο της συνεχιζόμενης και της δια βίου εκπαίδευσης.
· Να στηρίζουν πρωτοβουλίες αυτό-αξιολόγησης των σχολικών μονάδων και παρεμβάσεων βελτίωσης με βάση τα πορίσματα της αυτό-αξιολόγησης. 
· Να αναλαμβάνουν πρωτοβουλίες για την αντιμετώπιση του ζητήματος των φροντιστηρίων και της παραπαιδείας και να  στηρίζουν και να αξιοποιούν θεσμούς, όπως η ενισχυτική διδασκαλία και το ολοήμερο που θα μπορούσαν να συμβάλουν στον περιορισμό του φαινομένου.
· Να αξιοποιούν όλες τις κτιριακές εγκαταστάσεις και τις υποδομές, όπως βιβλιοθήκες, μουσεία, οργανωμένους χώρους τέχνης και πολιτισμού, αρχαιολογικούς χώρους, αλλά και τις δυνατότητες που προσφέρει το φυσικό περιβάλλον, ώστε να συμβάλλουν στην ανάπτυξη σύνθετων εκπαιδευτικών προγραμμάτων μουσειακής, πολιτιστικής, περιβαλλοντικής αγωγής, θέτοντας σε κίνηση μια πολυδιάστατη αναπτυξιακή διαδικασία. 
· Να παρεμβαίνουν με την ανάπτυξη πολιτιστικών δράσεων και γενικότερα με την ενίσχυση της πολιτιστικής ζωής του τόπου, δημιουργώντας ένα περιβάλλον με πολλές ευκαιρίες επαφής με την τέχνη, τον πολιτισμό, τον αθλητισμό και γενικότερα ένα εμπλουτισμένο σε ερεθίσματα περιβάλλον για όλους και ιδιαίτερα για τους μαθητές, το οποίο θα συμβάλλει καθοριστικά στην αποτελεσματικότερη υποστήριξη των εκπαιδευτικών οργανισμών αλλά και θα παρέχει στήριξη, προσανατολισμό και ευκαιρίες άτυπης εκπαίδευσης και κατάρτισης στους δημότες τους. 
· Να συμμετέχουν γόνιμα και δημιουργικά με προτάσεις και απόψεις, αλλά και με εμπιστοσύνη και θετική διάθεση στη συνεργασία με τις σχολικές μονάδες και να ανταποκρίνονται πρόθυμα στα αιτήματα εκπαιδευτικών και μαθητών και να στηρίξουν με κάθε τρόπο τις δραστηριότητες και τις πρωτοβουλίες τους, καθώς και την υλοποίηση καινοτόμων εκπαιδευτικών προγραμμάτων, που δεν εντάσσονται στο κεντρικά προσδιορισμένο πρόγραμμα σπουδών. 
· Να αξιοποιείται η ύπαρξη και λειτουργία του ήδη διαμορφωμένου στο χώρο της παιδείας οργανωτικού πλαισίου οργάνων λαϊκής συμμετοχής σε όλα τα διοικητικά επίπεδα, τόσο ως εμπειρία, από την οποία μπορούν να αντληθούν χρήσιμα συμπεράσματα, όσο και ως δυνατότητα για ουσιαστική συμμετοχή της τοπικής κοινωνίας στη λήψη αποφάσεων για τα κρίσιμα ζητήματα της παιδείας. Αυτό μπορεί να πραγματοποιηθεί με ενεργοποίηση, κατάλληλη στελέχωση, δημιουργία μηχανισμών και υποδομών στήριξης αλλά και παρακολούθησης, εποπτείας και ελέγχου της τυπικής και ουσιαστικής λειτουργίας των συλλογικών οργάνων και προσδιορισμό και αποσαφήνιση των στόχων, ρόλων και αρμοδιοτήτων τους. 
· Να στηρίζεται και να ενδυναμώνεται η συμμετοχή των κοινωνικο-οικονομικά ασθενέστερων ομάδων πολιτών στα συλλογικά όργανα και να εξασφαλίζεται η συμμετοχή σε όλα τα στάδια κοινωνικού σχεδιασμού, από την ανίχνευση των αναγκών, ως την αξιολόγηση των προγραμμάτων κάλυψής τους όπως και η δημιουργία κέντρων πληροφόρησης και εξασφάλιση των απαραίτητων όρων πρόσβασης όλων των πολιτών στη σωστή και έγκαιρη πληροφόρηση για τα θέματα παιδείας.
· Ιδιαίτερα σημαντική είναι και η διαμόρφωση ενός σταθερού πλαισίου πρόσθετης στήριξης των σχολικών μονάδων, με κριτήρια  τη διασφάλιση ίσων ευκαιριών σε όλους τους μαθητές και την απάλειψη τυχόν ανισοτήτων σε επίπεδο υποδομών και γενικότερα συνθηκών φοίτησης μεταξύ σχολείων και τη στήριξη πρωτοβουλιών, εκπαιδευτικών προγραμμάτων και γενικά δράσεων εκτός κεντρικού προγράμματος.
· Παράλληλα με τις προσπάθειες διεύρυνσης του ύψους της κρατικής χρηματοδότησης για την παιδεία και της συνεχούς παρακολούθησης και ελέγχου των διαδικασιών για την επαρκή και έγκαιρη μορφή της,  να προχωρούν στην ανάπτυξη ενός σύγχρονου πλαισίου για την αξιοποίηση χορηγιών και εθελοντικών προσφορών από κοινωνικούς και οικονομικούς φορείς, στο πλαίσιο άσκησης της κοινωνικής τους ευθύνης, το οποίο θα αποδεσμεύσει τον διευθυντή του σχολείου και τους εκπαιδευτικούς από την αναζήτηση πόρων χρηματοδότησης των δράσεων των μαθητών,  ώστε να μείνουν απερίσπαστοι στο έργο τους, αλλά θα απαλλάξει και τους συλλόγους γονέων από την αγωνιώδη αναζήτηση τρόπων στήριξης των εκδηλώσεων που γίνονται στα σχολεία. Ένα τέτοιο πλαίσιο θα συμβάλλει παράλληλα στη σύνδεση του σχολείου με την τοπική κοινωνία και οικονομία. 
Πρέπει φυσικά να δίνονται βαθμοί ελευθερίας σε κάθε περιφέρεια, σε κάθε τοπική κοινωνία σε επίπεδο δήμου για να μπορούν οι κοινωνίες να προωθήσουν πρωτοβουλίες στην παιδεία. Στην κατεύθυνση αυτή είναι απαραίτητη η αλλαγή του θεσμικού πλαισίου στην κατεύθυνση μιας σταδιακής διεύρυνσης και εκχώρησης αρμοδιοτήτων και πόρων στην ΤΑ για θέματα παιδείας. Χρειαζόμαστε ένα πλαίσιο πιο αποτελεσματικό και ικανό να ανταποκριθεί στο αίτημα της ανταγωνιστικότητας που εντείνεται. Σήμερα οι τοπικές κοινωνίες πρέπει να δώσουν πολύ πιο δυναμικό παρών σε ότι αφορά το περιεχόμενο της εκπαίδευσης και στον τρόπο που αυτή παράγει πολίτες για το αύριο. Γιατί η Τ.Α έχει τη δυνατότητα άμεσης εποπτείας, την οποία δεν μπορεί να έχει η κεντρική διοίκηση, και με τον τρόπο αυτό η κοινωνία μπορεί να ελέγχει την ποιότητα. 

Η αποκέντρωση θα πρέπει να διαπνέεται από την απελευθέρωση των δυνάμεων που διαθέτει κάθε κοινωνία, γιατί η ανταγωνιστικότητα είναι κυρίαρχο χαρακτηριστικό της σύγχρονης παγκόσμιας κοινωνίας και θα χάσουμε ως χώρα και ως κοινωνία αν δεν το λάβουμε υπόψη μας. Επιπλέον η αρχή της διαφάνειας σε τοπικό και περιφερειακό επίπεδο λειτουργεί πολύ περισσότερο καθώς  είναι σαφώς πιο ευδιάκριτο τι γίνεται. 

Θα πρέπει το κεντρικό κράτος με το πλαίσιό του να διασφαλίζει, μέχρι ένα σημείο, το ελάχιστο για όλους τους πολίτες με βάση την αρχή της ισοπολιτείας και της συνοχής. Από εκεί και πέρα θα πρέπει να υπάρχει ένα σαφώς οροθετημένο πεδίο που θα αφορά και θα εμπίπτει στην αρμοδιότητα των τοπικών κοινωνιών, κάθε δήμου, κάθε περιφέρειας. Να λειτουργούν και οι τοπικές κοινωνίες ανταγωνιστικά μεταξύ τους, να αναλαμβάνουν τις ευθύνες των συνεπειών των λανθασμένων αποφάσεών τους και όχι να τις αναζητούν αλλού και να μετατρέπουν όλα τα θέματα σε ζητήματα κομματικής αντιπαράθεσης. 
Σίγουρα υπάρχουν περιθώρια για βελτίωση με τις νέες κοινωνικές συνθήκες που έχουν διαμορφωθεί. Απαιτείται όμως γενικότερη αναδιάρθρωση στο σύστημα της παιδείας. Δε μπορεί να γίνει αποσπασματικά. Και απαιτείται μια γενικότερη πολιτική αποκέντρωσης, ώστε να είναι δυνατή μια ολοκληρωμένη παρέμβαση, ένα γενικό πλαίσιο που πιθανόν μέσα εκεί να είναι όλα εναρμονισμένα. Πρέπει να συνειδητοποιήσουμε ότι αποσπασματικά κάτι τέτοιο δε μπορεί να γίνει. Δεν έχει νόημα να δίνονται στην Τοπική Αυτοδιοίκηση αρμοδιότητες που μάλιστα δεν συνοδεύονται από αντίστοιχους, επαρκείς πόρους. Πρέπει να διευρυνθούν οι αρμοδιότητες σταδιακά και σε βάθος χρόνου για να γίνουν ομαλά οι απαραίτητες προσαρμογές. Πρέπει να αποφύγουμε την άκριτη μεταφορά του ευρωπαϊκού παραδείγματος στην ελληνική ΤΑ, όταν μάλιστα στις περισσότερες ευρωπαϊκές πόλεις η ΤΑ διαχειρίζεται σημαντικά μεγαλύτερο ποσοστό εσόδων από κρατικούς πόρους.

Πρέπει λοιπόν κεντρικά να διασφαλίζονται τα βασικά στις επιδιώξεις και τους στόχους και η ισότητα ευκαιριών, καθώς και ο έλεγχος και ο συντονισμός του εκπαιδευτικού συστήματος σε εθνικό επίπεδο και κατόπιν να προχωρούμε σε εξειδικεύσεις – προσαρμογές σε τοπικό επίπεδο χωρίς κίνδυνο για παιδεία πολλών ταχυτήτων. 
Οι φορείς της αυτοδιοίκησης αναγνωρίζουν ότι η αποκέντρωση αρμοδιοτήτων σε θέματα παιδείας προς την τοπική αυτοδιοίκηση πρέπει να συνοδευτεί με τη λήψη συγκεκριμένων μέτρων, προκειμένου να αντιμετωπιστεί ο κίνδυνος εμφάνισης ή διεύρυνσης των ανισοτήτων στο επίπεδο της παρεχόμενης εκπαίδευσης, τόσο μεταξύ σχολικών μονάδων διαφορετικών δήμων, όσο και μεταξύ σχολικών μονάδων του ίδιου δήμου. Η τάση αυτή καταγράφηκε σε χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης, όπου η αποκέντρωση των αρμοδιοτήτων χρηματοδότησης των σχολείων στους δήμους, οδήγησε σε διαφορές στο ύψος της χρηματοδότησης μεταξύ δήμων και σε εμφανείς αποκλίσεις στην ποιότητα της εκπαίδευσης. Ανάμεσα στα μέτρα αντιμετώπισης του κινδύνου ανάπτυξης παιδείας πολλών ταχυτήτων έμφαση πρέπει να δοθεί στα εξής: 

· Οι αρμοδιότητες που θα μεταβιβαστούν πρέπει να συνοδεύονται από τους απαραίτητους πόρους.

· Οι διατιθέμενοι πόροι πρέπει να κατανέμονται ανά περιφέρεια, δήμο και σχολική μονάδα με αντικειμενικά κριτήρια. 

· Η ΤΑ πρέπει να στελεχωθεί με το απαραίτητο επιστημονικό προσωπικό που θα επιμορφώνεται τακτικά,, θα καλύψει τις ανάγκες και θα συμβάλλει στη χάραξη μιας υπεύθυνης πολιτικής για μια σύγχρονη παιδεία. 

· Το κράτος να διατηρήσει τον επιτελικό του ρόλο στη χάραξη της εκπαιδευτικής πολιτικής, καθώς και τον στρατηγικό έλεγχο, το συντονισμό και την αξιολόγηση των αποτελεσμάτων του εκπαιδευτικού συστήματος σε εθνικό επίπεδο, ώστε να διασφαλίζονται τα βασικά στις επιδιώξεις και τους στόχους.

Η παιδεία αποτελεί τοπική υπόθεση με την έννοια ότι η τοπική κοινωνία συμπληρώνει, εξειδικεύει και αξιολογεί, με βάση τις ιδιαιτερότητες, την παράδοση, κ.λπ. τους στόχους και τα προγράμματα που χαράσσονται κεντρικά, αλλά και τα αποτελέσματα, που παράγονται. Ο τοπικός χαρακτήρας της παιδείας εδράζεται στο σημείο επαφής αφενός της ανάγκης σύνδεσης της παιδείας με τις ιδιαίτερες συνθήκες, ανάγκες, δυνατότητες, βιώματα της κάθε τοπικής κοινωνίας και αφετέρου της αμεσότητας , την οποία εξασφαλίζει ως φορέας διοικητικών αρμοδιοτήτων η ΤΑ. Από την άλλη, τα όρια του τοπικού χαρακτήρα της δημοκρατικής εκπαίδευσης περιορίζονται από την ανάγκη εξασφάλισης ισότητας εκπαιδευτικών ευκαιριών σε εθνικό επίπεδο.

Απαιτείται ένα μοντέλο όπου ο Δήμος θα ασκεί πραγματική εξουσία. Χρειάζεται ένα γενναίο κράτος που θα προχωρήσει σε πραγματική αποκέντρωση. Από εκεί και πέρα η εκπαίδευση πρέπει να ανοίξει και να γίνει πιο ελκυστική και να απαντά σε υπαρκτές ανάγκες που συνδέονται με το βίωμα και τον τόπο.
