ΕΝΩΣΗ ΣΥΛΛΟΓΩΝ ΓΟΝΕΩΝ & ΚΗΔΕΜΟΝΩΝ ΑΓΙΟΥ ΔΗΜΗΤΡΙΟΥ

Πηλέως 56, τηλ. / φαξ : 210 9310424

Άγιος Δημήτριος, 6 Φεβρουαρίου, 2009
Αγαπητοί γονείς, εκπαιδευτικοί, μαθητές
Η Ένωση Γονέων σε συνεργασία με τους Συλλόγους Γονέων των Γυμνασίων και των Λυκείων του Δήμου μας αποφάσισε να οργανώσει συγκέντρωση διαμαρτυρίας διεκδικώντας την λειτουργία του 4ου Λυκείου. 
Η ανάγκη λειτουργίας του 4ου Λυκείου την επόμενη σχολική χρονιά είναι επιτακτική. Τα 3 Λύκεια του Αγίου Δημητρίου που είναι σήμερα ασφυκτικά γεμάτα, είναι προφανές ότι αδυνατούν να καλύψουν τους απόφοιτους των 6 Γυμνασίων. 

Μετά από μια σειρά κινητοποιήσεων που διοργανώθηκαν με τη μαζική συμμετοχή των γονιών και την υποστήριξη των εκπαιδευτικών και παρά τις δημόσιες υποσχέσεις τόσο του Δημάρχου, όσο και της Διευθύντριας  Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης, με μεγάλη απογοήτευση διαπιστώνουμε ότι μέχρι σήμερα δεν έχει γίνει ούτε ένα ουσιαστικό βήμα προς την κατεύθυνση της ανέγερσης σχολικού κτιρίου για τη στέγαση του ήδη ιδρυμένου 4ου Λυκείου.
Ζητάμε από τη δημοτική αρχή, την Διεύθυνση Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης και τον Ο.Σ.Κ. να αναλάβουν τις ευθύνες τους και να δρομολογήσουν άμεσα τις απαιτούμενες ενέργειες για να αποκτήσει ο Δήμος μας το 4ο Λύκειο που τόσο έχουν ανάγκη τα παιδιά μας.
Καλούμε όλους τους γονείς, εκπαιδευτικούς και μαθητές των Γυμνασίων και Λυκείων του Δήμου μας, τους μαζικούς φορείς, αλλά και κάθε συμπολίτη μας, να συμμετέχουν στη συγκέντρωση διαμαρτυρίας που θα γίνει την Πέμπτη 26 Φεβρουαρίου και ώρα 1.30 μ.μ. στο Δημαρχείο.
Διεκδικούμε δυναμικά την άμεση, οριστική και μόνιμη λύση στο πρόβλημα της στέγασης και λειτουργίας του 4ου Λυκείου.

Για το Δ.Σ. της Ένωσης
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