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ΔΕΛΤΙΟ ΤΥΠΟΥ

Το Δ.Σ. της Ένωσης Συλλόγων Γονέων εκφράζει την έντονη διαμαρτυρία του για τη συμμετοχή του καθηγητή του Παντείου Πανεπιστημίου κ. Χρήστου Γιανναρά στην εκπαιδευτική εκδήλωση που διοργανώνει ο Δήμος μας στις 16 Φεβρουαρίου. 

Ασφαλώς σεβόμαστε το δικαίωμα κάθε πολίτη να εκφράζει ελεύθερα και δημόσια τις απόψεις του, είμαστε όμως αντίθετοι στην επιλογή της δημοτικής αρχής να προσκαλέσει ως κεντρικό ομιλητή με θέμα «Υπάρχει λύση για την Παιδεία;» σε μια εκδήλωση, κατά την οποία μάλιστα θα τιμηθούν μαθητές και εκπαιδευτικοί, έναν εκπαιδευτικό(;) που με την αρθρογραφία του έχει προκαλέσει το δημόσιο αίσθημα και ιδιαίτερα την αγωνιζόμενη εκπαιδευτική κοινότητα.

Ενδεικτικά παραθέτουμε αποσπάσματα από πρόσφατο άρθρο του που δημοσιεύτηκε στην Καθημερινή (8/2/2009): «Τι ακριβώς σημαίνει ένας “από μηδενική βάση διάλογος” για την Παιδεία; Ότι παραιτείται η κυβέρνηση από τις προγραμματικές της δεσμεύσεις και τη λαϊκή εντολή να τις εφαρμόσει; Και προδίδοντας τη δεδηλωμένη πλειοψηφία των πολιτών καλεί σε διάλογο ποιους; Τις συνδικαλιστικές μαφίες των μειοψηφικών κομμάτων; Καλεί όσα δύστυχα μαθητούδια έχουν στρατωνιστεί στον κομματικό γενιτσαρισμό του “μαθητικού κινήματος”; ΄Η τους συλλόγους των γονέων, που μπορεί ειλικρινά να ενδιαφέρονται για την παιδεία των παιδιών τους, αλλά δεν διαθέτουν οπωσδήποτε τις εξειδικευμένες γνώσεις για να έχουν υπολογίσιμη γνώμη.»

Και συνεχίζει ακάθεκτος: «αν εξαιρέσουμε τη συνεχή ανάγκη να προστίθενται και να συντηρούνται κτίρια, η Παιδεία στην Ελλάδα σήμερα δεν χρειάζεται ούτε δραχμή παραπάνω. Η σπατάλη σε σχολειά και πανεπιστήμια είναι εξωφρενική. Οι αργομισθίες προκλητικές. Οι ατιμώρητες καταστροφές υλικού (όχι μόνο από κουκουλοφόρους) πελώριο σκάνδαλο. Η δωρεάν παροχή βιβλίων και συγγραμμάτων σε φτωχούς και πλούσιους, σωστή παράνοια.»

Όσο για τους μαθητές που καλείται να βραβεύσει: «Μπουκωμένη η νεολαία και πεπεισμένη ότι το κράτος μόνο της οφείλει και της τα οφείλει όλα δωρεάν, δεν έχει άλλη διαφυγή από την επακόλουθη ανία παρά μόνο το σπορ της καταστροφής, το αυτονόητο των βανδαλισμών. Και δεν υπάρχει ούτε μια τίμια αριστερή φωνή να κραυγάσει: “Καταργήστε την εκμαυλιστική φενάκη της δωρεάν παιδείας, ούτε δραχμή παραπάνω στο μπάχαλο της παιδείας, αναμορφώστε από τα θεμέλια τη διαλυμένη παιδεία”.»
Η επιλογή της δημοτικής αρχής να αναδείξει αυτές τις θέσεις, μέσω του συγκεκριμένου ομιλητή, αποτελεί βάναυση προσβολή στους μαθητές, στους εκπαιδευτικούς, στους γονείς, αλλά και σε όλους τους πολίτες που αγωνιούν και αγωνίζονται για το μέλλον της Παιδείας και της Εκπαίδευσης στη χώρα μας. Αντί να σταθούν στο ύψος των περιστάσεων και να αναλάβουν πρωτίστως τις δικές τους ευθύνες για την κατάντια της παιδείας πετούν το ανάθεμα στα θύματα, τους μαθητές, τους εκπαιδευτικούς και τους γονείς.

Καλούμε τον λαό του Αγίου Δημητρίου να καταδικάσει απερίφραστα αυτή την πολιτική επιχείρηση επίθεσης στους αγώνες της εκπαιδευτικής κοινότητας και να συνεχίσει να διεκδικεί το σχολείο  που αξίζει στα παιδιά μας και τους εκπαιδευτικούς μας. Γιατί όπως έλεγε κι ο μεγάλος μας δάσκαλος Δημήτρης Γληνός «Η ΜΟΡΦΩΣΗ ΔΕΝ ΕΙΝΑΙ ΖΗΤΗΜΑ ΓΝΩΣΗΣ ΕΙΝΑΙ ΖΗΤΗΜΑ ΖΩΗΣ». 

Για το Δ.Σ. της Ένωσης
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