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ΔΕΛΤΙΟ ΤΥΠΟΥ 

ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ ΓΙΑ ΤΗ ΣΥΝΑΝΤΗΣΗ ΜΕ ΤΟΝ ΥΦΥΠΟΥΡΓΟ ΥΓΕΙΑΣ κ. ΠΑΠΑΓΕΩΡΓΙΟΥ 

ΓΙΑ ΖΗΤΗΜΑΤΑ ΠΡΟΛΗΨΗΣ ΚΑΙ ΥΓΕΙΑΣ ΤΩΝ ΜΑΘΗΤΩΝ ΚΑΙ
ΥΓΙΕΙΝΗΣ ΤΟΥ ΣΧΟΛΙΚΟΥ ΧΩΡΟΥ

Υπόψη: υπεύθυνου συντάχτη Θεμάτων Παιδείας 


  υπεύθυνου συντάχτη Θεμάτων Υγείας

Σήμερα, Πέμπτη 16-07-09, μετά από μεγάλη επίμονη μας, μπορέσαμε τελικά να συναντηθούμε με τον Υφυπουργό Υγείας κ. Παπαγεωργίου,  και καταθέσαμε τις θέσεις μας γύρω από τα χρόνια προβλήματα υγιεινής και ασφάλειας των μαθητών μέσα στα σχολικά κτήρια. 


Οφείλουμε να πούμε ότι δεν βγήκαμε ούτε σοφότεροι ούτε καθησυχασμένοι. Πολλά θέματα παραπέμφθηκαν στο μέλλον, στο πλαίσιο μιας διυπουργικής επιτροπής των συναρμόδιων Υπουργείων, ενώ για το φλέγον θέμα που προκύπτει με το άνοιγμα των σχολείων το Σεπτέμβρη ενόψει της νέου τύπου γρίπης, ακούσαμε ότι ακούγεται και στις ενημερωτικές εκπομπές. 

Μας ανησυχεί το γεγονός ότι πέρα από το μαθητικό πληθυσμό δεν σχεδιάζεται μέριμνα για τον μαζικό – δωρεάν εμβολιασμό των γονιών και των ενηλίκων που εμπλέκονται στην εκπαιδευτική διαδικασία ανεξαρτήτως ασφαλιστικού φορέα και κάλυψης.


Θα προβούμε σε άμεση ενημέρωση των λοιπών Ομοσπονδιών, καθώς και των Ενώσεων για τις θέσεις και τις προτάσεις μας προκειμένου να συντονίσουμε τη δράση μας.


Καλούμε τέλος, όλους τους φορείς που πιστεύουν ότι η Υγεία & η Παιδεία ως κοινωνικό αγαθό και δικαίωμα, αποτελούν υποχρέωση του κράτους και πρέπει να παρέχονται δωρεάν σ’ όλους τους πολίτες, να πάρουν ξεκάθαρη θέση και πρωτοβουλίες στην κατεύθυνση υπεράσπισης του δημόσιου δωρεάν χαρακτήρα τους. 

Τα Δ.Σ. 

