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Τρίτη 8 Δεκεμβρίου 2009

Ανακοίνωση
Η έλλειψη σχολικής στέγης εξελίσσεται σε ένα από τα σοβαρότερα προβλήματα του Δήμου μας. Τα υπάρχοντα σχολεία δεν επαρκούν πλέον. Τα αποτελέσματα των ελλείψεων (προκάτ αίθουσας, υπεράριθμοι μαθητές κλπ) είναι γνωστά σε γονείς και μαθητές. 
Ιδιαίτερα οξυμένο είναι το πρόβλημα στα Λύκεια. Η ίδρυση και το κτήριο του Γ Λυκείου έπρεπε να είχε γίνει εδώ και αρκετά χρόνια. Οι δημοτικές αρχές του τόπου μας έχουν τεράστια ευθύνη για την σημερινή κατάσταση. 
Μετά από προσπάθειες και πιέσεις μας η Δημοτική αρχή πείστηκε για την αναγκαιότητα ίδρυσης του Γ Λυκείου. Δυστυχώς όμως το θέμα προχωρά με πολύ αργούς ρυθμούς.

Εδώ και αρκετό καιρό η Ένωση Γονέων απαιτεί την επιτάχυνση των διαδικασιών (επιστολές, συναντήσεις κλπ) χωρίς όμως να βρίσκει την ανάλογη ανταπόκριση από τον Δήμο. 

Η στάση του Δήμου να μην αξιοποιεί το πόρισμα της επιτροπής καταλληλότητας του ΟΣΚ, να δίνει συνεχώς ημερομηνίες στο μέλλον δημιουργεί ερωτηματικά και προβληματισμούς.

Η Ένωση Γονέων  αποφάσισε  να διοργανώσει  κινητοποίηση ενημέρωσης – διαμαρτυρίας 
την Κυριακή 13/12/2009 και ώρα 10:30 στην πλατεία Ανάληψης.

Στη Γενική  Συνέλευση της Ένωσης Γονέων αποφασίστηκε και το παρακάτω ψήφισμα.

ΨΗΦΙΣΜΑ  ΤΗΣ  ΓΕΝΙΚΗΣ ΣΥΝΕΛΕΥΣΗΣ  ΤΗΣ  ΕΝΩΣΗΣ ΓΟΝΕΩΝ 
Οι αντιπρόσωποι των συλλόγων Γονέων και Κηδεμόνων 
στη Γενική Συνέλευση της Ένωσης Γονέων Βριλησσίων καταγγέλλουμε την αδιαφορία όλων των δημοτικών αρχών που μέχρι σήμερα δεν έκαναν τις κατάλληλες ενέργειες για να αντιμετωπίσουν το σοβαρό πρόβλημα της έλλειψης σχολικών κτηρίων στο Δήμο μας.

Απαιτούμε :

· Από την Δημοτική Αρχή να προχωρήσει άμεσα σε όλες τις απαραίτητες ενέργειες για την επίσπευση των διαδικασιών ίδρυσης 3ου Λυκείου.

· Να παρθεί απόφαση στο επόμενο Δημοτικό Συμβούλιο για πρόταση χαρακτηρισμού, συγκεκριμένου οικοπέδου που έχει επιλεγεί από την αρμόδια επιτροπή καταλληλότητας, ως χώρου ανέγερσης του 3ου Λυκείου και να προωθηθεί άμεσα στα αρμόδια όργανα της Νομαρχίας.

· Από τον Δήμο, τον ΟΣΚ, την Νομαρχία και κάθε άλλη εμπλεκόμενη Δημόσια αρχή να συνεργαστούν ώστε να ξεπεραστούν ταχύτατα όλες οι απαραίτητες γραφειοκρατικές διαδικασίες.
Δηλώνουμε ότι θα συνεχίσουμε τον Αγώνα μας με κάθε πρόσφορο μέσον για μια καλύτερη Δημόσια και Δωρεάν Παιδεία.
Καλούμε  σε  συγκέντρωση 
τους Γονείς, τους Καθηγητές, τους Μαθητές, τους  κατοίκους και όλους τους φορείς των Βριλησσίων την
Κυριακή  13/12/2009 και  ώρα 10:30  στην πλατεία Ανάληψης
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