ΚΕΙΜΕΝΟ ΓΙΑ ΣΥΖΗΤΗΣΗ

ΣΤΗ ΣΥΣΚΕΨΗ ΤΗΣ ΟΜΟΣΠΟΝΔΙΑΣ ΜΕ ΤΑ Δ.Σ. ΤΩΝ ΕΝΩΣΕΩΝ 
Κυριακή 24/01/2010 και ώρα 11π.μ.

Στο συνδικάτο Οικοδόμων (πλ. Κάνιγγος)


Αγαπητοί συνάδελφοι,


Σας καλωσορίζουμε, στη σημερινή συζήτηση την οποία δεν συγκαλέσαμε για τυπικούς λόγους ή για να εκπληρώσουμε το δημοκρατικό μας καθήκον απλά, αλλά γιατί πιστεύουμε ότι μπορεί να έχει ουσία και αποτέλεσμα, με τη ζωντάνια της γνώμης και την εμπειρία σας, που θα κατατεθεί.

Όλοι γνωρίζουμε ότι οι επιλογές και η δράση μας καθορίζουν σε μεγάλο βαθμό το μέλλον των παιδιών μας, γι’ αυτό εμείς λέμε ότι οφείλουμε να δουλέψουμε συλλογικά και επίμονα πάνω στις αποφάσεις μας, χωρίς να κουκουλώνουμε τα προβλήματα, αλλά αναδεικνύοντάς τα, αναζητώντας τους φυσικούς μας συμμάχους, μέσα και έξω, από τους 4 τοίχους των σχολείων.

Εξάλλου, αποδεικνύεται, σήμερα περισσότερο καθαρά από ποτέ άλλοτε, ότι οι μοναχικοί δρόμοι για την επίλυση των προβλημάτων είναι ατελέσφοροι και ναρκοθετημένοι. Γι’ αυτό, εμείς επιμένουμε να μαζευόμαστε, να συζητάμε στη βάση των πραγματικών δεδομένων και των σύγχρονων αναγκών και να σχεδιάζουμε δράσεις και πρωτοβουλίες που θα βοηθούν τους γονείς και τα όργανά τους παρακάτω, να δουν ότι υπάρχει άλλος δρόμος από τον συμβιβασμό και την ηττοπάθεια, από την διαχείριση και την «συμμετοχική συνενοχή».


Όλοι ζούμε σε κλίμα διάχυτης ανησυχίας για το τί μέλλει γενέσθαι με το εισόδημά μας, το μέλλον των παιδιών, την εργασία μας. Βλέπετε, στις100 πρώτες μέρες της, η κυβέρνηση του ΠΑΣΟΚ έφερε πλήθος νέων μέτρων με ρυθμούς θύελλας: 

-Απολύσεις εργαζομένων στα «stage» και ανεργία με... αξιοκρατία!
-Μείωση μισθών με επιδρομή στα επιδόματα και με «αυξήσεις» 1,5% όταν ο πληθωρισμός «τρέχει» με 2,6%.

-Χαράτσι στα τέλη κυκλοφορίας.
-Αυξήσεις έμμεσων φόρων και σαφάρι φοροεισπρακτικής παραζάλης. 
- τριετές Πρόγραμμα σταθερότητας με σχέδιο αφαίμαξης 25 δισ. από τα λαϊκά στρώματα.

- αναβίωσης των αντισφαλιστικών νόμων της «εποχής Γιαννίτση». 
- «θεσμικούς εκσυγχρονισμούς» με το σχέδιο «Καλλικράτης», τη «δια βίου μάθηση» και το νέο «γερμανικού» τύπου εκλογικό νόμο. Κ.ο.κ. και όλα αυτά πασπαλισμένα:

- με τη «Διαφάνεια» των κλειστών εκδηλώσεων για την ενημέρωση των τραπεζιτών στο Λονδίνο.

-με «Διαλόγους» με στημένους χειροκροτητές και «δημόσιες διαβουλεύσεις» για να ισχυροποιήσουν προειλημμένες αποφάσεις.
 -με έναν νέου τύπου «πατριωτισμό» που περιλαμβάνει υποκύψεις σε ευρωυπουργούς, ευρωεπιτρόπους, ευρωυπαλλήλους και ευρωκλητήρες.
- με «Κοινωνικούς αυτοματισμούς» και στοχοποίηση των εργαζομένων - «ρετιρέ».

- με Καταιγίδα επικοινωνιακής χρυσόσκονης και βομβαρδισμό τρομοκράτησης μέσω της «ελλειμματολογίας».

 Και βέβαια όπου δεν πιάνει η χρυσόσκονη με «Προληπτικές» προσαγωγές και «μηδενική ανοχή», από το Υπουργείο Προστασίας του Πολίτη.
Πολλές οι εξαγγελίες για ριζικές αλλαγές και στην παιδεία.
 H έναρξη της φετινής νέας σχολικής χρονιάς, όπως εκτιμούσαμε από τις αρχές του καλοκαιριού, βρήκε τις λαϊκές οικογένειες σε ακόμη πιο δεινή θέση, εν μέσω μιας κρίσης που απαιτεί θυσίες από τα θύματά της, εν μέσω των χρόνιων προβλημάτων στην παιδεία, αλλά και υπό την απειλή μιας νέας γρίπης, που πολλοί αμφισβήτησαν. 
Μέσα σ’ όλα και οι προεκλογικές κορώνες που επανακυκλοφόρησαν, για «αποκεντρωμένο», «ανοιχτό», «έξυπνο» ή και «πράσινο» σχολείο, για «δια βίου μάθηση» και για «μαθητοκεντρικό», διαφοροποιημένο σχολείο. Επιδιώχθηκε η υφαρπαγή της ψήφου και το ξεγέλασμα για άλλη μια φορά. Το ψέμα όμως έχει κοντά ποδάρια. Την επόμενη των εκλογών νέα βάρη και θυσίες ήρθαν, πάλι για τους πιο αδύναμους οικονομικά και κοινωνικά. Τα ζητήματα της εκπαίδευσης και της επαγγελματικής κατάρτισης που αποτελούν βασικούς άξονες άσκησης της κοινοτικής πολιτικής, και δομικό στοιχείο των κοινωνικών αναδιαρθρώσεων, δεν μπορούσαν να μείνουν στο απυρόβλητο. 

Η σημασία που δίνει η Ε.Ε. στην εκπαίδευση φαίνεται ευθύς εξαρχής με την ίδρυση της, στη συνθήκη του Μάαστριχτ (1992) και στη συνέχεια με την στρατηγική της Λισσαβόνας (2000). Στη βάση των τεσσάρων ελευθεριών του Μάαστριχτ, (ελευθερία κίνησης εμπορευμάτων, εργαζομένων, υπηρεσιών….) αναπτύσσονται και οι κατευθυντήριες γραμμές για την παιδεία. Γι’ αυτό και είναι ενιαίες για όλα τα κράτη μέλη, τα οποία καλούνται να υλοποιήσουν και να εξειδικεύσουν την πολιτική αυτή και θα ελεγχθούν στη βάση συγκεκριμένων δεικτών, στόχων και χρονοδιαγραμμάτων (πχ. μέχρι το 2010 και το 2020). Οι βασικοί άξονες είναι 2:
1ον η εκπαίδευση, συγκαταλέγεται πια στις υπηρεσίες, «απελευθερωμένη από το σφικτό   κρατικό εναγκαλισμό» εντάσσεται στην αγορά ως προϊόν, ιδιωτικοποιείται, εμπορευματοποιείται, γίνεται πεδίο κερδοφορίας του κεφαλαίου και των ιδιωτών. Με αυτή την έννοια από δικαίωμα γίνεται «διευκόλυνση», «ευκαιρία πρόσβασης στις δομές της εκπαίδευσης». Βαθαίνουν οι ταξικοί φραγμοί.
2ον με κορμό τη στρατηγική της δια βίου μάθησης – κατάρτισης, η εκπαίδευση οφείλει και πρέπει  να συμβάλει στην προώθηση της κινητικότητας των εργαζομένων μέσα από την ευελιξία των εργασιακών σχέσεων και την περιπλάνηση της απασχολησιμότητας.

►
Για να διευκολυνθούν οι βασικοί αυτοί άξονες, η κυβέρνηση, με την συμφωνία της Ν.Δ. και των κομμάτων του ευρωμονόδρομου, προχωρά:

· Σε δραστικές περικοπές των κρατικών δαπανών για την Παιδεία - πρόνοια (βλ. «Πρόγραμμα Σταθερότητας και Ανάπτυξης»), ώστε να αναζητηθούν από τα πράγματα οι «χορηγοί- επενδυτές», που θα είναι πρόθυμοι να επενδύουν γιατί θα μπορούν να έχουν ένα κομματάκι από τα διαφοροποιημένα Αναλυτικά Προγράμματα, για να περνούν τις ιδέες τους & τα προϊόντα τους ή να συνδεθούν οι σχολικές μονάδες πιο άμεσα, μέσω των περιφερειών, με τα ευρωπαϊκά προγράμματα που κατευθύνουν τη γνώση στην ραγδαία υποβάθμιση της, στην πληροφορία μιας χρήσης. Και 
· Σε ένα νέο θεσμικό πλαίσιο που ενσωματώνει τις ευρωπαϊκές εντολές και τις κοινοτικές οδηγίες (βλ. Ν/σ για τη δια βίου μάθηση, για τον Καλλικράτη, για την ενσωμάτωση της εντολής 36/05 για τα κολλέγια), ώστε να προωθηθούν οι νέες διοικητικές αλλαγές που α) θα διευκολύνουν την «αποκέντρωση» της παιδείας και την παράδοσή τους -μέσα από το άρμα της Τ.Α.- στους χορηγούς, και β) θα ιδρύσουν την άτυπη και τη μη τυπική εκπαίδευση, δηλαδή θα αναγνωριστεί η ιδιωτική εκπαίδευση ως συστατικό στοιχείο όλων των βαθμίδων της εκπαιδευτικής διαδικασίας. 
· Σε σαρωτικές αλλαγές των εργασιακών σχέσεων των εκπαιδευτικών, με κύριο στοιχείο τις ελαστικές σχέσεις εργασίας, τη μετατροπή της σχολικής μονάδας σε εργοδότη για να προετοιμαστεί σε κλίμα υποτέλειας, εκείνος ο τύπος εκπαιδευτικού που θα υλοποιεί ενεργητικά και με αποφασιστικότητα την παιδαγωγική του λειτουργικού αναλφαβητισμού, της ημιμάθειας, της διάκρισης σε μαθητές που παίρνουν και δεν παίρνουν τα γράμματα. Που θα υλοποιεί όχι απλά με σκυμμένο το κεφάλι, αλλά ένθερμα την «εκπαιδευτική πολιτική» της αναζήτησης πρόσθετων πόρων, χορηγών, της εφαρμογής των αντιδραστικών ευρωπαϊκών προγραμμάτων. 

Πιο συγκεκριμένα : 
Α. ΓΙΑ ΤΙΣ ΚΡΑΤΙΚΕΣ ΔΑΠΑΝΕΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΑΙΔΕΙΑ:

Προκειμένου να εξασφαλιστεί ζεστό χρήμα για τους τραπεζίτες, τους βιομηχάνους, τους διεθνείς χρηματοπιστωτικούς οίκους και την Ε.Ε., η τελευταία διέταξε δραστική ΜΕΙΩΣΗ των ΚΡΑΤΙΚΩΝ ΔΑΠΑΝΩΝ ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΑΙΔΕΙΑ – ΤΗΝ ΥΓΕΙΑ ΚΑΙ ΤΗΝ ΠΡΟΝΟΙΑ. Τι κι αν προεκλογικά και μετεκλογικά, το ΠΑΣΟΚ διερρήγνυε τα ιμάτιά του ότι θα δώσει από τον κρατικό προϋπολογισμό 1.000.000.000 ευρώ στην Παιδεία επιπλέον, παρά την οικονομική κρίση. Στην πραγματικότητα, το ποσό του επιπλέον 1 δισ. για την παιδεία, που ψηφίστηκε, αφορά είτε δαπάνες που μεταφέρονται από τις μη πραγματοποιηθείσες του έτους 2009, είτε δαπάνες για τις νέες υπηρεσίες που εντάσσονται στο Υπουργείο Παιδείας, Διά Βίου Μάθησης και Θρησκευμάτων. Η όποια πενιχρή αύξηση κονδυλίων προβλέπεται στον προϋπολογισμό (περίπου 0,35% του ΑΕΠ) διατηρεί τις δαπάνες για την παιδεία στα ίδια επίπεδα της τελευταίας εικοσαετίας, και, σε καμία περίπτωση, δεν προσεγγίζει στο ελάχιστο το αίτημα για 15% από τον Κρατικό Προϋπολογισμό. 
· Το, δε, κονδύλι για τις αμοιβές των εκπαιδευτικών αυξάνεται μόλις κατά 3,5% το 2010 σε σχέση με το 2009, γεγονός που σημαίνει μείωση των μισθών των υπηρετούντων εκπαιδευτικών και παράλληλα, σημαίνει και ότι ο προβλεπόμενος αριθμός διορισμών εκπαιδευτικών για το 2010 και πάλι δεν θα επαρκεί για να καλύψει τις μεγάλες ανάγκες. Αφού απαιτούνται τουλάχιστον 20.000 νέοι διορισμοί μόνιμων εκπαιδευτικών 
· Το κονδύλι που διατίθεται για τον Ο.Σ.Κ. επαρκεί για 70 περίπου νέα σχολικά κτίρια, όταν εκτιμούμε πως χρειάζονται στην Α΄βάθμια και Β΄βάθμια εκπαίδευση περίπου 500 νέα σχολικά κτίρια για να τελειώσουμε με τη διπλοβάρδια, να απαλλαγούμε από τα μισθωμένα κτίρια, για να φύγουν οι μαθητές από ακατάλληλα και επικίνδυνα κτίρια. Ενώ, χρειάζονται πάνω από 1500 νέα νηπιαγωγεία για να καλύψουν την υποχρεωτική φοίτηση όλων των νηπίων και προνηπίων στο Δημόσιο νηπιαγωγείο Είναι γεγονός, μάλιστα, ότι από τα 190 εκατ., που προβλέπονταν για το 2009, διατέθηκαν μόλις 80 εκατ., παρά το γεγονός ότι υπήρξαν και έκτακτες ανάγκες με τις επισκευές σχολικών κτιρίων σε περιοχές που επλήγησαν από τους σεισμούς (διατέθηκαν 65 εκατ. σε αυτές τις περιοχές). Υπενθυμίζουμε ότι δεν έχει ολοκληρωθεί ακόμη ο προσεισμικός έλεγχος των σχολικών κτιρίων που ξεκίνησε το 2002. Σύμφωνα με πρόσφατα στοιχεία του Διευθύνοντος Συμβούλου του ΟΣΚ, έχει γίνει αυτός ο έλεγχος σε 4.700 σχολικά κτίρια, από το σύνολο των 14.000 περίπου. και είναι ακόμα νωπές οι μνήμες του δικού μας σεισμού και των εικόνων της διαλυμένης Αϊτής…
· Και βέβαια δεν προβλέφθηκε για μια ακόμη φορά άνοιγμα κωδικών και κονδύλια για τον μαζικό διορισμό μόνιμων καθαριστριών, τραπεζοκόμων, τροχονόμων για να στελεχωθούν τα σχολεία και μάλιστα μπροστά από την καθιέρωση του ολοημέρου σ’ όλες τις βαθμίδες, ξεκινώντας με τα 100 πιλοτικά των Σεπτέμβριο του 2010.
· Την ίδια στιγμή βέβαια εμείς οι γονείς και συμβάλλουμε κάθε χρόνο στα έσοδα του κράτους καταθέτοντας περίπου το 65% της «πίτας» των άμεσων φόρων, πέρα από την έμμεση φορολογία του κράτους και την άμεση φορολογία των Δήμων και πληρώνουμε την παραπαιδεία που ακμάζει και ξεπερνάει  το αντίστοιχο ποσό που δίνει το κράτος για την παιδεία.

Εν κατακλείδι, Λίγες μέρες μετά την ψήφιση του Προϋπολογισμού, με απόφαση του ο υφυπουργός Φίλιππου Σαχινίδη, έκοψε τις προβλεπόμενες δαπάνες, για το πρώτο τρίμηνο του 2010, μέχρι: 
* 70% για επίδομα υπηρεσίας στην αλλοδαπή, ύδρευσης, φωτισμού, καυσίμων, κοινοχρήστων, καθώς και επιχορηγήσεων ΑΕΙ, ΤΕΙ, ελληνικών σχολείων αλλοδαπής, σχολικού αθλητισμού, δαπάνες φοιτητικής μέριμνας κ.λπ., καθώς και νομαρχιών για δαπάνες μεταφοράς μαθητών. 
*50% περιφερειακών υπηρεσιών για ύδρευση, φωτισμό, σχολικό αθλητισμό. 

Β. ΤΟ ΝΕΟ ΘΕΣΜΙΚΟ ΠΛΑΙΣΙΟ 

1.ΑΠΟΚΕΝΤΡΩΣΗ

Ο ενιαίος χαρακτήρας της εκπαίδευσης, ακόμα και σε αυτή την κουτσουρεμένη μορφή του, αποτελεί βραχνά και εμπόδιο για την κυβέρνηση, που θέλει μια εκπαίδευση «αποκεντρωμένη» για να λειτουργεί ευέλικτα, διαφοροποιημένα και ανταγωνιστικά, μπροστά στην πορεία των αναδιαρθρώσεων της στρατηγικής της Λισαβόνας. 
Τα θεμέλιά της «αποκεντρωμένης - ευέλικτης» λειτουργίας της εκπαίδευσης μπαίνουν τη δεκαετία του '90 με αφετηρία τις κατευθύνσεις του Μάαστριχτ, σ’ όλη την ΕΕ και στην Ελλάδα. Η κυβέρνηση του ΠΑΣΟΚ εκδηλώνει το ενδιαφέρον της για την «αποκέντρωση» το 1994 και την υλοποιεί με τους νόμους 2503/97, 2647/98 και 2880/2001. Ξεχωρίζει  ο νόμος 2525/97 που προβλέπει τριμερή ευθύνη (κράτους, ΤΑ και γονιών) για τη λειτουργία του ολοήμερου σχολείου (δημοτικά και νηπιαγωγεία), στο όνομα της εξυπηρέτησης των εργαζόμενων γονιών και της ενίσχυσης του σχολικού προγράμματος με τις πρόσθετες «δεξιότητες», που απαιτεί η «οικονομία της αγοράς», όπως ανέφεραν τα κείμενά τους από τότε. Επί κυβέρνησης ΝΔ, η «αποκέντρωση» εντάχθηκε στους άξονες - στόχους του Επιχειρησιακού Προγράμματος «Εκπαίδευση και διά βίου μάθηση - για την Προγραμματική Περίοδο 2007-2013», όπου έμπαινε στόχος για εκτεταμένη πιλοτική εφαρμογή του ολοήμερου σχολείου (που είχε εγκαινιάσει το ΠΑΣΟΚ).
Σήμερα, η κυβέρνηση του ΠΑΣΟΚ επανέρχεται πιο επιθετικά με την πολιτική της «αποκέντρωσης» στην εκπαίδευση, με το πλαίσιο: «Αυτοδιοίκηση - αυτοτέλεια - αξιολόγηση - ευελιξία των σχολικών μονάδων». Η κατεύθυνση αυτή συναντιέται με τους σχεδιασμούς για τη νέα διοικητική δομή του «Καποδίστρια 2/ Καλλικράτη». 
Βασικά χαρακτηριστικά του Καλλικράτη είναι η μεταφορά αρμοδιοτήτων – υποχρεώσεων του κράτους (όπως η παιδεία) στους δήμους, τις νομαρχίες και βεβαίως τις περιφέρειες. Μια Τ.Α. που θα έχει «λειτουργική και οικονομική αυτοδυναμία», δηλ. θα ψάχνει να βρει τους πόρους της από τους δημότες της, τα κοινοτικά προγράμματα και του επιχειρηματίες. Έτσι, δεν θα περνάει πιο εύκολα η προπαγάνδα ότι δεν είναι αναγκαία η συνδρομή του κράτους, θα δικαιολογηθεί ο δραστικός περιορισμός των επιδοτήσεων από τον κρατικό προϋπολογισμό και θα «νομιμοποιηθεί» στις συνειδήσεις του κόσμου, η μη παρέμβασή του στην διαμόρφωση μίας ενιαίας δημόσιας εκπαίδευσης. Παραπέρα για να ανταπεξέλθει η εκπαιδευτική δομή σε αυτό το κυνήγι πόρων και σκοπών, θα πρέπει να γίνει ανασυγκρότηση των διευθύνσεων της εκπαίδευσης σε περιφερειακό επίπεδο και να στελεχωθούν με τεχνοκράτες, οι οποίοι θα διασφαλίζουν με τη γνώση τους τη σύνδεση της εκπαίδευσης με την αγορά, για να αξιολογούνται αύριο τα σχολεία θετικά και να μπορούν να συντηρηθούν. 
Η συντήρηση ή η ανάπτυξή των σχολικών μονάδων θα εξαρτώνται άμεσα από τη «ζήτηση» των εκπαιδευτικών ή των ερευνητικών «προϊόντων» τους, αναφέρεται στο σχέδιο.  Το σχολείο καλείται δηλαδή ως «αποκεντρωμένη και αυτόνομη μονάδα» να παραμερίζει τη γενική μόρφωση σε όφελος ενός ελάχιστου ορίου δεξιοτήτων που ζητά η αγορά, για να γίνονται πιο προσφιλή στις επιχειρήσεις εξασφαλίζοντας μεγαλύτερη χρηματοδότηση. Στις πρόσφατες εξαγγελίες για το σύστημα προσλήψεων των εκπαιδευτικών, η υπουργός Παιδείας δήλωνε «στόχος μας οι προσλήψεις με σαφή προσδιορισμό του τόπου και του χρόνου του διορισμού. Η πρόσληψη δηλαδή μπορεί να γίνεται είτε σε επίπεδο σχολείου, είτε σε επίπεδο αρμόδιας Διεύθυνσης και ο χρόνος υπηρεσίας στον τόπο του πρώτου διορισμού θα πρέπει να είναι εξαρχής προσδιορισμένος και ο ίδιος για όλους». Γίνεται φανερό ότι ανοίγει ο δρόμος ώστε η σχολική μονάδα να έχει ευθύνη για το διορισμό των εκπαιδευτικών, εξέλιξη που συντελεί και αυτή στη διαμόρφωση του «αποκεντρωμένου και διαφοροποιημένου σχολείου». Ούτως ή άλλως, η ΤΑ θα αξιοποιηθεί ως δραγουμάνος σε μια τέτοια αντιδραστική εξέλιξη.
Αντίστοιχα στα «οικονομικά αυτοτελή» ανώτατα ιδρύματα θα είναι όρος ύπαρξης η διαρκής αναπροσαρμογή των τμημάτων, των προγραμμάτων και του περιεχόμενου της διδασκαλίας τους σύμφωνα με τις παροδικές απαιτήσεις των επιχειρήσεων.
Τι σημαίνουν όλα αυτά; διαφοροποίηση των αναλυτικών προγραμμάτων ανά περιφέρεια – δήμο – ή και γειτονιά, στο όνομα των διαφορετικών αναγκών και δυνατοτήτων των κατοίκων της κάθε περιοχής και ανεμπόδιστη είσοδο των επιχειρήσεων στους στόχους και τις δομές της εκπαίδευσης, επομένως στην αύξηση των ταξικών φραγμών στην εκπαίδευση. Εξάλλου, οι κυβερνητικές εξαγγελίες κάνουν λόγο για διαφοροποιημένο κατά 10 ή 15% αναλυτικό πρόγραμμα, στο όνομα της συμμετοχής της «τοπικής κοινωνίας» και των φορέων της. Εκεί που οι λαϊκές ανάγκες θα οξύνονται και η λαϊκή δυσφορία θα πρέπει να καταλαγιάζει, ετοιμάζονται ευκαιριακές δράσεις (με χρηματοδότες τα ληξιπρόθεσμα ευρωπαϊκά κονδύλια και τους ιδιώτες σπόνσορες) όπως οι λεγόμενες Ζώνες Εκπαιδευτικής Προτεραιότητας του Πορίσματος Μπαμπινιώτη (φτωχές λαϊκές συνοικίες, απομακρυσμένες - δυσπρόσιτες περιοχές της χώρας, περιοχές που συγκεντρώνουν μετανάστες κλπ.), πολιτικές δοκιμασμένες σε άλλες ευρωπαϊκές χώρες, που βαθαίνουν τη διαφοροποίηση και την γκετοποίηση των εξαθλιωμένων κοινωνικών ομάδων.
 Ορισμένα παραδείγματα:
► Βρετανία: Η «αποκέντρωση» της εκπαίδευσης έχει ως αποτέλεσμα το 75% των αποφοίτων της κατώτερης μέσης εκπαίδευσης να είναι λειτουργικά αναλφάβητοι, κλείνουν συχνά σχολεία από την ΤΑ, λόγω έλλειψης πόρων, που εξαρτώνται από τις επιδόσεις των μαθητών στις γραπτές περιφερειακές εξετάσεις. Η πλήρης απαξίωση του εκπαιδευτικού επαγγέλματος (χαμηλοί μισθοί, ένταση της αξιολόγησης, δουλειά υπό διαρκή αίρεση), οδήγησε σε εισαγωγή εκπαιδευτικών από το Μπαγκλαντές και την Ελλάδα. Το πείραμα με τις «Ακαδημίες» του Μπλερ δεν έφερε το προσδοκόμενο. Πρόκειται για δημόσια σχολεία με χορηγούς ιδιώτες, οι οποίοι αναλαμβάνουν και τη διοίκησή τους, που λειτουργούν έξω από τον έλεγχο των δημόσιων εκπαιδευτικών αρχών κάθε περιοχής.

► ΗΠΑ: Η εκπαίδευση έχει υπαχθεί εξ ολοκλήρου στην Αυτοδιοίκηση κάθε Πολιτείας. Αποτέλεσμα η απίστευτη ταξική διαφοροποίηση και ο ευτελισμός μεγάλου μέρους του προγράμματος των σχολείων από τη μετατροπή τους σε εμπορικά υποκαταστήματα των επιχειρήσεων που τα χρηματοδοτούν. Οι επιχειρήσεις μπαίνουν στα σχολεία και καθορίζουν την εκπαιδευτική διαδικασία. Στα φτωχά Δημοτικά και στα φτωχά Γυμνάσια το 10% και το 16% των εκπαιδευτικών αντίστοιχα δεν έχουν καν τριετές πτυχίο Bachelor! Κάποιοι αναλυτές αποδίδουν τις αρνητικές επιδόσεις των αμερικανικών σχολείων και στο γεγονός της υπέρμετρης διαφοροποίησης.
► Δανία: Η κυβέρνηση προώθησε την αυτόνομη λειτουργία των Γυμνασίων και το σύστημα πιστώσεων - κουπουνιών ανά μαθητή. Προωθήθηκε έτσι η ανταγωνιστική λειτουργία των σχολείων και η μείωση των δαπανών ανά μαθητή.
► Φινλανδία: Τα σχολεία χρηματοδοτούνται 50% από κρατικά κονδύλια και 50% από τις επιχειρήσεις και τη φορολόγηση των δημοτών. Ενα μεγάλο μέρος του προγράμματός τους, το τοπικό ή ευέλικτο, είναι διαφοροποιημένο μαζί με το αντίστοιχο εβδομαδιαίο ωρολόγιο πρόγραμμα, που κυμαίνεται από 14 μέχρι και 30 ώρες, ανάλογα με την οικονομική δυνατότητα του κάθε δήμου και το ενδιαφέρον των χορηγών (προμηθευτές εκπαίδευσης). Η πρόσληψη των εκπαιδευτικών γίνεται σε επίπεδο σχολικής μονάδας ή Πανεπιστημίου.
► Ιρλανδία: Η «αποκέντρωση» των σχολείων σε επίπεδο Δήμου και Περιφέρειας οδήγησε τα σχολεία σε επιχειρηματικές δραστηριότητες και τετράωρη εργασία γονιών, μαθητών και εκπαιδευτικών μετά το μεσημέρι για εξεύρεση πόρων.
Ιδιαίτερα στις χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης, η υλοποίηση του «αποκεντρωμένου - διαφοροποιημένου σχολείου» έχει οδηγήσει κατά καιρούς σε αντιδράσεις απέναντι στις συνέπειες της στρατηγικής αυτής. Για παράδειγμα, στις πρόσφατες μαθητικές κινητοποιήσεις στη Γερμανία, ένα από τα κύρια αιτήματα ήταν «ένα σχολείο για όλους - έξω από το πολυμερές σχολείο». Στις ΗΠΑ αναλυτές αποδίδουν τις αρνητικές επιδόσεις των αμερικανικών σχολείων και στο γεγονός της υπέρμετρης διαφοροποίησης.
► στις πρόσφατες μαθητικές κινητοποιήσεις στη Γερμανία, ένα από τα κύρια αιτήματα ήταν «ένα σχολείο για όλους - έξω από το πολυμερές σχολείο». 
► Στη Γαλλία, οι Ζώνες εκπαιδευτικής προτεραιότητας και η αποκέντρωση ισχύει από τη δεκαεταία του ’80. Στα δημοτικά σχολεία, η καθαριότητα έχει ήδη ανατεθεί σε ιδιωτικές επιχειρήσεις και τα σχολικά εστιατόρια στην μεγάλη εταιρεία μαζικής εστίασης Sodexho, οι managers των πανεπιστημίων περιορίζουν το ρόλο των πανεπιστημιακών οργάνων και σχεδιάζουν απολύσεις δεκάδων χιλιάδων εκπαιδευτικών και άλλου προσωπικού. Συχνά γίνονται δυναμικές κινητοποιήσεις ενάντια στην αποκέντρωση και τη διάλυση της δημόσιας δωρεάν εκπαίδευσης, θυμίζουμε με την εξέγερση στα γαλλικά προάστια Έτσι κάπως φτάνουν σήμερα εκπρόσωποι των γραμμάτων να συντάσσουν τη  "Διακήρυξη για την επανίδρυση του σχολείου". Σ’ αυτή παρατηρούν ότι τα παιδιά που αποφοιτούν από το δημοτικό δεν ξέρουν να διαβάζουν, να εκφράζονται γραπτά, έχουν προβλήματα στην ορθογραφία, το λεξιλόγιο, τη γραμματική και το συντακτικό, δεν κατέχουν πλέον στοιχειώδη μαθηματικά, Ιστορία, Γεωγραφία και εγκυκλοπαιδικές γνώσεις. Και αναγνωρίζουν ως αιτίες α) ότι εδώ και τριάντα χρόνια, τα προγράμματα σπουδών του Δημοτικού Σχολείου φτωχαίνουν διαρκώς σε περιεχόμενο, ενώ ταυτόχρονα γεμίζουνμε σκόρπια μαθήματα, παιγνιώδη μορφή αξιοποίησης των «Νέων Τεχνολογιών», πολλαπλασιασμό των σχολικών δραστηριοτήτων (που καταλαμβάνουν πολύτιμο σχολικό χρόνο), β)την επιβολή της παιδαγωγικής μεθόδου «να οικοδομεί ο ίδιος ο μαθητής τη γνώση», που καθιστούσαν αδύνατη κάθε ρητή, δομημένη και κλιμακούμενη διδασκαλία και γ)την δραματική μείωση του επίπεδου των προσδοκιών από τους μαθητές. Βλ. το ελκυστικό ή το μαθητικοκεντρικό σχολείο 
Ο ΡΟΛΟΣ ΤΗΣ Τ.Α.
Οι παραπάνω κατευθύνσεις επιχειρείται να προωθηθούν με το πρόσχημα του «κοινωνικού ελέγχου», προσδίδοντας έτσι μία επίφαση «δημοκρατικής συμμετοχής» της κοινωνίας στην εμπορευματοποίηση και την παραπέρα ιδιωτικοποίηση της Παιδείας - επιδιώκεται η ΤΑ να γίνει ο «δούρειος ίππος» αυτής της διαδικασίας.
Έχουμε όμως πικρή εμπειρία για τον ρόλο της Τ.Α. στη χώρα μας:
►Η παραχώρηση και η ανάληψη της ευθύνης των παιδικών σταθμών από τους δήμους, οι οποίοι τους λειτούργησαν με ιδιωτικοοικονομικά κριτήρια, μετέφεραν ένα μεγάλο μέρος της λειτουργίας αυτών, μέσω των τροφείων, στους γονείς. Από την Τ.Α ξεκίνησαν να εφαρμόζονται και οι νέες εργασιακές σχέσεις, των stage, των συμβασιούχων, της ενοικίασης εργαζομένων κ.α. Τα κονδύλια για τα λειτουργικά έξοδα οι περισσότεροι Δήμοι καθυστερούν να τα μεταβιβάσουν ή και παρακρατούν χρήματα των Σχολικών Επιτροπών. Πολλοί δεν συγκαλούν καν τις Δημοτικές Επιτροπές Παιδείας και αποφασίζει η δημοτική αρχή πως θα τα μοιράσει, παραβιάζοντας πολλές φορές την ισοκατανομή σε όλες τις σχολικές μονάδες. Τα κονδύλια για την επισκευή και τη συντήρηση των σχολικών κτιρίων μεταβιβάζονται από το Υπ. Εσωτερικών και τα διαχειρίζεται συνήθως ο Δήμος με εργολαβίες. Χωρίς όμως να υπάρχει ακριβής εικόνα και στοιχεία για το πώς , που και πότε διατίθενται αυτά τα κονδύλια , την στιγμή που ένα χρόνιο αίτημα των γονιών για την θεσμοθέτηση μητρώου επισκευής και συντήρησης των σχολείων παραμένει ανεκπλήρωτο.    

Σε Ημερίδες και πρωτοβουλίες της ΤΕΔΚΝΑ και της ΚΕΔΚΕ επικεντρώνονται «στην ανάγκη να βελτιωθεί η αποδοτικότητα και αποτελεσματικότητα της εκπαίδευσης με νέες διοικητικές πρακτικές από άλλους χώρους, με σύγχρονες μεθόδους μάναντζμεντ» και έχουν ταχθεί από νωρίς υπέρ των λεγόμενων «ανοιχτών», «αυτοδιαχειριζόμενων σχολείων» πολύ πριν αυτά νομοθετηθούν. Εξάλλου, στο πλαίσιο του προγράμματος ΘΗΣΕΑΣ οι Δήμοι αναπτύσσουν ήδη επιχειρησιακά προγράμματα για την Παιδεία, την υγεία, την πρόνοια κλπ, με κριτήριο αξιολόγησης, τη συνεργασία με ιδιώτες. 
►Ορισμένοι δήμοι έχουν επιχειρήσει κατά καιρούς να επιβάλουν φόρους, επικαλούμενοι την ανάγκη να αντεπεξέλθουν στις δαπάνες για τη σχολική στέγη. Ακόμα καλύτερα το βάζει η ΚΕΔΚΕ, που καλεί την κεντρική εξουσία να παραχωρήσει μαζί με τους παιδικούς σταθμούς και τα νηπιαγωγεία στους δήμους και προτάσσει το αίτημα της «φορολογικής δυνατότητας» της ΤΑ.
2.ΔΙΑ ΒΙΟΥ ΜΑΘΗΣΗ
Η σημασία και η έμφαση που δίνει η κυβέρνηση στη λεγόμενη Διά Βίου Μάθηση δεν είναι τυχαία. Ξεκίνησε με την καθ’ όλα συμβολική αλλαγή της επωνυμίας του Υπουργείου. Λίγες μέρες τώρα, μπήκε στη διαδικασία της «διαβούλευσης» στο διαδίκτυο το προσχέδιο νόμου για τη Διά Βίου Μάθηση (ΔΒΜ), με το οποίο:

· Το Εθνικό Κέντρο Πιστοποίησης Δομών Συνεχιζόμενης Επαγγελματικής Κατάρτισης (ΕΚΕΠΙΣ) μετατρέπεται σε επιτελικό φορέα πιστοποίησης για κάθε είδους δομή «εκπαίδευσης» και κατάρτισης (ΙΕΚ, ΚΕΚ, ΚΕΣ, κολέγια κ.ά.). Το ΕΚΕΠΙΣ θα νομιμοποιεί κάθε έμπορο της γνώσης, δίνοντας του υπόσταση με την κρατική σφραγίδα. 

· Θεσμοθετείται το Ατομικό Μητρώο Διά Βίου Μάθησης για όλους, ώστε να «προσμετράται» η συμμετοχή στη Διά Βίου Μάθηση. Πρόκειται για μια ειδική «κάρτα» που θα καταγράφονται το πτυχίο, τα πιστοποιητικά από συνέδρια, σεμινάρια και όποια άλλη συμμετοχή σε «εκπαιδευτική» δραστηριότητα. Αυτή η «κάρτα» θα πρέπει να ανανεώνεται σε όλη μας τη ζωή με συνεχείς επανακαταρτίσεις. 

· Μέσα στο 2010 συγκροτείται το Εθνικό Πλαίσιο Επαγγελματικών Προσόντων, εναρμονισμένο με το Ευρωπαϊκό Πλαίσιο Επαγγελματικών Προσόντων, όπου πλέον η μόρφωση μετατρέπεται σε «αποτελέσματα μαθησιακών δραστηριοτήτων», που κατανέμονται σε τρεις γενικές κατηγορίες: Γνώσεις, δεξιότητες, ικανότητες. Τα προσόντα που θα αποκτούν οι σπουδαστές από τις διάφορες εκφράσεις της Διά Βίου Μάθησης θα καταγράφονται σε εθνικούς περιγραφικούς δείκτες, ενώ θα κατατάσσονται σε επίπεδα, λαμβάνοντας υπόψη τα 8 επίπεδα του Ευρωπαϊκού Πλαισίου. 
· Το ελληνικό πλαίσιο επαγγελματικών προσόντων θα δημιουργηθεί με τη συμμετοχή των «κοινωνικών εταίρων» (βλέπε επιχειρήσεις και συμβιβασμένες συνδικαλιστικές ηγεσίες). Θα τεθεί σε διαβούλευση στις 25 Φλεβάρη του 2010. Στόχος του υπουργείου είναι μέχρι το τέλος του 2012 να έχει ολοκληρωθεί η αντιστοίχιση του Εθνικού Πλαισίου Επαγγελματικών Προσόντων με το Ευρωπαϊκό. 

· «Αναβάθμιση» Εθνικού Κέντρου Επαγγελματικού Προσανατολισμού (ΕΚΕΠ) και προσαρμογή του στις νέες κατευθύνσεις. Ο αυριανός σπουδαστής κι ο αυριανός εργαζόμενος πρέπει να γνωρίζει ότι θα τρέχει να κυνηγάει πιστωτικές μονάδες, μια ζωή, ώστε να βρει μια δουλειά και να μπορεί να την κρατήσει, όσο γίνεται.

Ολα αυτά οργανώνονται με τέτοιο τρόπο, ώστε να οδηγήσουν στη δημιουργία του λεγόμενου «Εθνικού Δικτύου Διά Βίου Μάθησης» που θα «συμμετέχουν οι κοινωνικοί εταίροι», προφανώς και οι επιχειρήσεις, με πρωταγωνιστικό ρόλο. Βασικό χαρακτηριστικό του Εθνικού Δικτύου Διά Βίου Μάθησης θα είναι η «σαφής διασύνδεση των επιμέρους μορφών της εκπαίδευσης και κατάρτισης (τυπική δευτεροβάθμια τεχνική εκπαίδευση), αρχική και συνεχιζόμενη, τυπική, μη τυπική και άτυπη».
Αυτή η «διασύνδεση επιμέρους μορφών εκπαίδευσης» είναι η ομαδοποίηση κάθε είδους γνώσης, δεξιότητας κλπ. Αυτό σημαίνει ότι όλα τα πτυχία, τα πιστοποιητικά, οι διάφορες δραστηριότητες θα είναι κομμάτια των μορφών εκπαίδευσης και κατάρτισης. Για να αντιληφθούμε καλύτερα το θέμα, να θυμίσουμε ότι η Διά Βίου Μάθηση δε γίνεται μόνο στο εκπαιδευτικό σύστημα (τυπική εκπαίδευση) αλλά με ό,τι δραστηριότητες μπορεί να φανταστεί κανείς. Στο προσχέδιο νόμου διατυπώνεται ότι αυτές μπορεί να εντάσσονται στην οικογενειακή και επαγγελματική ζωή, τον ελεύθερο χρόνο, σε κοινωνικές, αθλητικές και κάθε είδους εκδηλώσεις. Ολα αυτά θα πιστοποιούνται και θα εντάσσονται, προφανώς, στο Ατομικό μας Μητρώο Διά Βίου Μάθησης!

Σε αυτό το κείμενο, η κυβέρνηση ομολογεί και ένα μέρος των πραγματικών της στόχων.

Λέει, για παράδειγμα, ότι «επιδιώκει το διπλασιασμό της συμμετοχής του κόσμου σε προγράμματα ΔΒΜ που στην Ελλάδα είναι πολύ χαμηλό σε σχέση με τον ευρωπαϊκό μέσο όρο, και με τον τρόπο αυτό μπορεί να δοθεί ώθηση στην απασχόληση». Ομως, αλήθεια, στις χώρες που είναι υψηλά τα ποσοστά συμμετοχής στα προγράμματα της ΔΒΜ, μήπως έχει μειωθεί η ανεργία, μήπως έχουν περισσότερα δικαιώματα οι εργαζόμενοι ή μήπως είναι οι εργάτες πραγματικά κι ολόπλευρα μορφωμένοι...; Τίποτα από αυτά δε συμβαίνει. Στην πραγματικότητα όταν, π.χ., ένας άνεργος παρακολουθεί ένα σεμινάριο κατάρτισης, τότε δεν καταγράφεται ως άνεργος αλλά ως «εκπαιδευόμενος». Ετσι συγκαλύπτεται η ανεργία, αλλά ο άνεργος παραμένει άνεργος. Η κυβέρνηση ομολογεί όλα τα παραπάνω στο προσχέδιο που έχει δημοσιεύσει με τη φράση: «Η Διά Βίου Μάθηση (...) στοχεύει (...) στην καλλιέργεια κοινωνικών και πολιτικών συμπεριφορών συμβατών με τις νέες συνθήκες»!

Πέρα από την παραπάνω λειτουργία της, η ΔΒΜ επιτρέπει, στους εργοδότες και τους εμπόρους της γνώσης, απευθείας παρέμβαση στο σχεδιασμό της. Το κεφάλαιο υποδεικνύει σε ποιους τομείς χρειάζεται να εκπαιδευτούν κάποια τμήματα της εργατικής τάξης, σύμφωνα με τα δικά του συμφέροντα και τις ανάγκες του. Αυτό εννοεί η κυβέρνηση όταν λέει στο κείμενο ότι η ΔΒΜ «υποστηρίζει την αναπτυξιακή πορεία της χώρας».

Οι συνέπειες για το λαό και τη νεολαία θα είναι αρνητικές. Με βαθιές κοινωνικές και μορφωτικές αλλαγές. Όταν προτάσσονται οι δεξιότητες, ακόμα και στο επίπεδο της τυπικής εκπαίδευσης, κόντρα στην ολοκληρωμένη καλλιέργεια του ανθρώπου, κόντρα στην ολόπλευρη μόρφωσή του ώστε να κατανοεί τους νόμους κίνησης της φύσης και της κοινωνίας, τότε το γενικό μορφωτικό επίπεδο χαμηλώνει, συρρικνώνεται. Οι κοινωνικές συνέπειες από την διαρκή κινητικότητα των νέων εργαζομένων – εκπαιδευόμενων μάγων θα φτάνουν στο επίπεδο της ανθρωποφαγίας. 
3. ΠΟΡΙΣΜΑ ΜΠΑΜΠΙΝΙΩΤΗ

Η εξαγγελία νέας «μεταρρύθμισης θα μπορούσε να δημιουργήσει θετική προσμονή, σε όποιον δεν έχει μνήμες από την αλυσίδα των εκπαιδευτικών αλλαγών, όλων των κυβερνήσεων. Θα μπορούσε κανείς να σκεφτεί πως χειρότερα δεν γίνεται, κάτι καλύτερο μπορεί να συμβεί! Κι όμως μια προσεκτική μελέτη των προτάσεων θα μας πείσει πως γίνεται και χειρότερα! Πλήθος σεναρίων από «σοφούς», κόμματα και μόνιμους «εταίρους» κοινωνικών διαλόγων.
Τα νέα οράματα  μοιράζονται πολιτικά κόμματα, συνδικαλιστικές οργανώσεις- κοινωνικοί εταίροι (ΓΣΕΕ, ΑΔΕΔΥ, ΓΣΕΒΕ, ΓΕΣΑΣΕ, ΚΕΔΚΕ κλπ ), ο Σύνδεσμος Ελλήνων Βιομηχάνων, οι «σοφοί» , οι πρυτάνεις –μάνατζερ των επιχειρήσεων κ.ά. 

      Η βάση των προτάσεών τους είναι η αντιδραστική λογική πως δεν μπορούν όλοι να μάθουν γράμματα.
  
 Οι ίδιοι που δήθεν κλαίνε για την υποταγή του λυκείου στις εξετάσεις εισαγωγής, προτείνουν ακόμα μεγαλύτερη εξάρτηση του σχολείου, όλων των τάξεων του Λυκείου, με πιο αναξιόπιστο και υποκειμενικό σύστημα, για να αποδεσμευτεί τάχα το σχολείο από τις πανελλαδικές.                                                                                                                                      Κι ενώ με προθυμία θυσιάζουν τον αδιάβλητο χαρακτήρα των εξετάσεων, τι «απελευθερώνουν»; Συνεχίζει το Λύκειο να λειτουργεί σαν προθάλαμος των ΑΕΙ ( με δέσμες ή κατευθύνσεις ή πρακτικό/κλασσικό ). Όλες ανεξαίρετα οι προτάσεις εμπεριέχουν το συνυπολογισμό της βαθμολογίας του Λυκείου για την εισαγωγή στην ανώτατη εκπαίδευση. Φτάσανε μερικοί να προτείνουν και την προσμέτρηση των βαθμών και των τριών τάξεων του Λυκείου. Αυτοί που θρηνούσαν για τη διαφθορά των πανεπιστημίων και πρόκριναν να ιδρυθούν ιδιωτικά, για να σώσουν δήθεν την αξιοκρατία και την επιστήμη, τώρα προτείνουν να κανονίζουν τα πανεπιστήμια πόσοι θα μπαίνουν και με ποια κριτήρια. Προωθούν, σταδιακά, να αναλάβουν τα ΑΕΙ την επιλογή των φοιτητών (που είναι συστατικό στοιχείο της επιχειρηματικής λειτουργίας και της αποκαλούμενης «αυτονομίας» των ΑΕΙ-ΤΕΙ ). 

Η επιλογή θα ξεκινά νωρίτερα, μα θα συνεχίζεται και μετά σε «ένα προπαρασκευαστικό» έτος. «Στο τέλος του πρώτου έτους θα γίνεται η κατάταξη του φοιτητή στη συγκεκριμένη Σχολή ή Τμήμα με βάση  την απόδοσή του στα μαθήματα του πρώτου έτους… Η επιλογή Σχολής, δεν θα είναι αποτέλεσμα μιας “στιγμιαίας” επίδοσης […] αλλά θα αποτελεί μια διαδικασία που θα διαχέεται σε όλα τα έτη του Λυκείου και τα πρώτα του Πανεπιστημίου». Πόσα χρόνια θα περιπλανιέται ο νέος σαν υποψήφιος; Ποιος θα είναι ο αντικειμενικός κριτής και ποια η αδιάβλητη διαδικασία; Πότε θα τελειώνει τις σπουδές  ο νέος για να βγει στη δουλειά;

ΘΕΣΕΙΣ – ΠΡΟΣΑΝΑΤΟΛΙΣΜΟΣ – ΠΛΑΙΣΙΟ ΑΙΤΗΜΑΤΩΝ

Αγαπητοί συνάδελφοι,
Οι νέες εργασιακές σχέσεις έχουν αποδιοργανώσει την οικογενειακή μας ζωή και έχουν συμβάλλει καθοριστικά στην αποχή των γονιών από τα συλλογικά τους όργανα. 

Οι στατιστικές λένε ότι: 

Το 1/3 των εργαζομένων δουλεύει πάνω από 48 ώρες την εβδομάδα. 
Το 20% δουλεύει 7 μέρες την εβδομάδα. 
Το 30% των εργαζομένων της χώρας είναι μερικά απασχολούμενοι. 
Όλο και περισσότεροι αναγκάζονται να κάνουν δεύτερες και τρίτες δουλειές, όχι για να πλουτίσουν, αλλά για να ανταπεξέλθουν στις αυξανόμενες οικονομικές απαιτήσεις της «δωρεάν» εκπαίδευσης (που τα ελλείμματα της χρυσοπληρώνουμε με πάνω από 4,5 δις ευρώ το χρόνο).

Αυτή η κατάσταση όσο και αν φαίνεται το μεγάλο εμπόδιο στη δράση μας, στην πραγματικότητα είναι η μεγάλη μας δύναμη. Ο ίδιος γονιός που βιώνει στο πετσί του τα προβλήματα της φτώχειας, της ανεργίας, της ανασφάλειας, της διαλυμένης υγείας, τη ζωή του μετανάστη, βιώνει με ένταση και τα θέματα της παιδείας. Βλέπετε ποτέ δεν αντιμετώπιζε με τον ίδιο τρόπο τα κοινωνικά – οικονομικά προβλήματα ο χορτάτος ή ο βολεμένος, με τον εργαζόμενο. Πάντα, τα ποτάμια έχουν 2 όχθες. Από τη μια είμαστε όλοι εμείς, οι εργαζόμενοι γονείς που δουλεύουμε για να ζούμε και από την άλλη όχθη όσοι μας δουλεύουν για να ζούνε. Δεν είμαστε όλοι ένα, γι’ αυτό και τα προβλήματα δεν είναι εθνικά προβλήματα είναι πρωτίστως ταξικά. Οι διαρθρωτικές αλλαγές έχουν σταθερή ταξική κατεύθυνση, ευνοούν τους βιομήχανους, τους εφοπλιστές, τους εμπόρους της μόρφωσης και όσους συνεχίζουν να πλουτίζουν -με ανοδικούς μάλιστα ρυθμούς- εν μέσω κρίσης. Να μην ξεχνάμε και τους λακέδες της εξουσίας τους επαγγελματίες μόνιμους «κοινωνικούς» εταίρους Γ.Σ.Ε.Ε., ΑΔΕΔΥ, ΓΣΕΒΕ, ΓΕΣΑΣΕ, ΚΕΔΚΕ, την ΟΚΕ κλπ, και αυτοί ευνοούνται. Οι διαρθρωτικές αλλαγές στοχεύουν στη δημιουργία ενός στρατού υπακοής, όπου ο αυριανός εργαζόμενος θα αποδέχεται τη μοίρα του «απασχολήσιμου». Και γι’ αυτή τη ζωή θα ακριβοπληρώνει «δια βίου».

Σ’ αυτή την ασίγαστη αντιπαράθεση που διενεργείται ανάμεσα στις 2 όχθες του ποταμού, καλούμαστε όλοι να πάρουμε θέση. Με ποιόν είμαστε και ποιόν αφήνουμε.
Τα κακώς κείμενα τις εκπαίδευσης δεν λύνονται με καλές προθέσεις και διαλόγους σε προαποφασισμένα ζητήματα, με θολά συνθήματα και κατάλληλα «στρογγυλευμένες» θέσεις για να χωράνε στα πλάισιά τους.  Ήδη άρχισαν να μας ράβουν το «συμμετοχικό μας κουστούμι», για να μας βάλλουν πιο βαθιά στο χορό …Θυμηθείτε τί λέει η Υπουργός Παιδείας, γνήσια εκπρόσωπος αυτής της πολιτικής, για το «συμμετοχικό» σχολείο! Ο γονιός θα συμβάλλει στη λειτουργία του … θα το δεχτούμε; Όσο πιο αποκρουστικά τα σχέδιά τους, τόσο πιο γλυκερές οι υποσχέσεις τους. 
Σήμερα, περισσότερο από ποτέ, χρειάζεται να καταλάβουμε πως είναι ίδια η πολιτική που κλέβει τον ιδρώτα μας, με αυτή που σημαδεύει τη ζωή και το μέλλον των παιδιών της. Όλοι όσοι ενάντια σ’ αυτή την πολιτική είναι οι φυσικοί μας σύμμαχοι και οι τροφοδότες του κινήματος Παιδείας.
ΧΤΙΖΟΥΜΕ ΤΗΝ ΕΝΟΤΗΤΑ ΤΗΣ ΔΡΑΣΗΣ ΜΑΣ ΠΑΝΩ Σ’ ΑΥΤΟ ΤΟΝ ΑΞΟΝΑ ΑΙΤΗΜΑΤΩΝ
· εξασφάλιση βασικής - γενικής εκπαίδευσης ως τα 18 χρόνια, για όλα τα παιδιά μέσα από το Ενιαίο Δωδεκάχρονο Υποχρεωτικό Σχολείο, που σα σκοπό θα έχει την ολόπλευρη μόρφωση και καλλιέργεια της προσωπικότητας κάθε νέου πριν από την επαγγελματική επιλογή. Σε μια εποχή όπου οι εργαζόμενοι παράγουμε αμέτρητο πλούτο και οι κοινωνία διαθέτει σε αφθονία τα υλικά μέσα αποτελεί ανάγκη και δυνατότητα της εποχής μας, να μορφώνεται το παιδί του εργαζόμενου, αντανακλά τις απαιτήσεις της σύγχρονης παραγωγής για υψηλότερο μορφωτικό επίπεδο από αυτό των προηγούμενων γενιών. Το ενιαίο βασικό σχολείο προϋποθέτει έναν τύπο σχολείου με ενιαίο πρόγραμμα, ενιαία σύγχρονη υλικοτεχνική υποδομή και ενιαία - δωρεάν βιβλία, ενιαία διοίκηση και λειτουργία, μόνιμο εκπαιδευτικό προσωπικό με ενιαία εργασιακά δικαιώματα. Είναι σχολείο που εξασφαλίζει τη δωρεάν παροχή σε όμοιες συνθήκες της απαραίτητης σε όλους μόρφωσης, παίρνοντας ιδιαίτερα μέτρα για την ένταξη των παιδιών των μεταναστών και των μειονοτήτων, για τα Άτομα με Αναπηρίες και τα παιδιά με μαθησιακές δυσκολίες. 
· Η όποια επαγγελματική εξειδίκευση να αποκτάται μετά το τέλος του ενιαίου 12χρονου σχολείου. Μέσα από Κρατικές Επαγγελματικές σχολές, που θα εξασφαλίζουν την υψηλού επιπέδου εκπαίδευση στους αποφοίτους και στην Ενιαία Ανώτατη εκπαίδευση για τα επαγγέλματα που απαιτούν πανεπιστημιακές σπουδές. 

ΓΙ’ ΑΥΤΟ ΠΑΛΕΥΟΥΜΕ ΓΙΑ ΌΛΑ ΟΣΑ ΕΙΝΑΙ ΠΡΟΑΠΑΙΤΟΥΜΕΝΑ ΓΙΑ ΑΥΤΗ ΤΗΝ ΠΑΙΔΕΙΑ:

· Μαζικές προσλήψεις τώρα – Μονιμοποίηση όλων χωρίς όρους και προϋποθέσεις. Μόνιμη σταθερή και με δικαιώματα εργασία για όλους.

· 1.400 βασικό μισθό, 1.120 ευρώ σύνταξη και επίδομα ανεργίας για όλους τους ανέργους, για όλη τη διάρκεια της ανεργίας.

· Κατάργηση των αντι-ασφαλιστικών νόμων
· Σύνταξη στα 60 για άντρες και στα 55 για τις γυναίκες. Μειωμένα όρια κατά 5 χρόνια αντίστοιχα για τα βαρέα και ανθυγιεινά επαγγέλματα.

· Δημόσια δωρεάν αναβαθμισμένη παιδεία, με κατάργηση κάθε επιχειρηματικής δράσης.

· Αύξηση των δαπανών για την παιδιά στο 15% του κρατικού προϋπολογισμού.
· Μόνιμη και σταθερή δουλειά για όλους τους εκπαιδευτικούς και τους εργαζόμενους μέσα στην σχολική μονάδα. Μαζικοί μόνιμοι διορισμοί από το ΥΠΕΠΘ. Κατάργηση κάθε μορφής ελαστικής απασχόλησης. Κατάργηση του ΑΣΕΠ. Μονιμοποίηση τώρα όλων των συμβασιούχων στην εκπαίδευση (ωρομίσθιοι-αναπληρωτές) χωρίς όρους και προϋποθέσεις. 1900 ευρώ πρώτος μισθός σε Δημόσια και Ιδιωτική Εκπαίδευση. 
· Ενιαίο, ΔΗΜΟΣΙΟ & ΔΩΡΕΑΝ 12χρονο, υποχρεωτικό σχολείο που θα εξασφαλίζει τις σύγχρονες μορφωτικές ανάγκες. 
- Ένα σχολείο για όλους τους μαθητές, ενιαίο και 12χρονο, με κοινά μαθήματα για όλους. Σχολείο, που να μορφώνει πραγματικά και να διαμορφώνει ολοκληρωμένες προσωπικότητες. 

- Κανένας μαθητής πριν τα 18 του έξω από το σχολείο. 

· Αποκλειστικά Δημόσια αναβαθμισμένη και δωρεάν υγεία και πρόνοια για όλους. Κατάργηση κάθε επιχειρηματικής δράσης σε αυτούς τους τομείς.

· ΟΧΙ στην ποινικοποίηση των αγώνων. Να σταματήσουν οι διώξεις συνδικαλιστών και τα μαθητοδικία. Κατάργηση της πράξης νομοθετικού περιεχομένου. 

Διεκδικούμε ένα Σχολείο που να δίνει στα παιδιά μας την άκρη του νήματος για να προσανατολίζονται στο λαβύρινθο της σύγχρονης πραγματικότητας. 

Αντιστάθμισμα δεν μπορεί να υπάρξει!

Κάθε οικογένεια μόνη της αδυνατεί να στηρίξει τα παιδιά της.

Ο κάθε εκπαιδευτικός μόνος του δεν μπορεί να γίνει νησίδα.

Το κίνημα Παιδείας, μπορεί και πρέπει αποφασιστικά να αντισταθεί, να έχει κατακτήσεις, συγκρουόμενο με τις αντιεκπαιδευτικές μεταρρυθμίσεις, προβάλλοντας ένα συνολικό πρόγραμμα για την αναγέννηση της Παιδείας, συνδέοντας τον αγώνα για την Παιδεία των σύγχρονων αναγκών μας με τον αγώνα για ριζικές αλλαγές στην κοινωνία. Υπάρχει άλλος δρόμος ανάπτυξης και τον θέλουμε.

Η σχολική κοινότητα που θα αγωνίζεται, μαζί με την εργατική τάξη κι όλο το λαό, για τα δικαιώματα στη μόρφωση και στη ζωή των παιδιών είναι η μόνη λύση.

Για να προετοιμάσουμε μαζί τους νέους αγώνες, που θα απαντήσουν στις αγωνίες της νέας γενιάς κι όχι στα συμφέροντα των πολυεθνικών.   

Καμιά συνενοχή στα αντιδραστικά τους σχέδια!
Παλλαϊκό μέτωπο για ενιαία λαϊκή παιδεία!
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