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Οι αγωνιζόμενοι αγρότες παλεύουν σήμερα για ζωή με δικαιώματα, ενάντια στην ΚΑΠ της Ε.Ε που στόχο έχει το ξεκλήρισμα του μεγάλου μέρους των αγροτών από τα χωράφια τους και της συγκεντροποίηση της παραγωγής στα χέρια των λίγων.

Οι εργαζόμενοι γονείς συμβάλλουμε κάθε χρόνο στα έσοδα του κράτους καταθέτοντας περίπου το 65% της πίτας των άμεσων φόρων , πέρα από την έμμεση φορολογία του κράτους και την άμεση φορολογία των Δήμων.
Το 1/3 των εργαζομένων δουλεύει πάνω από 48 ώρες την εβδομάδα. Το 20% δουλεύει 7 μέρες την εβδομάδα. Το 30% των εργαζομένων της χώρας είναι μερικά απασχολούμενοι. Όλο και περισσότεροι αναγκάζονται να κάνουν δεύτερες και τρίτες δουλειές, όχι για να πλουτίσουν , αλλά για να ανταπεξέλθουν στις αυξανόμενες οικονομικές απαιτήσεις της << δωρεάν >> εκπαίδευσης ( που τα ελλείμματα της χρυσοπληρώνουμε με πάνω από 4,5 δις  ευρώ  το χρόνο ) , αλλά και της υγείας , της πρόνοιας , της ακρίβειας που καλπάζει , πάντα κάτω από τον φόβο της απόλυσης και της ανεργίας.

Είναι η ίδια πολιτική που σήμερα ιδιωτικοποιεί την Παιδεία σε όλες τις βαθμίδες , από τα νηπιαγωγεία και τους παιδικούς σταθμούς , μέχρι τα πανεπιστήμια . 

Η ίδια πολιτική που εντείνει τους ταξικούς φραγμούς στην εκπαίδευση πετώντας χιλιάδες μαθητές και φοιτητές έξω από την εκπαιδευτική διαδικασία , χωρίς δικαιώματα, βορά στις διαθέσεις του μεγάλου κεφαλαίου.

Στεκόμαστε στο πλευρό των Συναδέλφων μας , Γονιών στην Λάρισα, στον Έβρο , στην Κρήτη , στον Βόλο σε όλη την Ελλάδα, ενώνουμε την φωνή μας με όλους τους γονείς – αγρότες , με τα παιδιά τους μαθητές , που καθημερινά μοχθούν στα χωράφια και σήμερα είναι στα ΜΠΛΟΚΑ  της ΟΡΓΗΣ  , και διεκδικούν μια άλλη ζωή.

Εμείς οι εργαζόμενοι γονείς , μαζί με τους ανέργους , τους εργαζόμενους με ελαστικές σχέσεις εργασίας , τους μικρούς επαγγελματίες και βιοτέχνες , τους μικρομεσαίους αγρότες , τους εκπαιδευτικούς , την νέα γενιά , συμμετέχουμε μαζικά στην απεργία της 10 Φλεβάρη για να δώσουμε απάντηση σε όλους αυτούς , που στο όνομα της καπιταλιστικής κρίσης, των δημοσιονομικών ελλειμμάτων , έχουν βαλθεί να μας πείσουν να αποδεχθούμε την καταστρατήγηση των εργασιακών , κοινωνικών , ασφαλιστικών , μορφωτικών και δημοκρατικών δικαιωμάτων , μέσα από την διαδικασία του κοινωνικού << διαλόγου >> , της κοινωνικής <<  συναίνεσης >> , της εργασιακής και κοινωνικής << ειρήνης >>  για το καλό << όλων >> .
ΟΛΟΙ ΜΑΖΙ ΑΓΩΝΙΖΟΜΑΣΤΕ για ριζικές αλλαγές όχι μόνο εκπαιδευτικές, παιδαγωγικές , αλλά και κοινωνικές για έναν άλλο δρόμο ανάπτυξης που θα έχει στο κέντρο τον άνθρωπο και τις ανάγκες του και όχι το κεφάλαιο και την αύξηση της κερδοφορίας του.
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