                              ΕΙΣΗΓΗΣΗ ΤΟΥ ΔΣ 
       ΤΗΣ ΕΝΩΣΗΣ ΣΥΛΛΟΓΩΝ ΓΟΝΕΩΝ & ΚΗΔΕΜΟΝΩΝ 

                             ΔΗΜΟΥ  ΠΕΤΡΟΥΠΟΛΗΣ

ΣΥΣΚΕΨΗ  27/01/2010 ΓΙΑ ΤΟ ΠΡΟΒΛΗΜΑ ΤΗΣ ΣΧΟΛΙΚΗΣ ΣΤΕΓΗΣ                         

                  ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΟ ΚΕΝΤΡΟ ΔΗΜΟΥ ΠΕΤΡΟΥΠΟΛΗΣ

Αγαπητοί γονείς,

  Το ΔΣ της Ένωσης Συλλόγων Γονέων και Κηδεμόνων του Δήμου μας , σας καλωσορίζει στη σημερινή σύσκεψη , που σκοπό έχει την από κοινού οργάνωση της πορείας διαμαρτυρίας που θα λάβει μέρος τη Δευτέρα 1 Φεβρουαρίου 2010 στις 12.30 μμ , καθώς επίσης και οποιασδήποτε άλλης πρωτοβουλίας, ώστε να αναδειχτεί η σημαντικότητα του στεγαστικού προβλήματος των σχολείων στο Δήμο μας.

  Ποιο  ρόλο παίζει το σχολικό περιβάλλον στη μόρφωση ,τη διαπαιδαγώγηση και την ασφάλεια των παιδιών μας το γνωρίζουμε όλοι καλά.

  Γνωρίζουμε επίσης, ότι αποτελεί σοβαρό παράγοντα σεβασμού και φροντίδας της πολιτείας στα παιδιά και πως είναι σοβαρός επιβαρυντικός παράγοντας ανισότητας η  λειτουργία σχολείων σε 2πλοβάρδια καθώς και η κακή κτιριακή υποδομή του σχολείου.

  Πώς να μην αποστρέφεται ένα παιδί το σχολείο όταν είναι υποχρεωμένο να κάνει μάθημα σε αίθουσες που στεγάζουν μέχρι και 30 παιδιά ανά τάξη ?
  Πόσο ασφαλές είναι ένα σχολείο στο οποίο  προαυλίζονται παιδιά του Νηπιαγωγείου ή και του δημοτικού σε ελάχιστα τετραγωνικά?
   Πόσο μπορεί να συναγωνιστεί ένα παιδί των υποβαθμισμένων περιοχών , που του ζητάνε να μαθαίνει τη χημεία απ’ έξω σαν να πρόκειται για ποιηματάκι , το άλλο παιδί που μαθαίνει  χημεία μέσα στο καλά εξοπλισμένο εργαστήριο και τα πειράματα?
     Σε ποιους χώρους και με ποια υποδομή αθλείται και εκπαιδεύεται το παιδί όταν δεν υπάρχουν χώροι ειδικοί και ασφαλείς αλλά στο προαύλιο στο οποίο  αλίμονο αν βρέξει ή μπει μια ακόμα λυόμενη αίθουσα ?

    Μία βόλτα από το 4ο νηπιαγωγείο Πετρούπολης θα σας δώσει την πραγματική εικόνα.

  Τι διατροφική αγωγή λαμβάνει ένα 7χρονο όταν τρώει στο πόδι, πάνω στο γραφείο που διαβάζει χωρίς τους σωστούς ανθρώπους να το επιβλέπουν – διαπαιδαγωγούν?
Οι αριθμοί μιλάνε από μόνοι τους:

- Σε πάνω από 85% των σχολικών κτιρίων δεν εξασφαλίζονται οι όροι υγιεινής και ασφάλειας 

- Λιγότερο από το 50% των σχολείων παρουσιάζουν καλή εικόνα προς τη λειτουργικότητα ( επάρκεια αιθουσών, αναγκαίων χώρων , εξοπλισμού και εγκαταστάσεων.
 - Οι υποδομές των νηπιαγωγείων είναι οι χειρότερες σε σχέση με όλες τις βαθμίδες της εκπαίδευσης.
 Νήπια στριμωγμένα σε ακατάλληλες αίθουσες , σε παλιά  μισθωμένα κτίρια ( το 75% των μισθωμένων κτιρίων είναι νηπιαγωγεία ).

- Στο 70% των σχολείων της χώρας να στάζουν οι αίθουσες όταν βρέχει.

  Ο μαθητικός πληθυσμός της Πετρούπολης τα τελευταία  χρόνια  έχει αυξηθεί περίπου κατά 7% στα δημοτικά, 15% στα νηπιαγωγεία , 4% στα γυμνάσια , 1% στα λύκεια και 10% στα ΕΠΑΛ – ΤΕΕ.

- 154 προνήπια στην πόλη μας  έμειναν εκτός των νηπιαγωγείων , ενώ η προσχολική αγωγή έχει γίνει 2χρονη και υποχρεωτική.

- Οι εγγραφές στα ιδιωτικά νηπιαγωγεία και παιδικούς σταθμούς αυξήθηκαν κατά 77% και ενώ πέρσι λειτουργούσαν 5645 δημόσια νηπιαγωγεία , το υπουργείο φρόντισε να ιδρύσει μόλις 16 νέα για να καλύψει τις ολοένα αυξανόμενες ανάγκες.

- Με το σεισμό  του 1999 της Πάρνηθας , 429 σχολικές μονάδες από τις 2465 κρίθηκαν ακατάλληλες για χρήση.

- Πάνω από τα μισά σχολικά κτίρια χαρακτηρίζονται << γερασμένα >>, το 30,2% είναι χτισμένα πριν το 1959, άρα χωρίς αντισεισμικό κανονισμό.  

  Ενώ όλα τα δημοτικά στο δήμο μας είναι χαρακτηρισμένα σαν 12θέσια με εξαίρεση το 5ο δημοτικό που είναι 11θέσιο, δεν υπάρχει  ούτε ένα 12θέσιο στην πραγματικότητα εφ’ όσων λειτουργούν παράνομες αίθουσες στους διαδρόμους , στις αποθήκες , κάτω από τις σκάλες , στους αύλειους χώρους με λυόμενα  και πολλά τμήματα λειτουργούν με μαθητές έως και 30 ανά τμήμα και δύο σχολεία μέσα σε ένα   με αποκορύφωμα το 4ο και το 1ο δημοτικό που έχουν  19 και 18 τμήματα αντίστοιχα ( λαμβάνοντας υπ’ όψιν και τα τμήματα ένταξης.
   Το ΕΠΑΛ δε, λειτουργεί με 700 μαθητές ενώ η χωρητικότητά του είναι για 450 μαθητές.

  Με τέτοιες σχολικές κτιριακές υποδομές μόνο να παραμορφωθεί μπορεί ένα παιδί και όχι να μορφωθεί και είναι σίγουρο πως ο εκπαιδευτικός δεν μπορεί να διδάξει σε τέτοιες συνθήκες.

  Σε επίσκεψη του ΔΣ της ΕΣΓ&Κ του δήμου μας στην διεύθυνση πρωτοβάθμιας  εκπαίδευσης ο κος Αλεξανδράτος μας διαβεβαίωσε ότι εάν δεν πιεστεί ο Δήμος να βρει οικόπεδα για σχολεία τα επόμενα χρόνια τα σχολεία της Πετρούπολης θα γυρίσουν σε 2βάρδια.
  Και δεν τολμάμε καν να σκεφτούμε να χτιστεί ένα  σχολείο στην Πετρούπολη με  υποδομές για άτομα με κινητικές δυσκολίες.

  Υποδομές για τα άτομα με κινητικές δυσκολίες έχει τα 14,8% των σχολικών κτιρίων της χώρας ( 2133 από τα 14446 ) ενώ νομοθετείται η υποχρεωτική ένταξη των παιδιών με αναπηρία στα δημόσια σχολεία.
  Η  μόνη πολιτική δέσμευση που υπάρχει για το κτιριακό , είναι η ανέγερση νέων σχολείων μέσω Σύμπραξης Δημόσιου Ιδιωτικού Τομέα ( ΣΔΙΤ ). 

  Οι τράπεζες και οι κατασκευαστικές θα χτίσουν σχολεία σε ήδη χαρακτηρισμένα και αγορασμένα από τον ΟΣΚ οικόπεδα με υπερδιπλάσιο κόστος τα οποία θα τα υπενοικιάζουν για 25 χρόνια στο κράτος.

  Εκατόν τριάντα επτά ( 137 ) σχολεία προβλέπεται να αναγερθούν μέσω ΣΔΙΤ το επόμενο διάστημα  ( κόστους 540 εκ. ευρώ)

  Από επίσημα στοιχεία προκύπτει όμως, ότι για ένα 12θέσιο σχολείο ο ΟΣΚ δαπανά 1,6 εκ. ευρώ , ενώ με τη σύμπραξη το κόστος εκτινάσεται σε πάνω από 4 εκ. ευρώ.

    Με τις ΣΔΙΤ το σχολικό κτίριο θα περάσει εξ’ ολοκλήρου στα χέρια των ιδιωτών όπως επίσης και η φύλαξη , η συντήρηση , η καθαριότητα , η διαχείριση των κυλικείων και η ασφάλεια χωρίς να υπάρχει η δυνατότητα ουσιαστικού ελέγχου από τη σχολική  κοινότητα με ότι αυτό συνεπάγεται.

  Προκαλεί δε το κοινό αίσθημα , ιδίως  αυτών των γονιών που χρόνια ή δεκαετίες αγωνίζονται για τον χαρακτηρισμό οικοπέδων και την ανέγερση σύγχρονων  σχολικών κτιρίων.

  Αυτών των γονιών που γίνονται  μεσίτες , δικηγόροι, πολεοδόμοι πολιτικοί μηχανικοί , που έχαναν  ώρες και ημέρες στους διαδρόμους των υπουργείων δικαστηρίων και διάφορων οργανισμών  για να πιέσουν καταστάσεις για τη λύση του ζητήματος της σχολικής στέγης.

  Για να χτιστεί ένα σχολείο χρειάζονται περίπου20 αποφάσεις και άπειρες εργατοώρες των γονέων για την διεκδίκησή τους αλλά αρκεί μόνο μία απόφαση για να χαθεί.
   Σ’αυτό το διάστημα δεκάδες οικόπεδα χάνονται αφού βρίσκονται ένα πρωί χτισμένα από κάποιον ιδιώτη.

   Γιατί η αξία της γης στα αστικά κέντρα εκτινάσσεται στα ύψη και θα ήταν έκπληξη να διατίθεται για να χτιστούν σχολεία με μεγάλες αυλές, παιδικές χαρές και αθλητικούς χώρους, όταν όλα ζυγίζονται στη σχέση κόστους-οφέλους, και το παιδί, η φροντίδα του, η μόρφωσή του, το μέλλον και οι ανάγκες του αντιμετωπίζονται σαν << ακριβό κόστος>>. 

  Ζωντανό παράδειγμα στο δήμο μας το 11ο δημοτικό , οι διαδικασίες του οποίου έχουν φτάσει σε αδιέξοδο και κανείς αρμόδιος φορέας δεν πήρε καμία πρωτοβουλία έτσι ώστε να ξεπεραστούν τα προβλήματα και να χτιστεί το σχολείο.
  Ο τρόπος με τον οποίο  αντιμετωπίζει το εκπαιδευτικό σύστημα και η τοπική αυτοδιοίκηση   το ζήτημα των κτηριακών υποδομών  καταλαβαίνει  κανείς αν σέβονται τα παιδιά μας και τι πραγματικά θέλουν να κάνουν για το μέλλον τους. 
  Ζωντανό παράδειγμα στο δήμο μας το 11ο δημοτικό , οι διαδικασίες του οποίου έχουν φτάσει σε αδιέξοδο και κανείς αρμόδιος φορέας δεν πήρε καμία πρωτοβουλία έτσι ώστε να ξεπεραστούν τα προβλήματα και να χτιστεί το σχολείο.

  Το ΔΣ της ΕΣΓ&Κ του δήμου μας έχει συναντηθεί αρκετές φορές με τον αντιδήμαρχο παιδείας κο Φιλίππου , ζητώντας   να δοθεί εγγράφως η πορεία συντηρήσεων  και ανέγερσης των σχολικών μονάδων της πόλης μας  ( 8ο , 9ο , 13ο , 16ο , 17ο νηπιαγωγεία, 11ο δημοτικό , 5ο λύκειο ) καθώς επίσης να γίνει Δημοτικό Συμβούλιο αποκλειστικά με θέματα παιδείας.

  Απάντηση δεν έχουμε λάβει έως σήμερα.    

  Η αποκέντρωση δε μέσω και του Καλλικράτη που μας προβάλλουν σαν λύση θα  χειροτερέψει τα πράγματα με  παράδειγμα  τι έγινε από τότες που πήραν τους παιδικούς σταθμούς οι δήμοι.

Οι γονείς δεν έχουμε περιθώρια να φλυαρούμε.
Γι’ αυτό λέμε : 
1.   Έχουμε ανάγκη να  χτιστούν  στο δήμο μας στα πλαίσια σχεδιασμού του ΟΣΚ 

     5 νηπιαγωγεία

     3 δημοτικά
     2 γυμνάσια

     1 λύκειο

     1 ΕΠΑΛ 
2.   Άμεση επανίδρυση του 11ου δημοτικού.
3.  Θέλουμε πλατιά ενημέρωση για τον προγραμματισμό που έχει κάνει ο Δήμος.
 4.  Ζητάμε μακροχρόνιο σχεδιασμό για την απαλλοτρίωση ελεύθερων χώρων για ανέγερση νέων σχολείων παιδικών σταθμών και νηπιαγωγείων με προτεραιότητα ν να φύγουν οι μαθητές από τα μισθωμένα ακατάλληλα και επικίνδυνα σχολικά κτίρια , να εξαλειφθεί η 2βάρδια με ολιγομελή  τμήματα στο δημοτικό 15-20 μαθητές και γυμνάσιο λύκειο μέχρι 20 μαθητές.
5. Μητρώο συντηρήσεων  κάθε σχολικής μονάδας
Παράλληλα :
-  Να φτιάξει το κράτος σχολικά κτίρια σύγχρονα , ασφαλή με όλους τους αναγκαίους  χώρους και τον εξοπλισμό ( λειτουργικά γραφεία διδασκόντων, εργαστήρια, γυμναστήριο , βιβλιοθήκη μαγειρείο- τραπεζαρία , καλλιτεχνικό εργαστήριο κλ.) 
 - Σχολεία κοινωνική ιδιοκτησία << ανοιχτά >> στις ανάγκες των παιδιών για παιγνίδι , αθλητικές  και πολιτιστικές  δραστηριότητες  που τα ίδια αποφασίζουν , στους συλλόγους των εκπαιδευτικών και των γονιών  ( για την λειτουργία και τις δραστηριότητες τους ),  στους μαζικούς φορείς  της γειτονιάς και << κλειστά >> στις επιχειρήσεις και σε κάθε εμπορική δραστηριότητα.

-  Όχι στις ΣΔΙΤ  στην ανέγερση σχολείων.

-  Δημιουργία ενιαίου κρατικού φορέα κατασκευών  που θα εξασφαλίζει  ασφαλείς σύγχρονες υποδομές σε όλη τη χώρα.

- Διπλασιασμός της χρηματοδότης για τις επισκευές των σχολικών κτηρίων.

Να καθιερωθεί μητρώο επισκευής και συντήρησης κάθε κτιρίου και ο αρμόδιος φορέας να πιστοποιεί ότι το σχολικό κτίριο πληροί τους όρους υγιεινής και ασφάλειας.

-  Κατασκευή νέων νηπιαγωγείων για να καλύψουν την υποχρεωτική φοίτηση όλων των νηπίων και προνηπίων σε Δημόσια νηπιαγωγεία.

-  Να κάνει άμεσα το ΥΠΕΠΘ καταγραφή των παιδιών με ειδικές ανάγκες και να κατασκευάσει όσα σχολεία χρειάζονται.
-   Να ολοκληρωθεί το πρόγραμμα αντισεισμικής προστασίας.

 -  Να ολοκληρωθούν οι μελέτες και να δρομολογηθεί άμεσα η απομάκρυνση αμίαντου.

 -  Αύξηση των κρατικών δαπανών για την παιδεία στο 15% του προϋπολογισμού και παράλληλη ένταξη των κοινοτικών κονδυλίων στον κρατικό πρϋπολογισμό.

-   Όχι στην αποκέντρωση των σχολείων με πέρασμα λειτουργιών τους στην τοπική αυτοδιοίκηση . 

Καμία κεντρική αρμοδιότητα του κράτους για την παιδεία εκτός από το Υπουργείο Παιδείας.

 ΕΙΝΑΙ ΕΠΙΤΑΚΤΙΚΗ Η ΑΝΑΓΚΗ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗΣ ΟΛΩΝ ΤΩΝ ΠΟΛΙΤΩΝ  ΤΗΣ  ΠΕΤΡΟΥΠΟΛΗΣ ΣΤΙΣ ΔΙΚΑΙΕΣ ΚΑΙ ΑΥΤΟΝΟΗΤΕΣ ΔΙΕΚΔΙΚΗΣΕΙΣ ΜΑΣ.
Τα παιδιά μας χρειάζονται αποκλειστικά δημόσιο δωρεάν σχολείο σε κτίρια σύγχρονα και ασφαλή , σε πρωινή λειτουργία , που να προετοιμάζει ελεύθερους πολίτες, με κριτική σκέψη , με αγάπη για την γνώση και τον άνθρωπο που δεν θα αποστρέφονται τη μάθηση .

Με ελεύθερο χρόνο για την ανάπτυξη της κοινωνικότητας , την επαφή με τον πολιτισμό και μέσα στα σχολικά κτίρια και στα σχολικά προαύλεια.

                                               Το ΔΣ 

