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Προς : Ενώσεις – μέλη μας & Συλλόγους Γονέων
ΔΕΛΤΙΟ ΤΥΠΟΥ

· ΣΤΗΡΙΖΟΥΜΕ ΤΟΥΣ ΑΓΩΝΕΣ ΤΩΝ ΝΑΥΤΕΡΓΑΤΩΝ

· Ενάντια στον εργασιακό Μεσαίωνα  και τον αποκλεισμό του λαού από το δικαίωμα στον τουρισμό, τις διακοπές και την αναψυχή.

Με έκπληξη πήραμε στα χέρια μας ανακοίνωση-εξουσιοδότηση, που μοιράστηκε στους γονείς για να «επιτρέψουν» στα παιδιά μας  να υποδεχτούν, να μοιράσουν δώρα στους τουρίστες των κρουαζιερόπλοιων, «επιθέσεις φιλίας» τις ονομάζουν, με πρωτοβουλία και παρέμβαση μέσα στα σχολεία μας από Κυβερνητικούς Βουλευτάδες, σαν «πλασιέ & διαφημιστές» των εφοπλιστών  !!!  
Είναι σε όλους γνωστό ότι τα ταξίδια των μεγάλων κρουαζιερόπλοιων, όπως του «ΖΕΝΙΘ», είναι έτσι οργανωμένα από τα τουριστικά μονοπώλια και τους εφοπλιστές, ώστε οι επιβάτες να μην ξοδεύουν ούτε ευρώ έξω από το πλοίο. Το φαγητό, η ψυχαγωγία, ακόμα και τα ψώνια γίνονται μέσα σε αυτό! Στις περιπτώσεις που αποβιβάζονται στα νησιά, η εξυπηρέτησή τους γίνεται από τους μεγαλοξενοδόχους. 
· Ειδικά για τον Πειραιά, μετά το ξεπούλημα του λιμανιού στην «COSCO» και με το «Αναπτυξιακό Σχέδιο» - δώρο στο μεγάλο κεφάλαιο, που πρόσφατα παρουσίασε η κυβέρνηση, χιλιάδες μικρές επιχειρήσεις και αυτοαπασχολούμενοι που δραστηριοποιούνται γύρω από το λιμάνι και τον τουρισμό, κυριολεκτικά θα καταστραφούν. 
· Ειδικά με την κατάργηση του «Καμποτάζ» , θα πάψουμε να έχουμε Έλληνες Ναυτεργάτες και γενικά εργάτες με πλήρη απασχόληση και με εργασιακά και ασφαλιστικά δικαιώματα.
· Είναι επί της ουσίας παραχώρηση κυριαρχικών δικαιωμάτων , είναι ξεπούλημα της πατρίδας μας !
Αυτό είναι το μέλλον που μας επιφυλάσσουν ; 
Τα συμφέροντά τους δεν συμβιβάζονται με τη δική μας επιβίωση ! Ή αυτοί ή εμείς !!!
     Μόνο οι αγώνες του λαού και του ταξικού συνδικαλιστικού κινήματος , για την υπεράσπιση του εισοδήματος , των εργασιακών , ασφαλιστικών και άλλων δικαιωμάτων , μπορούν να βάλουν φρένο , να ανατρέψουν την αντιλαϊκή πολιτική και τα βάρβαρα μέτρα . 

Αρνούμαστε τη χρησιμοποίηση των παιδιών μας , για την εκπλήρωση των σχεδίων τους . Πολλοί από τους γονείς τους , είναι ναυτεργάτες , άνεργοι , που παλεύουν για μια ζωή , προσφέροντας τις περισσότερες φορές και την ίδια την ζωή τους για τα κέρδη των εφοπλιστών , για τους μεγαλοξενοδόχους , για τους μεγαλεμπόρους !!!  
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