Κάλεσμα για συντονισμό σε κοινή δράση ενάντια στις αντιδραστικές αλλαγές στην εκπαίδευση
 
Η Ένωση Συλλογών Γονέων και Κηδεμόνων Δήμου Αιγάλεω, το 7ο   δημοτικό,
το 15ο δημοτικό, το 2ο δημοτικό, το 11ο δημοτικό, το 3ο  δημοτικό,  το 1ο γυμνάσιο,
σας καλούν  την Τρίτη 22 Μάρτη  στις 7:30 μ.μ. στο 3ο δημοτικό σχολείο Αιγάλεω Θηβών και Ιερολοχιτών 1  προκειμένου να συντονίσουμε τη δράση στους χώρους μας για να μην υλοποιηθούν τα σχέδια κυβέρνησης, περιφέρειας και δημοτικών αρχών για καταργήσεις- συγχωνεύσεις σχολείων (30άρια τμήματα) και για πολυάριθμα ελκυστικά στους επενδυτές σχολεία.
Απευθυνόμαστε στα συνδικάτα, σωματεία, στους Συλλόγους Γονέων και Κηδεμόνων του Αιγάλεω, τους γονείς, τα μαθητικά συμβούλια, τους συλλόγους εκπαιδευτικών, τους μαζικούς φορείς, τους εργαζόμενους, αυτοαπασχολούμενους του Δήμου μας. 
   Ήδη εκατοντάδες παιδιά γεύονται το καταστροφικό έργο του λεγόμενου νέου διαφοροποιημένου ολοήμερου σχολείου. Παιδιά και εκπαιδευτικοί έχουν γίνει το αναλώσιμο υλικό ενός άθλιου και αντιδραστικού σε δομή, διάρκεια και περιεχόμενο αναλυτικού προγράμματος. Ξεχαρβαλώνουν το μυαλό και διαλύουν τις παιδικές προσωπικότητες από τις πιο μικρές ηλικίες. 
Τσακίζουν το δάσκαλο σαν εργαζόμενο και τον ακυρώνουν σαν παιδαγωγό.    
 Οι συγχωνεύσεις των σχολικών μονάδων και οι καταργήσεις  σχολείων ετοιμάζουν σχολικές μονάδες - απρόσωπα εργοτάξια, σε μεγέθη που θα διευκολύνουν μόνο τις επιχειρήσεις- χορηγούς. 
 Ετοιμάζουν τους αυριανούς εργάτες που αγόγγυστα θα αποδεχτούν τα μεροκάματα πείνας, την δουλειά χωρίς δικαιώματα, χωρίς ασφάλιση και υγεία, χωρίς ρεύμα, νερό, τηλέφωνο  ή και σπίτι.   
 
Καλούμε σε συντονισμό και ευθυγράμμιση με την Ομοσπονδία Γονέων ΑΘΗΝΑΣ και την ΑΣΓΜΕ, με  ένα συνεκτικό πλαίσιο δράσης για τη διεκδίκηση του σχολείου των λαϊκών αναγκών- για να μην πληρώσει την κρίση και στην εκπαίδευση η λαϊκή οικογένεια . Συντονίζουμε τη δράση μας με το ταξικό εργατικό κίνημα.
 
                                           ΓΙΑ ΝΑ ΑΠΑΙΤΗΣΟΥΜΕ: 
 
    Καμιά κατάργηση-συγχώνευση σχολικών μονάδων. 
    Καμία τάξη πάνω από 20 μαθητές. 
    Σύγχρονο πρόγραμμα σχολικής στέγης υπαγμένο στις σύγχρονες ανάγκες.   
    Κατάργηση των ΣΔΙΤ (σύμπραξη δημόσιου και ιδιωτικού τομέα).
    Απόρριψη της νέας Διοικητικής δομής στο σχολείο.
    Εδώ και τώρα χρήματα για τις σχολικές επιτροπές.
    Ούτε δεκάρα από την τσέπη των γονιών.
Να μην περάσουν οι νέοι αντιδραστικοί σχεδιασμοί κυβέρνησης-ΕΕ-πλουτοκρατίας στην κοινωνία και στο σχολείο,  για να ανοίξει ο δρόμος για το σχολείο των λαϊκών αναγκών και την κοινωνία που μπορεί να το οικοδομήσει. 
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