ΕΝΩΣΗ ΣΥΛΛΟΓΩΝ ΓΟΝΕΩΝ  ΣΧΟΛΕΙΩΝ ΑΓΙΑΣ ΠΑΡΑΣΚΕΥΗΣ

Όταν ένας μαθητής δεν φέρει το βιβλίο του στο μάθημα,

τότε ο καθηγητής έχει το δικαίωμα να του βάλει απουσία.

Όταν το Υπουργείο Παιδείας δεν δίνει στα παιδιά βιβλία,

εμείς τι οφείλουμε να κάνουμε;

Το «νέο σχολείο του 21ου αιώνα» θα ξεκινήσει στις 12 Σεπτεμβρίου 2011 και τα παιδιά δεν θα έχουν τα βιβλία τους…

Η Υπουργός Παιδείας μάς ζητά συγγνώμη, διακηρύσσει  ότι θα αποδοθούν ευθύνες και ζητάει παραιτήσεις των υπευθύνων…

Ο έντυπος και ηλεκτρονικός τύπος ασχολείται με το «σκάνδαλο των σχολικών βιβλίων » : ποιος φταίει, τι θα του κάνουν, πότε έκαναν τη μία ενέργεια και πότε την άλλη και άλλες «λεπτομέρειες» που συνθέτουν την εικόνα της τσαπατσουλιάς ή της γραφειοκρατικής αρτηριοσκλήρωσης ή της ανικανότητας ή της σκοπιμότητας ή και όλων αυτών των παραγόντων μαζί, αλλά που δεν λύνουν το πρόβλημα των μαθητών…

Ο υπό κατάργηση από την Υπουργό Παιδείας Οργανισμός Έκδοσης Διδακτικών Βιβλίων, το Ελεγκτικό Συνέδριο, 4 συναρμόδια Υπουργεία επί μήνες ασχολούνταν με την παραγγελία του χαρτιού για την εκτύπωση των βιβλίων και τώρα-οι ίδιοι- με πρώτη και καλύτερη την Υπουργό αλληλοκατηγορούνται για το ποιος έχει την ευθύνη…

Το Υπουργείο με εγκύκλιό του «πετάει το μπαλάκι» στα σχολεία για να  βρουν «την προσφορότερη λύση για την προετοιμασία του εκπαιδευτικού υλικού» ώστε «να αντιμετωπίσουν με επιτυχία την παρούσα δυσκολία προς όφελος των μαθητών»!!! 

Ποιος όμως θα πληρώσει;;; Ελλείψει βιβλίων μαθηματικών ας εξασκηθούμε τώρα σε κάποιες απλές πράξεις:

Κατά μέσο όρο κάθε μαθητής παίρνει 15 βιβλία. Το κόστος ανά βιβλίο έκδοσης ΟΕΔΒ ήταν μέχρι και πέρυσι 1 ευρώ. Άρα ανά μαθητή κόστος 15 Ευρώ.

Με την μέθοδο των φωτοτυπιών και υπολογίζοντας ότι θα τυπώσουμε τις πρώτες 50 σελίδες ανά βιβλίο, το κόστος είναι: 15 βιβλία Χ 50 σελίδες Χ 0,05 ευρώ ανά σελίδα= 45Ευρώ ανά μαθητή! για την αντιμετώπιση του άμεσου προβλήματος.

Τα  σχολεία ΔΕΝ ΕΧΟΥΝ ΧΡΗΜΑΤΑ για να εκτυπώσουν έστω και τα πρώτα κεφάλαια των βιβλίων. 

Θα κληθούμε οι γονείς να καλύψουμε το κόστος;;;  Δηλαδή, να πληρώσουμε από τους μειωμένους ή ανύπαρκτους μισθούς μας το κόστος των φωτοτυπιών καλύπτοντας την συνταγματική υποχρέωση του κράτους για δωρεάν παιδεία;  

Το ότι θα δοθούν DVD ή ότι θα αναρτηθούν τα βιβλία της δευτεροβάθμιας στο Digitalschool, για όποιον μεγαλώνει παιδιά ακούγεται φαιδρό. Πρώτον: προϋποθέτει ότι ΟΛΑ ΤΑ ΠΑΙΔΙΑ ΕΧΟΥΝ ΥΠΟΛΟΓΙΣΤΗ ΚΑΙ ΣΥΝΔΕΣΗ ΜΕ ΤΟ ΙΝΤΕΡΝΕΤ. Δεύτερον: προκειμένου να  παίρνουν το «βιβλίο» στο σχολείο θα πρέπει να έχουν και lap-top. Τρίτον: κάθε οικογένεια θα πρέπει να έχει τον αντίστοιχο αριθμό Η/Υ με τον αριθμό των παιδιών της γιατί –παραδόξως!!!- τα παιδιά μελετούν τις ίδιες ώρες Τέταρτον: θα πρέπει κάθε οικογένεια να έχει την οικονομική δυνατότητα για χαρτί και μελάνι του εκτυπωτή. 

Παρόλα αυτά, η μέση οικογένεια θα αισθάνεται υπερήφανη γιατί το παιδί της «μετέχει της ελληνικής παιδείας» ενώ, παράλληλα, θα αναβιώσουν οι παλιές «ωραίες» εποχές όπου στην τάξη υπήρχε μόνο ένα βιβλίο, αυτό του Δασκάλου.

Η ΟΥΣΙΑ ΟΜΩΣ ΕΙΝΑΙ ΟΤΙ:

· Τα παιδιά μας δεν θα έχουν βιβλία μέχρι τον Νοέμβρη

· Τα σχολεία θα υπολειτουργούν και θα χαθούν χιλιάδες διδακτικές ώρες

· Θα εκπέσει ακόμα περισσότερο το κύρος του δημόσιου σχολείου

· Οι εκπαιδευτικοί θα κληθούν να αντιμετωπίσουν την κατάσταση μεριμνώντας για τον εφοδιασμό των μαθητών με το απαραίτητο υλικό, ενώ, πολύ σύντομα, θα λοιδορηθούν από το Υπουργείο Παιδείας για το ότι δεν στάθηκαν στο ύψος των περιστάσεων

ΚΑΙ ΕΜΕΙΣ ΟΙ ΓΟΝΕΙΣ ΤΙ ΟΦΕΙΛΟΥΜΕ ΝΑ ΚΑΝΟΥΜΕ;

Να πληρώσουμε το κόστος υπό την πίεση της ανάγκης για μόρφωση των παιδιών μας (όσοι από εμάς μπορούν να ανταπεξέλθουν οικονομικά ΑΚΟΜΑ);

Ή

Να απαιτήσουμε από το Υπουργείο Παιδείας να αναλάβει ΕΠΙ ΤΗΣ ΟΥΣΙΑΣ τις ευθύνες του και να επιχορηγήσει άμεσα και εκτάκτως όλα τα σχολεία για την αναπαραγωγή των απαιτουμένων φωτοτυπιών;

Επιλέγουμε το δεύτερο και για λόγους αξιοπρέπειας αλλά και γιατί υπερασπιζόμαστε το δημόσιο, πραγματικά δωρεάν και με ενιαία εκπαίδευση για όλα τα παιδιά σχολείο. Και καλούμε την Υπουργό Παιδείας να αρθεί στο ύψος των περιστάσεων υπενθυμίζοντάς της ότι μία συγγνώμη δεν τυπώνει βιβλία!

Αγία Παρασκευή 06/09/2011
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