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ΔΕΛΤΙΟ  ΤΥΠΟΥ - ΚΑΤΑΓΓΕΛΙΑ


Οι εργαζόμενοι στον ΟΣΚ καταγγέλλουμε την απόλυση ακόμα 34 συναδέλφων μας που εργάζονταν στον ΟΣΚ για πάνω από 6 χρόνια, επιτελώντας σημαντικό και εξειδικευμένο έργο για τη Σχολική στέγη. Μετά την απόλυση 16 συναδέλφων μας μέσα στο καλοκαίρι, τις σημερινές απολύσεις, αλλά και τις επερχόμενες απολύσεις 150 ακόμα συναδέλφων που συνεχίζουν να δουλεύουν με προσωρινά δικαστικά μέτρα, γίνεται φανερό αυτό που επισημαίνουμε και καταγγέλλουμε σαν Σωματείο εδώ και ένα χρόνο : Ότι η πολιτική κυβέρνησης – Τρόϊκας έχει σαν στόχο την πλήρη διάλυση σημαντικών κοινωφελών Οργανισμών του Δημοσίου όπως ο ΟΣΚ, την παράδοση του έργου τους σε μεγάλους επιχειρηματικούς ομίλους και την απόλυση –άμεση και έμμεση(εργασιακή εφεδρεία) εκατοντάδων εργαζομένων. Παράλληλα επιχειρούν να «στραγγίσουν» οικονομικά τους εργαζόμενους με τις συνεχείς μειώσεις μισθών, το «ενιαίο μισθολόγιο», την σκληρή φορολογία, την κατάργηση κάθε έννοιας Συλλογικής σύμβασης(ΣΣΕ). Σε αυτή την κατεύθυνση είναι και η πρωτοφανής αντεργατική εντολή του υπουργείου Οικονομίας με την οποία καλούνται οι πρώην μόνιμοι υπάλληλοι του ΟΣΚ να επιστρέψουν δυσβάστακτα ποσά «ως αχρεωστήτως καταβληθέντα» από το 2000, διότι δήθεν δεν έπρεπε να συνάπτουμε ΣΣΕ !!   
Οι εργαζόμενοι στον ΟΣΚ τονίζουμε προς κάθε κατεύθυνση ότι δεν πρόκειται να μας γονατίσουν. Συνεχίζουμε ανυποχώρητα τον αγώνα μας ενάντια στα σχέδια κυβέρνησης – ΔΝΤ για πλήρη παράδοση και της Δημόσιας Παιδείας -σημαντικό μέρος της οποίας είναι η Σχολική στέγη- στα μεγάλα επιχειρηματικά συμφέροντα και την εμπορευματοποίηση. Ο ΟΣΚ εκφράζει εδώ και 50 χρόνια την υποχρέωση του Κράτους να παρέχει Δημόσια Δωρεάν Σύγχρονα και Ασφαλή Σχολεία για όλα τα παιδιά χωρίς οικονομικές η άλλες διακρίσεις. ΓΙ΄ΑΥΤΟ ΚΑΙ ΘΕΛΟΥΝ ΝΑ ΤΟΝ ΚΑΤΑΡΓΗΣΟΥΝ, ΣΥΓΧΩΝΕΥΣΟΥΝ – ΣΥΡΡΙΚΝΩΣΟΥΝ.
  ΑΓΩΝΙΖΟΜΑΣΤΕ ΚΑΙ ΑΠΑΙΤΟΥΜΕ :
· ΠΑΡΤΕ ΤΩΡΑ ΠΙΣΩ τις ΑΠΟΛΥΣΕΙΣ ΤΩΝ ΣΥΝΑΔΕΛΦΩΝ ΜΑΣ ! Καμία απόλυση. Μόνιμη και σταθερή δουλειά για όλους με πλήρη δικαιώματα.

· ΠΑΡΤΕ ΤΩΡΑ ΠΙΣΩ ΤΗΝ ΚΑΤΑΠΤΥΣΗ ΑΠΟΦΑΣΗ ΤΟΥ ΥΠΟΥΡΓΕΙΟΥ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ. ΚΑΤΩ ΤΑ ΧΕΡΙΑ ΑΠ ΤΙΣ ΣΣΕ !

· Διατήρηση και ενίσχυση του αναντικατάστατου ρόλου, των αρμοδιοτήτων και του έργου του ΟΣΚ στη Δημόσια Σχολική Στέγη. ΟΧΙ ΣΤΗΝ ΚΑΤΑΡΓΗΣΗ ΚΑΙ ΣΥΓΧΩΝΕΥΣΗ – ΣΥΡΡΙΚΝΩΣΗ ΤΟΥ. ΟΧΙ ΣΤΟ ΕΦΙΑΛΤΙΚΟ ΜΝΗΜΟΝΙΟ 2.

· ΠΑΡΤΕ ΤΩΡΑ ΠΙΣΩ ΤΗΝ ΚΑΤΑΠΤΥΣΗ ΑΠΟΦΑΣΗ ΤΟΥ ΥΠΟΥΡΓΕΙΟΥ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ. ΚΑΤΩ ΤΑ ΧΕΡΙΑ ΑΠ ΤΙΣ ΣΣΕ !

ΕΚΦΡΑΣΤΕ ΤΗΝ ΣΤΗΡΙΞΗ ΚΑΙ ΤΗΝ ΑΛΛΗΛΕΓΓΥΗ ΣΑΣ ΣΤΟΝ ΑΓΩΝΑ ΜΑΣ.                            ΤΗΝ ΧΡΕΙΑΖΟΜΑΣΤΕ ΑΜΕΣΑ ΚΑ ΕΜΠΡΑΚΤΑ !

                                                             Το Δ.Σ. του Σωματείου
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