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Πρόσκληση – Κάλεσμα 
«Ζωή ολόκληρη και όχι με δόσεις»
Η Ένωση Συλλόγων Γονέων δ.δ. Καματερού 
σας καλεί

στην εκδήλωση που πραγματοποιεί
την
ΤΕΤΑΡΤΗ 4 ΑΠΡΙΛΗ 2012  ώρα 7.00μ.μ. 

στον κινηματογράφο «ΜΕΛΙΝΑ»

(Λεωφ. Φυλής 165 Καματερό)

με θέμα:

· Το κοινωνικό φαινόμενο των ναρκωτικών

· το νομοσχέδιο νομιμοποίησης τους
· Ο αγώνας ενάντια σε όλα τα ναρκωτικά είναι αγώνας για την ικανοποίηση των λαϊκών αναγκών, είναι αγώνας για τη ζωή.

ΕΙΣΗΓΗΤΗΣ: κα Ιλιάνα Ναζεντιάδου ψυχολόγος, μέλος Γραμματείας  του Εθνικού Συμβουλίου κατά των ναρκωτικών (ΕΣΥΝ) 

Το μέλλον των παιδιών μας και η κοινωνία που θα ζήσουν

είναι δική μας υπόθεση.
«Νόμιμο το χασίσι». Και τα «υποκατάστατα» των ναρκωτικών»  (που κι αυτά είναι ναρκωτικά) «θα πουλιούνται λέει ελεύθερα στα φαρμακεία και στα νοσοκομεία».

Ο ποιητής (Κ.Βάρναλης) το έλεγε από παλιά:

«Στης Χούντας το αλισβερίσι λεύτερο ήταν το χασίσι, ποτέ ο λαός να μη ξυπνήσει». 

Και μόνο τυχαία δεν είναι η απελευθέρωση των ναρκωτικών σε μια περίοδο που η βαρβαρότητα επιδιώκεται να υιοθετηθεί ως τρόπος ζωής, οι δημοκρατικές ελευθερίες συρρικνώνονται, οι εργασιακές σχέσεις ανατρέπονται, η ανεργία εκτοξεύεται στα ύψη, η φτώχεια δίνει τη σκυτάλη στην εξαθλίωση. Η συνταγή παλιά, δοκιμασμένη και πετυχημένη.
Ξέρουμε πολύ καλά ότι οι νέοι στρέφονται στα ναρκωτικά για να ξεφύγουν από τη σημερινή κοινωνία και τα αδιέξοδά της, για να υποκαταστήσουν βασικές τους ανάγκες και επίσης ξέρουμε πολύ καλά ότι η ανοχή και ο συμβιβασμός με τα ναρκωτικά δημιουργεί στάση ζωής που οδηγεί στη μοιρολατρία, στην απάθεια και στην υποταγή.
Η λογική μας γνωρίζει ότι δεν υπάρχουν «καλά» και «κακά» ναρκωτικά. Δεν υπάρχουν «μαλακά» και «σκληρά» προβλήματα που οδηγούν στα ναρκωτικά. Και για να λυθεί το πρόβλημα χρειάζεται να λείψουν απ’ τη γη οι αιτίες που το γεννούν. 

Αιτίες γνωστές κι ομολογημένες: H φτώχια, η εκμετάλλευση, η ανεργία, η σχολική ή άλλη κοινωνική απόρριψη και περιθωριοποίηση. Είναι οι συνέπειες της κοινωνίας της εκμετάλλευσης μέσα στην οποία ζούμε που θέλει τη νεολαία  παραδομένη στους ψεύτικους κόσμους, για να μπορεί εύκολα να χειραγωγηθεί και να μην αντιστέκεται.
Το κάνουν γιατί μας φοβούνται. Γιατί όλοι μαζί μπορούμε να φέρουμε τα «πάνω-κάτω», να συγκρουστούμε και να παλέψουμε για ικανοποιηθούν οι σύγχρονες ανάγκες μας, να βρουν τα όνειρά μας εκδίκηση!


«Με αφορμή την κατάθεση στη Βουλή του νομοσχεδίου "Κώδικας Ναρκωτικών" το οποίο προβλέπει την νομιμοποίηση της χρήσης, κατοχής και προμήθειας ναρκωτικών ουσιών καθώς και την παράδοση της πρόληψης, θεραπείας και επανένταξης στους ιδιώτες, όλοι εμείς οι γονείς νιώθουμε την υποχρέωση να καταδικάσουμε και να εναντιωθούμε σε αυτό το ανήθικο σχέδιο της κυβέρνησης και των υποστηρικτών της που σαν στόχο έχει να βγουν στο περιθώριο τα παιδιά μας, να παραιτηθούν από κάθε διεκδίκηση για μια άλλη ζωή με αξίες και οράματα. Τα ναρκωτικά θα κυκλοφορούν ελεύθερα ανάμεσα στα παιδιά μας, ο καθένας θα είναι ελεύθερος να κερνάει στα παιδιά μας το θάνατο ανενόχλητος, αφού κάποιος για να χαρακτηριστεί μεγαλέμπορος θα πρέπει, λέει, να αποδεικνύεται ότι έχει κέρδος από πώληση ναρκωτικών πάνω από πενήντα χιλιάδες ευρώ.

Η κυβέρνηση υποστηρίζει ότι με το σχέδιο αυτό νόμου κατοχυρώνει την «ελευθερία στη χρήση, το δικαίωμα, όπως χαρακτηριστικά λέει, στην αυτοπροσβολή»! Τη στιγμή που προσβάλλονται με το πιο βίαιο τρόπο τα δικαιώματα όλων μας στην εργασία, στη μόρφωση, στον πολιτισμό, στον αθλητισμό συνιστά πρόκληση η κυβέρνηση να ανακαλύπτει «το δικαίωμα μας στη χρήση», το «δικαίωμα μας» δηλαδή σε μία ανελεύθερη επιλογή και να παρουσιάζουν τα ναρκωτικά περίπου ως δικαίωμα των παιδιών μας. 

Εμπειρία θα πει γνώση από πείρα. Και εμείς οι γονείς διαθέτουμε την εμπειρία και ξέρουμε πολύ καλά ότι η χρήση όπως και η εξάρτηση δεν είναι ούτε δικαίωμα ούτε ελεύθερη επιλογή. Είναι ανελεύθερη επιλογή και κατάλυση κάθε ελευθερίας. 
Είναι ώρα ευθύνης για όλους μας.
Να καταδικάσουμε αυτό το άθλιο νομοσχέδιο και όσους το υποστηρίζουν. 
Καλούμε τους γονείς, τους εκπαιδευτικούς, όλους τους εργαζόμενους μαζί με τα παιδιά μας να σηκώσουμε κεφάλι κατά της άγριας αυτής αντιλαϊκής πολιτικής που θέλει τα ναρκωτικά σε σούπερ μάρκετ σε τιμές ευκαιρίας για τους νέους. 

ΔΙΕΚΔΙΚΟΥΜΕ

· Μια ζωή ελεύθερη από τα ναρκωτικά και όχι μια ζωή με ελεύθερα τα ναρκωτικά, να θερίζουν τα παιδιά μας. 

· Να παρθεί πίσω το επικίνδυνο νομοσχέδιο.

· Δημόσια δωρεάν παροχή υπηρεσιών πρόληψης, απεξάρτησης με στεγνά προγράμματα κοινωνικής επανένταξης.

· Τη δημιουργία υποδομών πρόληψης κατά των ναρκωτικών σε κάθε σχολείο. 

Η μοναδική πραγματικά ελεύθερη επιλογή είναι 
ο αγώνας για μια καλύτερη ζωή, 
ζωή ολόκληρη όχι με δόσεις.


Είναι ώρα να παλέψουμε για μια κοινωνία που τα παιδιά μας θα έχουν δικαίωμα στην μόρφωση, 
στη δουλειά, στην ψυχαγωγία».
«Σε θέλουν σκλάβα να χτυπάς το κούτελο στο χώμα! Χασίσι αν θες μετά χαράς, αλλ΄όχι ελευθερία»

                          Κ. Βάρναλης 

